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Голубая сойка


— Кажется, напрасно я тебя сюда вытащил, дело-то, в общем, ясное, — сказал Аверьяну Анатолий Зайцев. — Ну, ничего, хоть птичек послушаем в последний раз…
Из ближнего леса действительно донеслась отрывистая, но мелодичная трель зяблика, сменившаяся насмешливым писком вертишейки.
— Помилуй, какие же птицы в сентябре месяце, — возразил Аверьян. — Это не птички, это птица.
Щебет неожиданно сменился резким: выкриком, и над ними, чуть не задев их, пронёсся клочок яркой голубизны, как будто сумрачные утренние облака на миг расступились.
— Вот кого ты заслушался, — сказал Аверьян, — Это сойка. Она умеет передразнивать разные голоса. А её настоящий крик я уже слышал сегодня.
— Да, я тоже слышал, — подтвердил Анатолий, — Она всё время здесь летает.
Они шли по облетающей аллее запущенного парка. Слева был овраг, где копошилась речка. Справа высились по осеннему темнеющие ели.
— Убийство произошло часа четыре назад, — рассказывал Анатолий. — Известного предпринимателя Гюнтера Георгиевича Гарина убила его юная подруга, сожительница или невеста. Она сразу же вызвала милицию, сама призналась в убийстве, но так как она утверждает, что, совершив убийство, она предотвратила теракт в Москве, то местные оперативники вызвали нас, а я послал за тобой; меня насторожили некоторые сомнительные обстоятельства, впрочем, и не такие уже сомнительные, вот я и оторвал тебя от твоих церковных дел…
— Ничего, сегодня вместо меня всё равно служит отец Евгений, пастырь молодой, но достойный, — ответил Аверьян.
Сойка снова с резким выкриком сверкнула над ними клочком голубизны.
— Что, если он её тоже видит? — проговорил Анатолий.
— Кто? — рассеянно спросил Аверьян.
— Убитый. В тибетской Книге мёртвых говорится, что умерший сначала видит именно такую голубизну или синеву. Он видит голубизну, а над нами носится её клочок…
Аверьян промолчал, но Анатолий заметил, что он насторожился. Дело было в следующем. Миляевский санаторий, предназначенный для работников искусств, не просто пустовал этой осенью; администрация полагала, что санаторий впал в окончательное запустение. Гюнтер Гарин со своей подругой были единственными обитателями санатория. Они занимали вдвоём несколько обветшавший, но всё же более или менее роскошный коттедж. Гюнтер платил за него тысячу долларов в неделю, и санаторий кое-как продолжал существовать на эти деньги. Старушки из обслуги надеялись, что Гюнтер Георгиевич останется в санатории на зиму, и только Леди вызывала у них беспокойство, оказавшееся обоснованным.
Её действительно звали Леди: Леди Петровна Грибкова. Мать, уборщица в санатории, дала дочери такое имя. Девочка здесь и росла. Мать говорила о её удивительных талантах разным отдыхающим деятелям искусств, и те принимали в девочке участие. Леди была и вправду способная, с увлечением пела, немножко танцевала, декламировала. Пользуясь мощной протекцией то того, то другого отдыхающего, она обучалась хореографии, пению, драматическому искусству, бросая всё это более или менее быстро, чтобы заняться каким-нибудь другим искусством. В конце концов Леди, совсем ещё юная, сколотила свою группу и сразу заявила о себе довольно громко. Группа начала завоёвывать разные концертные эстрады или площадки, как говорила сама Леди, в особенности после того, как ею заинтересовался Гюнтер Георгиевич, богатый человек, почти олигарх. Ради Леди он бросил семью и поселился с нею в роскошных апартаментах санатория, где Леди росла и где её имя обрело наконец свой настоящий смыл, хотя в устах обслуги и с ироническим призвуком. И вот эта-то Леди застрелила на рассвете Гюнтера Георгиевича Гарина из его собственного револьвера, немедленно признавшись в содеянном.
Анатолий заверил Аверьяна, что в комнате ничего не трогали. Вещи разбросаны, потому что убитый вместе с Леди собирался ехать в аэропорт. Посреди комнаты, действительно, стояли упакованные чемоданы. Убитый лежал на постели навзничь. Крови вытекло совсем немного. Рядом с ним на постели валялся револьвер.
Анатолий с удивлением наблюдал, как Аверьян, едва взглянув на убитого, нацедил из-под крана воды в блюдо, распахнул окно и поставил блюдо на подоконник. В окно потянуло влажным студёным воздухом, и Анатолий зябко поежился.
— Зачем это? — спросил он.
— Так полагается, — ответил Аверьян. — А теперь давай выслушаем эту даму.
Леди не вошла, Леди ворвалась в комнату, отбиваясь от милиционера, пытающегося схватить её за руки, так безудержно она жестикулировала.
— Да, я убила его, убила, иначе он пол-Москвы взорвал бы, — выкрикивала она.
Анатолий вежливо, но решительно заставил её сесть, и тогда из выкриков Леди кое-как выяснилось, что они с Гюнтером уже совсем собрались ехать в аэропорт, но перед самым отъездом Гюнтер сказал ей, что по дороге позади них взлетят на воздух дома, пусть она не пугается, он должен сделать это, а они поедут дальше и улетят как ни в чём ни бывало. Тут она схватила со стола револьвер и… и пристрелила его.
— Иначе я не могла, поймите, — театрально заламывала руки Леди, — надо же было остановить зло….
Видно было, что она успела заранее обдумать эту фразу. Впрочем, в машине Гюнтера, действительно, оказался пульт дистанционного управления, так что взрыв был вполне вероятен, может быть, неизбежен, почему миляевская милиция и сигнализировала наверх.
— Скажите, а на какой улице должен был быть взрыв? — спросил Аверьян.
— Этого я не знаю, не знаю, — замахала руками Леди. — Но вы видите: взрыва не было, взрыва нет, я предотвратила его… предотвратила зло!
Аверьян присмотрелся к ней. Леди была крупная, несколько более пышная, чем следовало бы в её возрасте, волосы, от природы более тёмные, были явно высветлены в парикмахерской. Она должна была проигрывать на сцене от своей пышности, но как знать, может быть, как раз это и способствовало её успеху кое у кого, например, у Гюнтера Георгиевича.
— Но по какому маршруту вы должны были ехать? Вспомните, он говорил вам, — настаивал Аверьян.
— Нет, нет, не говорил. Сказал только, мы сделаем крюк… Крюк… Но ведь взрыва не было, не было… я предотвратила зло!
— Поймите, если вы нам не назовёте адрес, вы ничего не предотвратили, только убили человека, — сказал Аверьян.
— Адреса я не знаю, не знаю! Он мне не сказал! Но я и так предотвратила зло, — выкрикивала Леди.
Краем глаза Анатолий опять увидел что-то голубое. Он глянул на окно. На подоконнике в блюде с водой плескалась большая птица с голубыми перьями, залетевшая, по-видимому, из парка. Увидев птицу, Леди сорвалась с места и бросилась к окну, размахивая руками с неподдельной теперь уже яростью:
— Вон, вон, прочь, проклятая, стерва, гадина, — надрывалась Леди. Птица вспорхнула с блюда, но не улетела, а заметалась под потолком, разбрызгивая воду с крыльев. У Анатолия в глазах замелькала всё та же голубизна, но Леди истерически взвизгнула, нагнулась, выхватила из борсетки, валявшейся на полу, миниатюрный пистолет и принялась стрелять. Милиционер кинулся обезоруживать её, она отбивалась от него одной рукой, а другой продолжала стрелять, но стреляла она не в милиционера и не в следователя, она стреляла в птицу с голубыми перьями. И тут же под выстрелы раздался возглас: «Ольгина, пять! Ольгина, пять!» Может быть, это кричала птица, а может быть, Леди, продолжая стрелять. В револьвере кончились патроны, и Леди уронила его на ковёр. Птица тут же вылетела в окно. Анатолий был уверен: то была та самая сойка.
— Ольгина, пять. Это и есть адрес? — обратился к Леди Аверьян.
— Нет, нет! Я не знаю адреса, не знаю, вам послышалось, послышалось, — отмахнулась от него Леди, всё ещё выкрикивая: — Стерва! Гадина! Проклятая!
Аверьян кивнул Анатолию, тот сделал знак милиционеру увести задержанную.
— Будем оформлять протокол о вооружённом сопротивлении при задержании? — спросил Анатолий.
— Да нет, — ответил Аверьян. — Она же стреляла не в нас, а в неё… Поедем-ка лучше по этому адресу. Времени терять нельзя.
— По какому адресу? — рассеянно отозвался Анатолий.
— Ольгина, пять, — напомнил Аверьян, направляясь к машине.
Пульт дистанционного управления был вмонтирован в мобильник, валявшийся на переднем сиденье. Аверьян осторожно отложил его.
— Дай-ка мне твой, — сказал он Анатолию, быстро набрал номер и повторил всё то же: — Ольгина, пять! Знаете где? — Аверьян произнёс звучное советское название улицы, недавно переименованной. Услышав подтверждение, Аверьян вернул мобильник Анатолию.
Аверьян велел остановить машину, не доезжая до указанного адреса. Они с Анатолием вошли во двор. Люди выходили из всех подъездов, торопясь на работу. Со скамеечки на детской площадке им навстречу поднялся невысокий человек в помятом плаще, но гладко выбритый, В руках он держал нечто вроде потёртого портфеля.
— Здравствуйте, Сергей Тихонович, — сказал Аверьян. Тот кивнул Аверьяну и, не представляясь, пожал руку Анатолию.
— Что же мы будем дальше делать? — рассеянно спросил Анатолий. — Квартиру за квартирой обыскивать? Так у нас ордера на обыск нету.
Аверьян вполголоса переговаривался с Сергеем Тихоновичем.
— Выписывать ордер некогда, — сказал он. — Ты что, не понимаешь: рвануть может в любую минуту. Спроси у консьержки, не нанимал ли кто-нибудь подвальные помещения.
Консьержка нашлась в одном из подъездов. Она была на своём месте, хотя вряд ли знала, что такое консьержка, Анатолию даже не пришло в голову предъявлять удостоверение угрозыска. Она словоохотливо сообщила, что подвальные помещения действительно арендует фирма и там у них склад. Более того, она указала на дверь склада и протянула Анатолию ключ.
— Хозяин велел вам передать, — сказала консьержка.
— Мне? — Анатолий не мог скрыть удивления.
— Он велел передать первому, кто спросит, значит, вам, — подтвердила консьержка.
Анатолий ринулся к двери и хотел сразу отпереть её, но Аверьян остановил Анатолия и опять обратился к Сергею Тихоновичу. Они вполголоса посовещались, и Аверьян сказал Анатолию:
— По всей вероятности, дверь минирована. Все взорвется при первой попытке отпереть ее. Потому и ключ велено передать первому, кто спросит. Всё равно, кто это будет.
— Что же делать? — упавшим голосом отозвался Анатолий.
— Сейчас посмотрим.
Аверьян и Сергей Тихонович обошли вокруг дома, Анатолий покорно шёл за ними. Аверьян указал Сергею Тихоновичу на доски в укромном уголке. Досками было заколочено зарешеченное окно. У Сергея Тихоновича в портфеле оказалось всё, что нужно для того, чтобы отодрать доски и выпилить решётку. Сергей Тихонович хотел нырнуть в образовавшийся лаз один, но Аверьян последовал за ним, удержав предварительно Анатолия:
— Тебе там делать нечего. Да и во дворе не околачивайся, не мозоль глаза людям. Жди нас в машине.
Ждать пришлось довольно долго. На улице накрапывал мелкий холодный дождик. Через час Анатолий не выдержал и пошёл во двор. Он услышал, как дверь подвала опирают изнутри. Аверьян и Сергей Тихонович вышли оттуда. Сергей Тихонович отряхивал пыль со своего плаща.
— Всё в порядке, — сказал он. — Проверено. Мины есть.
— Дверь действительно была минирована, — добавил Аверьян. — Сергей Тихонович — мастер на такие дела. Теперь вызывай сапёров. Там взрывчатки столько, что хватит всю улицу взорвать, и неизвестно, только ли эту улицу. Так что огласка крайне нежелательна. Пусть консьержка и жильцы думают, что фирма забрала свой товар.
Когда сапёры приехали, оказалось, что старший по званию хорошо знает Сергея Тихоновича. Люди в штатском принялись выносить из подвала внушительные мешки. Сергей Тихонович остался с ними.
— А мы в Миляево, — сказал Аверьян, — дело закрывать надо.
— Вернее, открывать, — ответил Анатолий. — Дело об убийстве.
— Это как ты найдёшь нужным.
— Постой, постой, — спохватился в машине Анатолий. — Кто же всё-таки назвал нам этот адрес?
— Ты разве не слышал? — отозвался Аверьян. — Голубая птица…
Анатолий знал, что приставать к Аверьяну бесполезно, пока он сам не скажет или пока не выяснится, в чём дело. Поэтому Анатолий заговорил об убитом. Оба они знали его. В последнее время Гюнтер часто ездил в Мочаловку к Аверьяну и пытался заводить с ним душеспасительные разговоры с уклоном в метафизику, пока не убедился, что немногословный Аверьян до них не охотник. Тем не менее Гюнтер крестился в мочаловской церкви; предполагалось, что его крестит Аверьян, но Аверьян в тот день отсутствовал, и Гюнтера крестил отец Евгений, причём нарек его именем Игнатий в честь того же Аверьяна, звавшегося так в миру. При этом по паспорту новокрещёный Игнатий оставался Гюнтером Гиперболоидовичем и в деловых кругах имел прозвище «инженер Гарин». Гюнтер Гарин был потомственный оружейник. Дед его, выпускник Промакадемии, направленный партией в оборонку, страшно гордился своей фамилией Гарин, после того как вышел фантастический роман Алексея Толстого, даже сына своего назвал «Гиперболоид». Гиперболоид Гарин в жизни предпочитал называться Георгием, но по паспорту оставался Гиперболоидом, да и друзья так его называли любя: «Гиперболоид он, гиперболоид и есть». Нечего говорить, что Гиперболоид Гарин тоже был оружейник и сына своего назвал Гюнтером из уважения к немецкой военной промышленности. Он учил сына немецкому языку, а тот, способный к языкам, освоил ещё и французский, как истый европеец. Гарины в трёх поколениях образовывали династию оружейников. Гиперболоиду Гарину наследовал Гиперболоидович, он же инженер Гарин.
Когда оборонка пришла в упадок, инженер Гарин оказался среди тех, кто в этих условиях преуспел. По слухам, руководство отрасли доверило ему крупную сумму денег, которую некому было потом возвращать, а тех, кто мог претендовать на эти деньги, Гарин не принимал во внимание. Он был одним из наиболее ярких представителей перестроечного романтизма, предпочитающего живые деньги недвижимой собственности, пусть даже самой крупной. К тому же Гарин был европейцем по своим наклонностям и вкусам. Он предпочёл бы обосноваться в Германии, имея виллу на берегу Средиземного моря, но считал это покамест преждевременным, хотя в банковском бизнесе был фигурой заметной и нефтяной бизнес также прибирал к рукам. Но династические связи брали своё, и специализировался инженер Гарин всё-таки на торговле оружием в различных уголках мира. Здесь крылись основные источники его сверхдоходов. Гюнтер Гарин остался верен своему хищническому романтизму и тогда, когда бизнес в РФ начал прозаически стабилизироваться, даже утечка денег за границу упорядочивалась, ничуть, правда, при этом не уменьшаясь. В таких условиях Гарин всё больше вовлекался в незаконную торговлю оружием. Ходили слухи, что чеченская война для него — золотое дно. Незаконная торговля высококачественной чеченской нефтью также негласно шла через Гарина. Так что были основания для того, чтобы Гарин попал в поле зрения угрозыска, где его делом занимался опытный следователь Анатолий Зайцев. Он и выехал расследовать предполагаемое убийство Гарина; для убийства оснований было предостаточно.
— Неужели он взорвал бы дом, если бы они его не убили? — спросил в машине Анатолий Аверьяна.
— Ты же знаешь, меня всегда настораживает, когда русский человек живёт под чужим именем, будь то Томас, Альберт или Гюнтер. Жизнь человека определяется именем в большей степени, чем принято думать. Имя подсказывает человеку, как ему себя вести, ибо сам человек называет себя этим вычурным именем.
— А если человек крестится, как сейчас модно? Это помогает?
— Когда помогает, когда нет. Если модно, то не помогает. Похоже, Гюнтеру не очень помогло.
— Постой, а Леди? Леди, значит, то же самое?
— Леди есть Леди.
Приехав снова в Миляево, Аверьян тщательно осмотрел комнату, где лежал мёртвый Гюнтер. Откинув стандартное санаторное покрывало, наброшенное на мёртвое тело, он присмотрелся к застывшей ранке, к чёрному пятнышку на тускло-бледном виске, осмотрел револьвер, всё ещё лежавший у мёртвого под рукой.
Санаторская обслуга недолюбливала Леди, (слишком уж изменилась Леди, едва вышла в люди). Одно дело звать Леди девчонку-безотцовщину, которая растёт в элитарном санатории у всех на побегушках, другое дело, когда Леди метит в настоящие леди, и теперь уже восходящая звезда шоу-бизнеса. Кстати говоря, в звёзды Леди намылилась без помощи Гюнтера, даже до встречи с ним. Леди сколотила группу «Жестокий романс», сокращённо «Жером». Говорили, что название «Жером» произведено от имени Ерёма (так звался главный солист группы); на это возражали, что скорее имя Ерёма не что иное, как псевдоним в русском духе, произведённый от «Жерома», ибо основу репертуара составлял жестокий романс, включая сюда и блатную песню. На выступление группы «Жером» наведался однажды Гнутер (так называла его санаторская обслуга) и сошёл с ума от прелестей Леди, бросил жену с тремя детьми, правда, оставил ей роскошную квартиру и банковский счёт в полмиллиона долларов, а сам обосновался с Леди в пустующем санатории, так что вся санаторская обслуга автоматически была причислена к челяди Леди. Гнутер и Леди должны были вот-вот повенчаться в новенькой церквушке при санатории. Священник отец Виктор надеялся, что такие венчания в Миляеве среди лесов сосновых войдут в моду у новых русских, но дело неожиданно застопорилось. Гнутер, как известно, крестился, не перестав быть Гнутером, а Леди тоже желала остаться Леди и никак не могла подобрать себе подходящего православного имени. Имя Домна, означающее «госпожа», никак не устраивало Леди Жером, которую звали, бывало, то Лида, то Люда, то Лада. Леди совсем уж было остановилась на имени Лада, но сочла такое имя слишком распространённым. На концертных афишах она, за неимением лучшего, фигурировала как Леда (почти Леди). Леди и Гнутер собирались в свадебное путешествие по Европе сразу же после венчания, но венчаться нельзя, пока не крестишься, а крещение Леди откладывалось.
— А тут ещё они из-за Зойки стали ссориться, — проговорилась старушка горничная.
— Из-за сойки, — поправила её другая горничная. — Зойкой Гнутер свою птицу называл.
Оказывается, живя в санаторском, то есть почти уже в своём коттедже, Гюнтер прикормил большую сойку с голубыми перьями и называл её «Зойка», чем приводил в ярость Леди. Сойка прилетала к нему на балкон, залетала в комнату, а Леди махала на неё руками и кричала, что это плохая примета. И однажды она застрелила Зойку из своего маленького пистолета, который подарил ей Гнутер, учивший Леди стрелять из него.
— Точно застрелила? — спросил Аверьян.
— Я сама подобрала под балконом комочек пёрышек голубеньких в крови, — ответила старая горничная.
— Кто же это теперь тут летает? — спросил Анатолий почему-то тревожно.
— Да мало ли их тут летает! Ещё одна из леса залетела, — сказала горничная как-то неуверенно.
— Теперь пора поговорить с Леди, — напомнил Анатолию Аверьян.
— Так вы сказали: «Ольгина, пять»? — обратился к ней Аверьян, когда она вошла в сопровождении милиционера.
— Ничего я не говорила! Вам послышалось! — замахала она руками. — А я думала, телевидение уже приехало, — разочарованно протянула она.
— При чём здесь телевидение?
— Как же, Москва должна знать, что я предотвратила зло! Я убила, убила его… Иначе он взорвал бы дом… дома… Мы проехали бы мимо дома, он нажал бы на пульт, позади нас всё взорвалось бы, а мы бы доехали до аэропорта и улетели бы… Вот билет на самолёт. Я предотвратила зло, пусть люди знают! Вы не имеете права скрывать от них!
Леди выпаливала ответы на вопросы, которых ей не задавали. Видно было, что она заранее их подготовила.
— Скажите, в котором часу вы убили его, как вы говорите? — спросил Аверьян.
— Под утро… Перед тем как ехать в аэропорт. Он мне впервые всё рассказал, и я не могла, не могла…
— А милиция утверждает, что тело совсем уже остыло, как будто пролежало несколько часов к тому времени, когда вы вызвали их… Он что, так и лежал на постели, когда рассказывал вам про предстоящий взрыв? И вы подошли к нему с револьвером, и он подставил вам висок? Скажите лучше, где письмо, которое он написал перед тем, как застрелиться?
— Никакого письма не было! Я, я убила его… пюими руками… предотвратила зло!
— Он курил? — как ни в чём не бывало спросил Аверьян.
— Нет, не курил! Я своими руками его… я предотвратила зло…
— Тогда откуда же в пепельнице пепел? — Аверьян показал ей массивную стеклянную пепельницу. — Он уже был мёртв, когда вы вошли. Его предсмертное письмо лежало на столе. Вы сожгли его, предварительно прочитав. Все эти подробности с взрывом, с пультом из его письма, Разумеется, там был и адрес, и вы не могли не запомнить его: Ольгина, пять!
Большая голубая сойка снова плескалась в блюде на подоконнике. Леди схватила с постели револьвер, навела его на птицу и нажала на спуск. Выстрела не последовало. Аверьян успел разрядить револьвер незаметно даже для Анатолия.
— Дело придётся прекратить за отсутствием состава преступления, — сказал Аверьян Анатолию, когда Леди увели. — Нет никакого сомнения, это было самоубийство. А что она сожгла его письмо, мы никогда не докажем.
— Но зачем, зачем она берёт убийство… на себя? Неужели только для того, чтобы покрасоваться на экране?
— И это тоже. Она уверена, что любой суд оправдает её как героиню, предотвратившую взрыв. Между прочим, после взрыва она действительно должна была застрелить его — помнишь револьвер в борсетке? — пересесть в другую машину и ехать в аэропорт. Билет у неё был…
— Ничего не понимаю! Зачем ему было устраивать взрыв? Зачем ей клепать на себя?
— А ты пойми! Представь себе, как после взрыва подорожало бы оружие, которым он торговал! А то так называемая чеченская война, глядишь, и кончилась бы, если бы не такие взрывы… Он же мелкая сошка в этой войне. Ему заказали взрыв, а ей заказали его; у него душа отказала, а ей язык не отказал…
Оставшись на свободе, Леди везде, где только могла, кричала о том, что она предотвратила взрыв, что она своими руками убила преступника и что угрозыск замалчивает готовившееся преступление против спящей Москвы. Она намеревалась выступить как героиня на концерте группы «Жером», приуроченном к сорока дням после смерти Гюнтера.
— Пойдём на концерт, — сказал Анатолию Аверьян. — И не забудь наручники захватить.
— А ордер на арест?
— Ордер на арест уже выписан.
Концерт шёл под восторженный рёв зала, Рёв усилился, когда на сцену выехал в инвалидном кресле безногий певец Ерёма. Ему оторвало ноги миной на войне. Леди подобрала его, поющего в поезде. Ерёма запел:


Запомнил он её походку,

Как, бёдрами качая, шла,

И задушил солдат красотку,

Стрелявшую из-за угла.

Кто говорит — не виновата

Убийца доблестных парней?

Посмеет кто судить солдата

Суд совершившего над ней?




— И Ерёме делать нечего будет, если война кончится, — шепнул Аверьян Анатолию, — но ты посмотри туда…
Не снимая папахи, в зал вошёл Меджид, благополучнейший чеченский предприниматель, новый, а возможно, всегдашний покровитель группы «Жером». Ко всеобщему изумлению, Анатолий направился к нему и надел на него наручники.
— Мишка… Кусачий… Тебя же застрелили при попытке к бегству.
— Что ж, начальник, если меня застрелили, я на концерт прийти не могу? — кобенясь, перефразировал Мишка реплику из «Зойкиной квартиры».
* * *
— А знаешь, Леди всё-таки крестилась, — сказал Анатолий Аверьяну сидя в его келейке при мочаловской церкви. — Теперь она леди Зоя, мадам Жизнь, так сказать…
За окном промелькнула голубая тень.
— Зоюшка! — ласково прошептал Аверьян.
12.03.2003
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Поганка


Волод Перекатов исчез, как исчезают в наше время многие. Дело его явно относилось к исчезам, которыми не всегда безуспешно занимался следователь Игнатий Васильевич Бирюков до того, как он стал иеромонахом Аверьяном. И теперь Анатолий Валерьянович Зайцев был бы не прочь проконсультироваться с Аверьяном, тем более что Аверьян уже соприкасался с делом Перекатова, но Аверьян был занят у себя в мочаловской церкви, и Анатолий Зайцев выехал на расследование один.
Собственно, можно было бы объявить Волода Перекатова в розыске, но его жена Клавдия кричала в милиции, что Волода убили поганки дунинские. Ничего более вразумительного от неё добиться не удалось; Клавдия была нетрезва на этот раз по уважительной причине: как-никак муж пропал. Но Дунькины поганки настораживали даже милицию, вызывая некоторые ассоциации. Внести Дунькиных поганок в протокол было невозможно, как, впрочем, нельзя было и отмахнуться от них. О Дунькиных, вернее, о дунинских поганках поговаривали и несколько лет назад, когда Волод Перекатов был замешан в настоящее уголовное дело, закончившееся ничем, и без Аверьяна тогда не обошлось.
Анатолий Зайцев всегда удивлялся, почему называют поганкой такую красивую птицу, Одна из этих птиц как раз покачивалась на волнах неподалёку от берега. В лучах заходящего солнца раздвоенный хохолок отливал фиолетовым. Анатолий знал, конечно, что поганка по-другому называется «чомга» или «нырок». Поганкой чомгу называют потому, что мясо её слишком отдаёт рыбой и считается несъедобным, а нырком потому, что чомга может проплыть более пятидесяти метров под водой. Так что промыслового значения мясо чомги не имеет, и Волод не мог утонуть, охотясь за нею. Не заклевала же его, в конце концов, поганка, боящаяся человека и всячески избегающая его? Но присутствие поганок о чём-то говорило. В зарослях багульника, лозняка и болотных трав таилось большое озеро, окружённое непролазной топью. Лишь в одном месте озеро подступало к суше длинной узкой заводью. На этой заводи и покачивалась одинокая поганка.
Озеро это так и называлось «Глубокое», С ним сообщались ещё два озера Светлое и Чистое. Названия эти были новые, официальные, предназначенные для туристических маршрутов. Кстати, на Светлом озере и располагалась турбаза, претендовавшая на статус санатория. Исконные названия озёр были другие. Чистое озеро называлось «Плошка», Светлое — «Чумичка», а Глубокое — «Баклага». Имя Дунины озёра вспомнилось или обнаружилось в последнее время. Его производили от реки, протекавшей через озёра. В своих верховьях она называлась Индункой, далее Индуной, а в приокской пойме, где река набирала силу, её называли даже Дунаем.
Волод Перекатов работал одно время на турбазе. Имя Волод было записано у него в паспорте. Его мать Валентина Перекатова, как назвала его Володь, так и настаивала на своём, но в свидетельстве о рождении забыли написать мягкий знак. Интеллектуалы, забредавшие на турбазу, склонны были называть его Волот, хотя щуплый рыжеватый Володь никак не походил на легендарного исполина.
Валентину Перекатову называли в Мочаловке «Перекатная», иногда добавляя «Голь». Валентина действительно была перекати-поле, лимитчица из дальнего Подмосковья, не сумевшая осесть в Москве, зацепившаяся кое-как в Мочаловке, где устроилась подсобницей на завод Моавигр. Её поселили сначала в общежитии, а когда родился Володь, дали угол в бараке, предназначенном на снос, но не снесённом до сих пор.
Отец Волода пропал без вести до того, как Волод родился. В Мочаловке его так и не видели. Валентина по-своему любила Волода, говорила, что у неё больше никого нет на свете. Мыла она его в тазу; разумеется, в бараке никаких удобств не было. Подруга, только что получившая квартиру, пригласила Валентину помыть Волода в ванне, но оказалось, что ванну младенец не переносит. Он зашёлся плачем, сквозь который прорывался выкрик; «Утеку! Утеку!» То было едва ли не первое слово, произнесённое Володом.
И когда Володь подрос, он тянулся к воде и боялся воды, особенно недолюбливая проточную. Володь предпочитал полоскаться в лужицах, прудиках и в глухих бучилах, которыми изобиловали тогда окрестности Мочаловки. В этих стоячих водах он скорее грязнился, чем купался, погружаясь в мутную жижу с головой, Володь научился нырять раньше, чем научился плавать, да и сомнительно, научился ли он плавать когда-нибудь: иногда плавал вовсю, а иногда шёл ко дну. Избегая наших речек Векши и Таитянки, Володь ходил нырять на карьер к силикатному заводу, и за ним непременно увязывались другие мальчишки, некоторые намного старше Волода. Было замечено, что вода оказывает особенное действие, когда купаешься вместе с Володем. С ним любили купаться и девочки, хотя матери запрещали им купаться с мальчиками; вслед за Володем лезли в болотистую грязь, от которой старались держаться подальше без него. Купание с Володем затягивало, но у мальчиков, купавшихся с ним, не ладилась впоследствии супружеская жизнь, даже если они женились на девочках, купавшихся в тех же стоячих водах.
Учился Володь плохо, заканчивая восьмой класс, читал чуть ли не по складам. В армии на него то и дело налагали взыскания за неуклюжесть, нерасторопность и невнимательность, но Володь без всякого отвращения мыл как посуду, так и отхожие места, а получив увольнение, разыскивал всё ту же стоячую воду и надолго в неё погружался. Демобилизовавшись, Волод, не имеющий никакой профессии, не сразу нашёл работу и жил на хлебах у матери всё в том же барачном углу. Мастеровые из подросших мальчиков, когда-то купавшихся вместе с Володем, устроили его на водоканал. И здесь от Волода было мало проку, он так ничему и не научился, тупо и прилежно выполняя, что велят. Его не увольняли, так как от его присутствия дело спорилось… «Вода слушается его», — говорил о Володе бригадир. К тому же Волод чуял воду под землёй, и колодезники всё чаще приглашали его, чтобы он определил, где бурить скважину, Володь практически никогда не ошибался, Ему платили, а он отдавал деньги матери, чуть ли не до копейки, так что та стала запивать пуще прежнего.
Потому случился дебош в бане, о котором в Мочаловке до сих пор ходят легенды. Волод вдруг принялся заворачивать краны, опрокидывать шайки с водой, вырывать из рук мочалки, куски мыла и бросать их во все стороны. Все подтверждали, что при этом он кричал: «Поганки! Поганки!», но одни уверяли, что он кричал: «Поганки, вон отсюда!», а другие настаивали, что кричал он: «Попались! Попались!» Вернее всего, что кричал он и то и другое. При этом все видели, как вокруг прыгают маленькие существа, ни дать ни взять беленькие лягушки, но какие лягушки в банном кипятке, да ещё белые? Впрочем, некоторые разглядели, что прыгали не лягушки, а малюсенькие бабёнки, у которых были и крохотные груди, и вообще всё, что полагается женщине. В соприкосновении с голым телом мывшихся, женщинки начинали вырастать, а одна из них, липнувшая к самому Володу, выросла совсем большая. Кто отбивался от этих женщинок, кто, наоборот, ловил и х, а кое-где из-за них даже завязались драки, хотя драться было не из-за чего: женщинок хватало на всех. Пришлось вызвать милицию, и дерущихся, не дав им как следует одеться, увезли но морозу в медвытрезвитель, где они долго не могли успокоиться, хотя опытный глаз не мог не определить, что это не алкогольное отравление, а что-то другое, и началось это другое с Волода. Его поместили на обследование в Хлыстинский психдиспансер, где с Володом не знали, что делать. Обыкновенный душ доводил его до настоящих конвульсий, в которых нетрудно было распознать оргазм. В конце концов, Володом занялась Анжелика Витальевна Боден, главный консультант Хлыстинского психдиспансера, восходящая звезда психиатрии. То была чернявая, сухощавая курящая дама не первой молодости, но незамужняя. Известно было, что она работает над диссертацией о применении водных процедур при психических расстройствах. Анжелика Витальевна нашла подход к Володу, отказавшись признать у него белую горячку. Она по многу раз читала Володу «Мойдодыр», так что даже Волод запомнил наизусть:


Давайте же мыться, плескаться,

Купаться, нырять, кувыркаться

В ушате, корыте, лохани,

В реке, ручейке, океане,

И в бане, и в ванне всегда и везде

Вечная слава воде!




Повторяя про себя эти строки, Волод спокойно стоял под душем и перестал ловить поганок, так что его выписали из диспансера. Анжелика Витальевна продолжала наблюдать его и, может быть, совсем вылечила бы, но однажды к соседям, живущим ниже этажом, полилась вода из квартиры, где Анжелика Витальевна жила совсем одна. Так как никто не отзывался на звонки и на стук, дверь взломали. Анжелика Витальевна лежала в ванне, мёртвая, а вода продолжала течь. По-видимому, Анжелика Витальевна потеряла в воде сознание и захлебнулась, как утопленница.
Летом Володу профсоюз дал путёвку, чтобы он долечивался. Волода послали на Светлое озеро, где была турбаза, приравненная к санаторию. До Светлого озера было далековато. От Мочаловки ходил туда специальный автобус, принадлежащий турбазе. Автобус доставил на озеро Волода, и там его встретила Аква Дунина, как будто только его и ждала.
Она состояла при турбазе не первый год, но нельзя сказать, чтобы давно. Слишком юной выглядела для этого стройная белокурая красавица Аква Дунина. Она не была оформлена на турбазе. «На общественных началах работает», — говорил директор. Аква была чем-то вроде инструктора по плаванию, с особым удовольствием учила плавать детей. Греблей она тоже занималась, любила катать детей, а иногда и взрослых, по Светлому озеру на лодке.
Никто не знал, где Аква живёт. Говорили, что на турбазу она не приходит, а приплывает. Видели, как на рассвете она выходит из озера и уходит в него, когда стемнеет. Впрочем, быть может, она просто купалась или упражнялась в плаванье. На турбазе Аква получала питание; никто не спрашивал почему. Только старушка, работавшая на кухне, украдкой крестилась, когда Аква проходила мимо. «Они всегда здесь водились», — шептала старушка, но ни на какие расспросы не отвечала. О красоте Аквы Дуниной ходили слухи. Многие специально приезжали на турбазу, чтобы взглянуть на Дунину. Не исключено, что само название «Дунины озёра» всплыло или образовалось в связи с ней, Аква была со всеми ровна и ласкова, но от ухаживаний решительно уклонялась.
Тем более все были поражены, когда неприступная красавица Аква Дунина просто взяла под руку невзрачного Володя и увела его на целый день в лес, так что Володь не только пропустил обед, но и опоздал к ужину. С тех пор Володь откровенно пренебрегал режимом турбазы, а никто из администрации турбазы и не думал поставить это ему на вид. Аква Дунина и Володь не попадались на глаза отдыхающим в лесу, но кое-кто подсмотрел, как они вместе купаются в озере. Видели даже, как Аква и Володь выходят из непролазных болотных зарослей, окружавших озеро Глубокое (Баклагу), где купаться строго-настрого запрещалось, даже если кто-нибудь отважился бы выплыть в озеро через узкую заводь, подступающую к «суше». За малейшую попытку заплыть в Баклагу с турбазы удаляли без всяких разговоров. А вот Володь и Аква Дунина безнаказанно купались в Баклаге и даже плавали по озеру на лодке. Оказывается, лодка была спрятана в прибрежных болотных зарослях, на самом топком месте, и Володь знал это место, Он даже выводил иногда, лодку в заводь и катал кое-кого из отдыхающих ночью по озеру, Катавшиеся по озеру рассказывали, что оно огромное, что зеркало его искрится в темноте, а вокруг лодки вьются длинные светящиеся фигуры, но то мог быть и просто туман, поднимающийся от искрящейся воды. Володь вряд ли знал, что стал лицом культовым. Старушка с кухни назвала его «озорник», что было сразу переиначено в «озёрник». Какой-то эрудит даже называл его «Ланселот Озёрный». Избранное меньшинство предпочитало этой иностранщине древнерусское «Волот». Между прочим, Володь брал деньги за ночные экскурсии, и деньги немалые, так что вернулся к матери в родной барак не с пустым карманом. Обострилась и его способность находить воду. Казалось, Володь не просто чует воду глубоко под землёй, но прямо-таки притягивает её. Тогда Володя монополизировал Яков Васильевич Вялкин, старый колодезник из деревни Торбино. «Где этот парень, там золотое дно», — говорил Яков Васильевич. Как раз тогда началось ажиотажное строительство коттеджей, вилл, загородных дворцов, всего того, что в одной газете было названо «ампир на свалке», так что вода требовалась везде. Чтобы окончательно прибрать к рукам Володя, Яков Васильевич женил его на своей дочери Клавдии. Она была старше Волода, курила и пила, напоминая Володу его мать Валентину Перекатову. Этим сходством она не оттолкнула, а, наоборот, привязала мужа к себе. Волод успешно отыскивал воду, подтверждая свою репутацию почвенного духовидца, а Яков Васильевич клал в карман хорошие деньги. Но вдруг что-то изменилось. Волод перестал находить воду. Сначала в этом винили Волода, дескать, он утратил чутьё, но оказалось, что уходит сама вода. Даже в казённом водопроводе начались перебои с водоснабжением. Один за другим отказывали и колодцы, вырытые под руководством Якова Васильевича с его гарантией. Яков Васильевич не пережил такого позора. Он скоропостижно умер. Клавдия, успевшая к этому времени родить Володу сына и дочь, вынуждена была жить на одну зарплату с водоканала. И она велела мужу: «Катись к своим поганкам!» То ли она отправила его на озёра зарабатывать деньги, то ли поручила ему таким способом вернуть воду.
В хаосе перестроечных опустошений турбаза кое-как жила лишь легендой о Волоте Озёрнике. Администрация заманивала клиентуру слухом о том, что он вот-вот появится. Говорили даже, что его видели на озёрах и что он время от времени катает избранных по Баклаге на своей лодке. Аква Дунина поблёкла, потускнела после того, как пропала её маленькая дочь, тоже Аква. «В озеро ушла», — сказала будто бы о ней Аква Дунина. Волода она сторонилась, предупредив его только, чтобы он держался подальше от озера, но он пропустил мимо ушей это предостережение, так как ему сразу же предложили нечто противоположное и небезвыгодное.
Как только на Дуниных озёрах был замечен Володь, приехали Ник и Ника. Его звали Николай, её звали Вероника, и она выбрала себе уменьшительное имя, совпавшее с наименованием престижной премии. Ник прибирал к рукам шоу-бизнес, а Ника слишком много знала о том, как он это делает, и Нику пришлось на ней жениться, но Ника так много знала о его делах, включавших и мокрые дела, что Ник задумал от неё отделаться, а Ника поняла, что он отделается от неё, если не отделается от него она. Она понимала, что задумал Ник, а Ник понимал, что она понимает, так что для обоих другого выхода не было. Ник пригласил Нику на Дунины озёра под предлогом фильма, который он собирался финансировать, предложив Нике ведущую роль. Озеро следовало осмотреть, а кто, как не Волот Озёрник, может в этом способствовать. Творческий процесс требовал, чтобы они осматривали озеро отдельно друг от друга, сохраняя оригинальность взгляда. Разумеется, плавание по озеру могло быть рискованным, но Ник и Ника подзадоривали друг друга опасностью, действительной или мнимой. Между тем Ник намекнул Озёрнику, что лодка должна опрокинуться, когда в ней будет Ника, а Ника высказала опасение, не случилось бы того же самого, когда в лодке будет Ник. Оба разговаривали с Володем с глазу на глаз, и оба дали такие деньги, каких он сроду в руках не держал, заверив его, что это только аванс и остальное он получит «после». И Ник и Ника не сомневались, что Волод при этом ничем не рискует, на то он и Озёрник, а из Баклаги не выплывешь, если чудом не найдёшь ту единственную узкую заводь, иначе прибрежная топь всё равно засосёт. Так что расчёт был верный. Но Володь то ли не понял заказа, то ли понял его слишком хорошо. Он назначил Нику и Нике один и тот же час, и они оба вынуждены были сесть в лодку, чтобы она отплыла. Посреди озера лодка опрокинулась. Ник и Ника утонули вдвоём. Выплыл один Володь, толком не умеющий плавать.
Наутро он был арестован по обвинению в преднамеренном, даже в заказном убийстве. Конкуренты вполне могли заказать Ника, а заодно погибла и его жена. Володь не признавал себя виновным, говорил, что лодка сама опрокинулась, а в лодке он оказался потому, что уж очень просили такие люди. Дело о предполагаемом убийстве знаменитостей было поручено Анатолию Зайцеву, и он склонен был признать виновным всё-таки Волода, Но неожиданно вину взяла на себя Аква Дунина. Это она незаметно подплыла и опрокинула лодку, потому что иначе не могла. Больше от неё ничего не удалось добиться. Аверьян, приехавший на озёра вместе с Анатолием, внезапно процитировал: «Друг, ты теперь пред собою в самом деле видишь Дунину…» — «Ундину», — механически поправил Аверьяна Анатолий, чья цепкая память удерживала всё, что он когда-либо читал. «Ундина… Индуна… Дунина, — шевелилось у него в голове. — „Ундина“ Жуковского, но при чём тут Жуковский?» Дунина даже бровью не повела, как будто никогда не слышала слова «Ундина».
Аверьян заверил Анатолия, что лодка действительно сама опрокинулась. На озере была так называемая толчея, когда при порывах ветра волна вызывает встречную волну и лодки опрокидываются. Такова особенность Баклаги, отсюда и давний запрет плавать по озеру. Что же касается Аквы Дуниной, то она наговаривает на себя, чтобы выгородить Волода. При этих словах Дунина глянула на Аверьяна и невпопад сказала: «Вот у меня душа, а что мне с ней делать?» Аверьян сочувственно посмотрел на неё в ответ. Уголовное дело было прекращено. С Волода Перекатова взяли подписку никогда больше не плавать по озеру. Словам Аквы Дуниной просто не придали значения. И теперь Анатолий Зайцев стоял у той же узкой, длинной заводи, прислушивался, как неподалёку ворчит и ворочается невидимое озеро, а перед собой видел всё ту же поганку в перьях, радужных на закате, время от времени надолго ныряющую, как ей свойственно.
— И часто она так ныряет? — услышал Анатолий голос Аверьяна. «Значит, всё-таки приехал», — с облегчением подумал Анатолий.
— Сам удивляюсь, ныряет регулярно, примерно каждые пятнадцать минут, и всё на одном и том же месте, — с готовностью ответил Анатолий.
Аверьян уже распорядился доставить к заводи резиновую лодку, и не успело стемнеть, как из воды с глубины пять-шесть метров вытащили тело Волода. Поганка ловила рыбу, сплывавшуюся на это тело, и оно было почти нетронуто.
— Надо бы всё-таки Акву Дунину допросить, — неуверенно сказал Анатолий Зайцев и добавил не то всерьёз, не то в шутку, сознавая, что шутки сейчас неуместны: — Ундина рано или поздно мстит человеку, если тот изменил ей, даже если от него она приобрела бессмертную душу.
— Нет больше Аквы Дуниной, — ответил Аверьян. — Я крестил её ещё тогда. Теперь она сестра Акулина в особой обители, где спасают свои души такие, как она.
— Какие «такие»? — полюбопытствовал Анатолий, надеясь расколоть немногословного Аверьяна.
— Духи чают бессмертной души перед Страшным судом, — ответил Аверьян, — а душа даётся им только через любовь человека.
— И всё-таки она утопила его, как у них полагается, — настаивал Анатолий.
— Она спасла его, когда лодку опрокинула толчея, А теперь он сам утонул. Увидел в воде свою дочь и к ней потянулся. А спасти его было некому. Аква обрадовалась отцу. Откуда ей знать, что он тонет? Она лее некрещёная…
— Поганка?
— А ты видел, какие эти поганки красивые? «…И сама тварь освобождена будет от рабства тлению в свободу славы детей Божих».
Неподалёку послышался всхлипывающий смех. Может быть, это поганка нырнула.
4.07.2003



Гоб-компания


После всех разрух и потрясений двадцатого века подпольная столица брюликов Мочаловка неожиданно поддержала свою легендарную репутацию. Когда драгоценные камни начали исчезать, оказалось, что до сих пор они возвращались в посёлок, даже если уходили иногда со старых дач, продаваемые нищающими домовладельцами. Кто покупал участок в Мочаловке, тот очень часто, даже как правило, скупал драгоценности. И об их пропаже отваживались иногда заявлять лишь новые владельцы. Старые помалкивали. Слишком памятно было изъятие валютных ценностей, происходившее при советской власти. Заявлять о предполагаемых похищениях позволяли себе, прежде всего, новые русские. Так, новый миллионер (или миллиардер?) Слава Бадминтон заявил в милицию о пропаже редчайшего пиропа, Боэциус де Боот в самом начале семнадцатого века упоминал его в своей книге «Historia gemmarum» («История драгоценных камней»). Слава купил его по фантастически дешёвой цене у больной раком учительницы, чья мать была в числе любимых домработниц у зубного врача Николая Филаретовича Параскевина. Умирающая учительница плохо представляла себе настоящую цену брюлика. Покупая камешек, Слава Бадминтон даже накинул сотню-другую долларов, так что старушка умерла, преисполненная благодарности, а её сын и наследник затаил злобу на покупателя, справедливо полагая, что брюлик стоил гораздо дороже.
Но Слава Бадминтон сам не верил, что пропавший камень стоил столько, сколько ему говорили. Слава заявил в милицию о пропаже больше для порядка. Но и документ его встревожил. Этот документ находили на видном месте все, у кого пропадали камни. Документ был написан от руки одним и тем же поддельно разборчивым почерком, похожим на детский: «Сим удостоверяется, что камень (далее следовало его наименование и характеристика) возвращён по месту принадлежности. За хранение благодарен.
ПреМног…»
В последней фразе просматривалась фигура: «Премного благодарен», но тогда почему в слове «премного» выглядела стёртой или вообще отсутствовала последняя буква «о», а между «Пре» и «Мног» намечался интервал, хотя не было уверенности и в том, что это интервал. Может быть, у расписывавшегося рука дрогнула. Что, если он не был уверен, вместе или отдельно пишется «премного»? Отсутствие «о» в конце слова можно было бы счесть случайной опиской (чернил ему не хватило, что ли?), но описка повторялась во всех документах, которых скопилось несколько десятков. И наконец, почему и «Пре», и «Мног» пишутся с большой буквы, как будто это собственное имя, а следовательно, подпись?
Ещё больше настораживала или устрашала печать на документе. Напуганные пострадавшие различали на документе серп, хотя отчётливо был виден только молот не совсем обычной формы, более похожий на отбойный молоток, но всё-таки это был молот почти такой же, как на гербе Советского Союза. Немудрено, что, увидев молот, видели серп, которого, может быть, и не было, как не было конечного «о» в подписи «…Мног…» Новоявленные владельцы дач и брюликов, глядя на такую печать, не могли не думать об экспроприации или о реституции, так что одни бросались в милицию, а другие, напротив, не смели заявить о пропаже. Перешёптывались о грозной, подпольной, коммунистической, быть может, организации, что не вязалось, правда, с дореволюционной подписью: «Благодарен премного…», если подпись была такова. За пропажей брюликов следовали другие весьма серьёзные неприятности. Обкраденным владельцем заинтересовывались налоговики, или он заболевал. Виктория Трахтина славилась как владелица преуспевающей турфирмы, но когда у неё при необъяснимых обстоятельствах был изъят карбункул, имевший свойство пламенеть углем в ночи, она вдруг опротивела молодому мужу, он втянул её в бракоразводный процесс, и Трахтина чуть ли не в конец разорилась. А у Эльвиры Тучкиной «открылась онкология», когда у неё пропал перстень с редким клюквенно-красным топазом. Некоторые из обкраденных вознамерились даже срочно продать свои дачи в Мочаловке, пусть себе в убыток, но дачи покупать никто не торопился.
«Всё это более чем вероятно. Вы не поверите, но камушки влияют на человеческие судьбы», — сказал следователю Анатолию Валерьяновичу Зайцеву известный Константин Порфирьевич, называвший себя лапидаристом. Некоторые из пропавших камушков были приобретены при посредничестве Константина Порфирьевича, и Анатолий Зайцев предпочёл для начала проконсультироваться у него. Константин Порфирьевич изучал драгоценные камни всю жизнь, подчёркивая при этом, что он именно лапидарист, а не ювелир. С ювелирами он лишь водил знакомство, в ранней юности успел застать самого Илью Маркеловича Вяхирева, а потом близко общался с вяхиревским «вьюношем», который до глубокой старости так и остался Пронюшкой. Константин Порфирьевич то ли унаследовал от Ильи Маркеловича очки в золотой оправе, то ли носил подобные очки в память о нём. Протирая их, лапидарист словоохотливо просвещал дотошного следователя:
— Вы никогда не задумывались, почему в ефоде ветхозаветного первосвященника и в основании Нового Иерусалима одни и те же двенадцать камней? Позвольте напомнить их вам: яспис, сапфир, халкидон, смарагд, сардоникс, сардолик, хрисолиф, берилл, топаз, хрисопрас, гиацинт, аметист. Каждый из этих камней соответствует знаку зодиака, и у каждого человека свой драгоценный камень, как свой знак. Обычно человек не только не знает своего камня, но ему тем более не принадлежит камень, которому он принадлежит. Отсюда путаница, называемая историей человеческого рода. Человек был в ладу со своим драгоценным камнем в золотом веке, но тогда человек просто любовался своим камнем, а не дорожил им. В серебряном веке камень отдалился от человека, и человек начал камнем дорожить. В бронзовом веке человек потерял свой камень и счёл драгоценными камни других людей, посягая на них. А может быть, люди слишком размножились, и на один драгоценный камень приходится слишком много людей. Так начались войны, а войны всегда из-за драгоценного камня. Вы думаете, Елена — это женщина? А я полагаю, это лунный камень, из-за которого ахейцы воевали с троянцами. Что такое истинная женственность, как не драгоценный камень? Вот почему лучшие ювелиры — скопцы, отсекшие мнимое из любви к драгоценному…
Анатолий вспомнил, что это относится и к Илье Маркеловичу, и к Пронюшке. Константин Порфирьевич выжидательно молчал. У Анатолия Зайцева мелькнуло подозрение, не напускает ли он туману, чтобы не отвечать на более прямые вопросы.
— А ведь вы, наверное, знаете, кто в преступном мире специализируется по брюликам? — спросил Анатолий.
Константин Порфирьевич и бровью не повёл:
— Не знаю, как насчёт преступного мира, а вот у драгоценных камней есть такое свойство: исчезать. Это вам каждый знаток скажет. Иногда они уходят из шкатулок, из ларцов, из футляров, из-под стекла. Иногда их удаётся найти, а чаще не удаётся. Может быть, они уходят к тому, кому они действительно принадлежат, может быть, ищут его, а может быть, возвращаются туда, откуда они произошли.
Анатолий Зайцев убедился, что от лапидариста больше ничего не добьёшься. Никаких улик против него не было, и Анатолий отказался от дальнейших попыток что-нибудь у него выведать. Оставалось только отправиться в келью под елью, в избушку при мочаловской церкви, где обитал со слепым Вавилой старец Аверьян, в миру следователь Игнатий Васильевич Бирюков.
Оказалось, что Аверьян вполне в курсе дела.
— Знаешь, — сказал ему Анатолий, — я начинаю думать, что это какая-то махинация владельцев. То ли они хотят сбить цену на брюлики, то ли, наоборот, поднять. От них ведь всего можно ожидать. Сам посуди, непонятно, как похитители проникают в дом. Ничего не взломано, ничего не отперто. Хитроумные запоры на их скрынях не только целы, всё заперто по-прежнему. Кто, кроме хозяина, мог отпереть шкатулку, где хранился камень, а потом запереть по-прежнему? У лапидариста есть все основания утверждать, что камни исчезают сами. Похоже, и он вовлечён в эту аферу. Никаких следов не удаётся обнаружить…
— Не совсем так. Появился кое-какой след, — ответил Аверьян и выложил на стол простой, отнюдь не драгоценный камешек, покрытый рыжеватым налётом.
Как ни щурил Анатолий глаза, он не видел на камешке ничего похожего на след.
— Недель через пять после пропажи, — продолжал Аверьян, — я осмотрел сад вокруг дома, где хранился похищенный топаз. Больная хозяйка пожелала увидеться со священником, то есть со мной. Дорожка в саду была когда-то вымощена камнем, изрядно разрушившимся теперь. И вот на одном осколке камня я обнаружил это.
— Что это? — недоумевал Анатолий.
— Так называемый эндолитный лишайник. Он заводится в глубине горных пород и постепенно разъедает их. Даже гранит со временем крошится от этого лишайника. От него пострадали и старинные стены готических соборов. Значит, кто-то занёс в сад на подошвах споры этого лишайника, кто-то из рудника…
— Какой-нибудь беглый зек?
— Таких беглых в Мочаловке вроде бы не замечено. Оставайся у меня сегодня ночевать. Я попробую кое с кем встретиться, и ты можешь присутствовать при встрече, если она состоится.
Поздно вечером Аверьян расстелил на столе подробнейшую карту Мочаловки. Различные точки на карте он помечал церковными свечками. Так в торт, выпеченный ко дню рождения, втыкают свечки по числу лет, чтобы потом зажечь их. Анатолий заметил, что Аверьян метит свечками дома, откуда похищены брюлики. К этим домам он присовокупил ещё два или три, откуда заявок по поводу краж ещё не поступало, Анатолий не успел спросить, почему он это делает. Аверьян зажёг свечки, и они образовали вполне определённую фигуру; печать с документа, молот, заострённый с одной стороны. Послышалось раздражённое покашливание, потом из тёмного угла донёсся скрипучий басок:
— Нечего мне бороду подпаливать. Я бы и так пришёл.
— Вот, рекомендую, — обратился к Анатолию Аверьян, — это и есть господин Пре Мног, Добро пожаловать, Пер Гном, — кивнул он в сторону тёмного угла.
Анатолий всматривался в приземистую тёмную, но вполне отчётливую фигуру в углу. Пер Гном не мог войти в дверь, он именно образовался из темноты: пузатый старичок в коричневом камзоле с длинной, как у Аверьяна, седой бородой.
— Вы намерены и дальше продолжать в том же духе? — спросил Аверьян. — Известно, что гномы дарят драгоценности, но что гномы крадут…
— А мы не крадём, мы изымаем, — возразил скрипучий басок, — изымаем недровый свет, которого оказалась недостойна ваша полость.
— Что за полость? — насторожился Анатолий.
— Вам пора понять, что мы все живём внутри земного шара. Ваша полость над нашей полостью, но это не значит, что вы выше. Нам светит один и тот же недровый свет. Наверху, как внизу, внизу, как наверху. Частицы или кристаллы недрового света — звёзды и драгоценные камни. Мы дали вам поиграть ими, а вы стали из-за них убивать друг друга. Пока вы меняли самосветы (так надо говорить, «самоцветы» — кощунственное искажение), так вот, пока вы меняли самоцветы на золото, это было ещё ничего, ибо золото — тоже сгущение недрового света. Но вы начали менять самоцветы на запачканную бумагу, — Пер Гном плюнул от отвращения, — а этого мы не можем стерпеть…
— На запачканную бумагу? — переспросил Анатолий.
— Деньги, — вставил Аверьян.
— К тому же самоцветы нам нужны, чтобы чинить северную сторону. Мы за неё отвечаем, а вы разрушаете её вашей техникой, — прокашлял Пер Гном, — поймите: воздух через дыры уходит вовне, вы же сами задохнётесь. Вот Гоб и велел изымать самоцветы, чтобы дыры затыкать.
— А кто такой Гоб? — не унимался Анатолий.
— Вы говорите «Бог», мы говорим «Гоб», наш вождь, — ответил гном.
Анатолий почувствовал нестерпимое желание схватить гнома или хотя бы прикоснуться к нему, но как только он протянул к Перу руки, тот растаял в сумраке. Анатолий убрал руки, и Пер Гном снова возник в тёмном углу со своим кашляющим хихиканьем. Казалось, он уходит в стену и выходит из неё.
— Парацельс, — сказал Аверьян, — а он сам был, похоже, родом из гномов, как и Кант, — Парацельс полагал, что гномы возникают из особого эфира и видимы только тому, кто настраивается на его колебания. Правда, древние были уверены, что у гномов своя тонкая, но вполне осязаемая телесность и они могут оставлять следы.
На другой день в милицию заявили о краже в доме на улице Лонгина. Звонили по телефону. Когда дежурный спросил, что украдено, ему послышалось: «сам гад». Дежурный переспросил, и тогда встревоженный женский голос отчётливо произнёс: «Старинная посуда».
Анатолий Зайцев немедленно отправился на дачу № 7, Отслужив обедню, туда пришёл и Аверьян. Впервые Анатолий увидел, что поставец, где хранилась Чаша, распахнут настежь и пуст.
— А почему документа нет? — удивился Анатолий.
— Потому что Смарагд не возвращён по месту принадлежности, — ответил Аверьян.
— Куда же они его дели?
— Не исключено, что камень у доктора Сапса, и это очень опасно.
— А в чём опасность?
— Если доктор Сапс передаст прежнее Око Денницы самому Деннице, Люциферу, наступит худшее. Например, люди начнут задыхаться, и чтобы просто вздохнуть, будут готовы предаться власти Люцифера, то есть отречься от Христа.
— А если произвести у доктора Сапса обыск?
— Тебе не дадут ордера на этот обыск, так как у тебя нет никаких улик. Да и сомнительно, чтобы обыск дал какие-нибудь результаты. Доктор Сапс умеет прятать концы.
— Что же делать?
— Делай что умеешь, а я буду делать, что в моих силах.
Потянулись часы, потом дни. Анатолий ежеминутно чувствовал какой-то гнёт. Что, если это власть Антихриста, уже установившаяся в мире? Не в любую ли минуту может наступить конец мира? «Давно уже так живём», — говорил со своей странной улыбкой Аверьян, когда Анатолий встречался с ним. Наконец, Аверьян пригласил Анатолия на дачу № 7, Открыла им София Смарагдовна. Она выглядела как всегда, но видно было, что и она встревожена. На столе стояли три зажжённые свечи. Аверьян сел за стол. Напротив него села София Смарагдовна, жестом предложив сесть Анатолию. Когда за окнами стемнело, послышался стук. Анатолий удивился, почему София Смарагдовна не идёт открывать дверь.
— Ему не нужно открывать, — сказал Аверьян. — Он просто предупреждает, что пришёл.
Действительно, в углу нарисовался приземистый старичок. Анатолий подумал было, что это тот же Пер Гном, но на старичке был не коричневый, а зелёный камзол с золотыми пуговицами. Анатолий вдруг явственно увидел его глаза вплоть до болезненных красных прожилок и понял, что это другой.
— Добро пожаловать, король Гоб, — с некоторой торжественностью произнёс Аверьян.
— Мне теперь добра ждать не приходится, — проговорил басок, правда, не скрипучий, а гулкий, как эхо под землёй. — я теперь подсудимый, такой же, как вы.
— А мы почему подсудимые?
— Так мы до сих пор называли вас, подлежащих Страшному суду. Вы же бессмертные, хоть и смертные (в голосе Гоба послышалась приглушённая, застарелая ирония). А мы, гномы, живём дольше вас, некоторые живут с незапамятных времён, но каждому из нас предстояло исчезнуть, вернуться в стихию, из которой мы происходим. Только глаз гнома может распознать останки гнома среди камней. Я был готов исчезнуть, как мы говорим, но Пер Гном перестарался. Он-то думал, что принёс мне всего лишь крупный изумруд, а принёс Око Денницы, Святой Грааль, как у вас говорят. Я увидел его, и теперь я бессмертный.
— Почему бессмертие так вас ужасает?
— Если я подсудимый, суд непременно осудит меня, и я буду в аду. Мы, гномы, никогда не хотели бессмертия. Мы слишком хорошо знаем, что такое ад. Вой оттуда доносится к нам.
— И что же дальше, король Гоб?
— Я обратился к доктору Сапсу. Он предложил мне эликсир, который сделает меня смертным. За это он потребовал все камни, которые мы изъяли. Я согласился. Мы отдали ему кристаллы недрового света.
— И что же доктор Сапс?
— Он не досчитался среди камней Изумруда, от которого я стал подсудимым, и потребовал этот Изумруд. Будто бы без него эликсир не подействует. А я подумал, что если я отдам Изумруд, он мне эликсира не даст или даст не тот эликсир. Как проверить, подействовал ли эликсир, пока я не исчез? Я же до сих пор ни разу не исчезал. Доктор Сапс говорит: сначала Изумруд, потом эликсир. А я говорю: сначала эликсир, потом Изумруд.
— Значит, Изумруд всё ещё у тебя?
— У меня. Я скорее поверю тебе, чем доктору Сапсу. Я слышал, ты напутствуешь умирающих. Можешь ли ты мне помочь?
— Смотря в чём.
— Помоги мне исчезнуть, как мы говорим, или умереть, как говорите вы. Прошло совсем немного времени, а я уже так устал быть подсудимым.
— Есть Книга, где сказано: времени уже не будет.
— А что тогда будет?
— Бывает не только ад, но и рай. Ты слышал про это?
— Слышал, но не верю. Рай — сказка для подсудимых.
— Из рая Око Денницы, камень, который ты похитил. Верни его, и будешь в раю.
— Зачем же мне его возвращать, если с ним я буду в раю? — усмехнулся Гоб.
— Если ты самовольно присвоишь Сам-Град, останешься в аду, как сейчас.
Гоб задумался. Потом Анатолий увидел у него в руках молоток, точь-в-точь такой, как на печати, только головка молотка была выточена из цельного алмаза. Этим молотком Гоб постучал по столу, и в комнате распространилось зеленоватое сияние. Анатолий осмотрелся. Комната, хорошо знакомая ему, оказалась гораздо просторнее. Стены её отодвинулись в су мрак, а издалека двигалась целая процессия в коричневых и зелёных одеяниях. В процессии были не только старички, но и юные миниатюрные девицы, все, как одна, в зелёном. Одна из них передала Гобу большое блюдо, накрытое зелёной тканью. Гоб с поклоном передал блюдо Софии Смарагдовне, а та водворила его в поставец и закрыла дверцу. Гномов как не бывало в комнате.
— Но кому же возвращать Око Денницы, если не Деннице? — не удержался Анатолий.
— Сам-Град — невеста Божия, — тихо улыбнулся Аверьян. София Смрагдовна отвела глаза, но в их голубизне Анатолий успел заметить зелёный отблеск.
«Вот почему в Египте чтили кошек», — подумал он, не уверенный, идёт ли зелёное сияние из-за дверцы поставца, или из очей Софии Смарагдовны.
На другой день все владельцы похищенных драгоценных камней обнаружили их на прежнем месте. Иные даже утверждали, что просто забыли, куда положили их. Никто и не думал благодарить следователя Анатолия Зайцева, не говоря уже об иеромонахе Аверьяне.
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Сидрик


Анатолий Зайцев понял, почему Аверьян сменил его за рулём. Конечно, Анатолий не выспался и вёл машину через силу в предрассветной темноте. Но он полагал, что хорошо знает Луканинский лес, а мимо этого поворота он проскочил бы наверняка и днём. Можно было подумать, что среди корявых приземистых ёлок тянется полузаросшая просека или петляет заброшенный просёлок, но машина выбралась на вполне приличное, по-видимому, недавно проложенное шоссе. Анатолий до сих пор даже не подозревал о его существовании и не представлял себе, куда оно ведёт. Ясно было одно: они направляются на восток.
Анатолий непременно спросил бы Аверьяна, куда он путь держит, но они были в машине не одни. На заднем сиденье покачивались две участницы следственного эксперимента, если это был следственный эксперимент. Одну звали Валентина, другую — Лариса. И та и другая были одеты, как полагается для посещения монастыря, даже платочками заранее повязались. Обе надели длинные юбки, хотя заметно было, что для высокой блондинки Валентины привычнее брюки, а для кругленькой пухлой шатенки Ларисы — юбка, более короткая. При этом обе хранили враждебное молчание, и немудрено: одна обвиняла другую в убийстве того, кого они обе любили.
В молодого, но уже популярного певца стреляли в промежутке между первым и вторым (несостоявшимся) отделением его концерта в клубе «Авиатор» при заводе Мозаэс (в прошлом Моавигр; Мочаловский завод автоавиагорючего, отсюда и название клуба). Киллер зашёл к певцу в комнату за сценой, где певец отдыхал, выстрелил в него несколько раз почти в упор и скрылся. Медицинская помощь подоспела сразу же. То не была обычная «скорая помощь». Певца увезла случившаяся поблизости машина Трансцедоса (в недавнем прошлом Реацедос — Реанимационный Центр доктора Сапса). Согласно справке Трансцедоса, певец умер то ли по дороге, то ли в самом центре (в справке была некоторая двусмысленность), и тело его было передано родственникам. Вот этих-то родственников и не удавалось обнаружить. Если тело действительно было им передано, неизвестно, откуда они взялись.
Будущий певец вырос в неперспективной деревушке Кочедыково, затерянной в Луканинском лесу. Где он родился, тоже было точно неизвестно. В деревушке оставались три или четыре обитательницы. Одну из них как-то посетила дочь, о которой не было до того ни слуху ни духу. Дочь будто бы переночевала у матери и опять пропала, оставив совсем маленького ребёнка на время. Но время это так и не кончилось. Дочь больше не объявлялась. Одна из последних обитательниц Кочедыкова оказалась бабкой с внуком. Бабку звали Сидриха, и внука сразу же стали звать Сидрик. Под этим именем он и приобрёл известность. Бабка Сидриха была из тех деревенских баб, которые рано стареют, а живут очень долго. Бабка держала коз и выпаивала Сидрика козьим молоком. Она возила молоко продавать на мочаловский рынок и брала Сидрика с собой, так как дома его не с кем было оставить. К Сидрику в Мочаловке привыкли и хорошо его знали. При этом хорошо знавшие Сидрика не знали о нём, вообще говоря, ничего. Кочедыковские соседки не зна ли никакой Сидрихиной дочки, не видели, как она её посетила и её ли был мальчик, вдруг появившийся у Сидрихи. Знала ли бабка о мальчике больше других? Можно было в этом усомниться. Но она сама настаивала на том, что Сидрик — её внук.
Вопрос о Сидриковых корнях не мог не возникнуть, когда Сидрику пора было идти в школу. У него не оказалось никаких документов, ничего похожего на свидетельство о рождении. Его записали по бабке Сидоровым, а со слов бабки Алексеем. Паспорт ему тоже выдали со слов бабки и с её же слов или из жалости к ней вместо прочерка записали даже отчество «Алексеевич». Со временем, правда, его всё реже называли «Лёха», всё чаще «Делека» или «Лель».
Бабка носила козье молоко на мочаловский рынок, а Сидрик семенил за ней в школу. Зимой они шли в темноте по тропке, которую едва ли не они одни протаптывали среди сугробов. Весной под ногами хлюпала вода, а вдоль всей тропы набухали пышные жёлтые калужницы. Потом начинало пахнуть ландышами, чуть-чуть, зато отовсюду. Наступало благоухание лип, распространяясь на всю Мочаловку. И снова тропу приходилось протаптывать среди опавших листьев и всё в том же снегу. Сидрик с бабкой выходил на шоссе, где первый по расписанию автобус останавливался по требованию, фактически ради них. В конце концов, бабка занимала своё место на рынке, а Сидрик за партой.
Он учился не ахти как, балансируя между четвёркой и тройкой. Внимание к себе он впервые привлёк однажды летом. У впадения речки Таитянки в речку Векшу была тарзанка. К старой иве был привязан длинный кусок троса. Схватившись за него, подросток отталкивался от ивы и, раскачнувшись в воздухе, плюхался в воду. Раскачиваться на тарзанке случалось и Сидрику. Вдруг он сорвался: выпустил тарзанку из рук. Тарзанщики увидели на другом берегу что-то мясисто красное, оказавшееся жирными стеблями лопухов. Сидрик сидел среди них как ни в чём не бывало и даже улыбался. С ним явно произошло что-то непонятное, о чём тарзанщики предпочитали не говорить. Со временем тарзанщики убедились, что Сидрик нарочно выпускает из рук трос и пикирует, приземляясь цел и невредим, хотя должен был бы разбиться вдребезги. Тогда-то Сидриком и заинтересовались девочки. Всё больше народу сходилось посмотреть, как Сидрик пикирует. Приезжали даже на автобусе. Наконец, взрослые отвязали тарзанку, и участковый милиционер присматривал некоторое время, чтобы её не привязывали вновь.
Окончив школу, Сидрик поступил в воздушно-десантное училище и там тоже сперва ничем не выделялся. С парашютом он тоже прыгал сначала как все, пока и здесь не позволил себе лишнего. Однажды курсант Сидоров шагнул в пустоту, а парашют над ним не раскрылся. Видавший виды командир совсем было уверился, что парашют заело и курсант не может не разбиться, но парашют раскрылся в последнюю минуту, а курсант оказался на земле в полном порядке. Ничего другого не оставалось, как признать, что курсанту Сидорову удался затяжной прыжок. Такие затяжные прыжки стали повторяться вопреки прямому запрещению начальства. Об этих прыжках рассказывали невероятное. Говорили, что курсант Сидоров раскрывает парашют то ли вблизи земли, когда раскрывать его поздно, то ли уже стоя на земле, раскрывает парашют лишь для порядка, чтобы начальство не придиралось. Уверяли, что он кувыркается, плавает в воздухе, как другие плавают в воде. Начальство тоже не могло не наблюдать Сидрикова воздухоплаванья, но предпочитало не верить своим глазам или, по крайней мере, просто молчать, чтобы не заподозрили, не спьяну ли видится такое. Хуже всего, что у Сидрика нашлись подражатели. Некоторые из них отделались тяжёлыми увечьями, один разбился насмерть. И Сидрика отчислили из училища, найдя у него некий дефект в дыхательных путях, хотя было не совсем понятно, в чём этот дефект состоит.
Сидрику не было ещё двадцати, а впереди ему уже ничего не светило. Бабка была всё ещё жива и отпаивала его козьим молоком. Он попытался поступить в училище эстрадно-циркового искусства, но его то ли сразу не приняли, то ли всё- таки приняли, но, как только представился случай, он начал вытворять под куполом цирка такое, что его отчислили и оттуда.
Тогда-то Сидрик и начал петь. Говорят, что сперва он пел в пригородных поездах, где на него обратили внимание. Очень скоро для него нашлись более престижные и более доходные площадки или площади. Вокруг Сидрика образовалась группа ему подобных. Группу объединял летательный опыт, который мог бы и должен был бы оказаться летальным. Кто выбрасывался с пятого, потом с девятого этажа, оставшись при этом почему-то невредимым, кто попадал в авиакатастрофу, оставаясь в живых, когда другие все до одного погибали. Группа Сидрика так и назвалась: «Летуны». «Летунов» называли русскими Битлами. В группе, безусловно, лидировал Сидрик со своей гитарой. Остальные «летуны», как правило, только подпевали ему. Редкий случай в наше время: песни Сидрика завораживали мелодиями. Слушателям казалось, что они слышали эти мелодии раньше, но не могли вспомнить, когда и где. Впоследствии выяснялось, что они продолжали слышать их во сне после того, как слышали Сидрика. Многие при этом были уверены, что слышали эти мелодии до того, как услышали их от Сидрика. Во сне «до» и «после» совпадают. «По небу полуночи ангел летел», — пел Сидрик, и этого ангела видели во сне. Но то был сон, «который не совсем был сон», говоря словами того же Лермонтова. Одному снилось, что это ему ангел Сидрик «душу младую в объятиях нёс», а другой снилось, что она — ангел, несущий душу Сидрику, и множество женщин пыталось наяву сыграть подобную роль в жизни Сидрика. Сидрик так и выступал под именем Сидрик, но среди посвящённых его звали также Лелека или Лелёк, что имело свой смысл: лелека — аист, приносящий детей, а лелёк — ночник, или козодой, приносящий смерть, и оба — летуны.
Сидрик пел:


Мне снится сад, где вечная прохлада,

Где солнца нет, а вместо темноты

Одна заря — ограда не ограда, —

А вместо звёзд росистые цветы.

Я всё ещё не знаю листопада,

Не ведаю полдневной духоты;

Среди цветов затаены черты,

Которые предчувствовать — отрада.

Я вышел в сад однажды наяву,

С ней вышел в сад, где с нею разминулся;

С тех пор я здесь блуждаю, не живу,

Когда бы я спросонок обернулся,

Успел бы я схватиться за листву

И в том саду навеки бы проснулся.




Сад этот приснился многим, и многие узнали во сне Софьин сад, забытую мочаловскую достопримечательность. Когда этот сад собрались расчистить, а вернее, уничтожить под застройку коттеджами, сад окружила негодующая толпа. Трудно поверить, что всем в толпе снился один и тот же сон, однако Сидрика слушали все или почти все. Так повторялось неоднократно, и Софьин сад всё ещё не застроен, хотя, говоря об этом, жители Мочаловки непременно добавляют; «Тьфу! Тьфу!»
«Летуны» пели в толпе, защищавшей в Москве здание, где засели те, от кого по-настоящему надо было бы защищаться. Кто слышал «Летунов», тот уверен до сих пор, что «Летуны» накликали перемены, а когда накликали, то перестали петь. Так что сами перемены свелись к песням «Летунов» и не приснились ли, как сны после этих песен или как сами песни.
Вражда к «Летунам» начала прорываться сразу же после первых их выступлений. Чаще всего «Летунов» обвиняли в том, что их концерты являются скрытой рекламой наркотиков. Произвели даже обыск на квартире, которую Сидрик снимал, но обыск не дал никаких результатов. Появились интервью и даже судебные иски тех, кто якобы пристрастился к наркотикам, регулярно посещая концерты «Летунов». Впрочем, нашлись и такие, кто, напротив, отказался от наркотиков, посещая те же концерты. Обвиняли Сидрика и в сексуальной мистике, и в манипулировании сознанием, даже в организации тоталитарной секты. Все эти обвинения увенчала статья в газете «Правда-матка», выпускаемой движением гроссмейстера Ярлова. Статья была озаглавлена цитатой из Послания апостола Павла к Ефесянам: «Князь, господствующий в воздухе». Таким князем объявлялся ни много ни мало Сидрик. Именно в нём анонимный автор статьи усматривал «духа, действующего ныне в сынах противления». Статья напоминала о кувырканьях Сидрика в воздухе, значительно преувеличивая число изувеченных и погибтпих его подражателей. Автор статьи сравнивал с такими подражателями слушателей Сидрика, которым грозит та же участь. Проявив неожиданную эрудицию, автор статьи предостерегал слушателей Сидрика, что они могут быть похищены «Летунами», как были похищены в своё время жители Лиона, когда над городом летал таинственный воздушный корабль. Статья заканчивалась угрожающе: не пора ли отправить «Летунов», эту банду извращенцев-растлителей, туда, откуда они происходят?
А через несколько дней в Сидрика стреляли. В клубе «Авиатор» Сидрик выступал один, хотя другие «Летуны» сидели в зале. То была скорее встреча певца с земляками. В зале шумели, переговаривались, и никто не услышал выстрелов за сценой, откуда Сидрик должен был вот-вот выйти. Зал заволновался, послышались возгласы, почему певец задерживается, а когда директор клуба вошёл в комнату за сценой, Сидрик лежал, обливаясь кровью, на полу. Киллер, по-видимому, только что скрылся, не успев сделать контрольного выстрела, так что Сидрик был ещё жив, когда его увезла подоспевшая машина из Реацедоса.
Заявление, поданное Валентиной в прокуратуру, на этом и основывалось. Выходило, что машина из Реадедоса приехала до того, как в Сидрика стреляли. Не киллер же её вызвал? Валентина утверждала, что машину вызвала Лариса, намереваясь получить от Реацедоса деньги за свежее мёртвое тело, чьи органы могли пригодиться для пересадки. Лариса и киллера наняла. А мстила она Сидрику за то, что Сидрик окончательно решил бросить её и уйти к Валентине.
Лариса в то время была беременна от Сидрика, и свадьба ожидалась со дня на день. Тем не менее Валентина яростно настаивала на своём. У Ларисы хранились немалые деньги, заработанные успешным певцом, и она не хотела с ними расставаться или делиться. К тому же она не могла простить Сидрику измены.
Самое странное было в том, что с тех пор прошло восемь лет. Валентина по-прежнему работала подавальщицей в ресторане «Попрыгунья», а Лариса — воспитательницей в детском саду. Лариса родила сына, недавно поступившего в хореографическое училище. На вступительных испытаниях Лёлик-младший обнаружил фантастические способности к танцу, необъяснимым образом зависая в воздухе. Лариса жила, ни в чём не нуждаясь, видно, Сидриковы деньги действительно достались ей, и денег ей до сих пор хватало и на себя, и на сына. Валентина утверждала, что она молчала восемь лет и больше не смогла молчать. В ответ на её заявление следователь Анатолий Зайцев предложил обеим женщинам участвовать в следственном эксперименте, связанном с поездкой в монастырь, но в чём заключался эксперимент, знал только Аверьян.
— Скажите, а если бы Андрей не умер, вы так и не подали бы вашего заявления? — спросил вдруг за рулём Аверьян, всё так же пристально глядя на дорогу перед собой. Обе женщины на заднем сиденье продолжали молчать, но в их молчанье что-то дрогнуло. Чувствовалось, что вопрос Аверьяна их обеих не удивил.
Андрей Лаптев был одним из курсантов воздушно-десантного училища, неудачно пытавшихся подражать прыжкам Сидрика. Андрей отделался сотрясением мозга, и начальство замяло дело, объяснив его травму тем, что курсант над самой землёй «попал в порыв», а значит, в его неудаче виноват ветер. Андрею даже дали закончить воздушно-десантное училище, но прослужил он недолго. Травма оказалась тяжелее, чем определили врачи, и Андрей вынужден был демобилизоваться, едва дослужившись до старшего лейтенанта. После этого Андрей мотался с работы на работу и наконец устроился охранником, чтобы не сказать «вышибалой», в мочаловский ресторан с ностальгическим названием «Попрыгунья», где работала Валентина. Она вышла за Андрея замуж, но брак сразу же не задался. Несколько лет Андрей мыкался, не находя себе места, пил по-чёрному и недавно был найден мёртвым в Луканинском лесу. Его смерть объяснили кровоизлиянием в мозг.
— Вот почему ты наврала, что Сидрик уходит от меня к тебе, — окрысилась вдруг тихоня Лариса. — Ты так и рассчитывала, что Андрей Сидрика убьёт. Это тебе его заказали в твоём ресторане поганом.
Валентина некоторое время молчала, потом произнесла отсутствующе-мечтательным голосом:
— Андрей как раз тогда на хорошую работу опять устроился. Опять охранником. На другой день я его встретила, и он мне сказал, что револьвер после дежурства сдавать идёт.
— За это его и уволили, — сказал Аверьян. — После такого дела он должен был сам от револьвера отделаться, не впутывать заказчика.
— Но если вы отрицаете показания, данные против вас, — обратился к Ларисе Анатолий, — чем объяснить, что Трансцедос не выдал вам тело убитого?
— Мы же с ним ещё не зарегистрировались, — ответила Лариса. — А бабка Сидриха давно умерла. Кто его родные, я так и не знаю.
— А не пытался Андрей вернуться к вам, Валентина, после предполагаемого убийства? — продолжал допытываться Анатолий.
Та только головой покачала. Было заметно, что ни Валентина, ни Лариса не отрицают, что в Сидрика стрелял Андрей, но и та и другая предпочитают не давать показаний против Андрея, как будто это значило бы выдать Сидрика.
Почти уже рассвело, и справа сквозь туман проступили очертания монастыря. Анатолий не знал никакого монастыря в этих местах. Но теперь так быстро строят…
Аверьян нажал на кнопку звонка. Молодой безбородый монах открыл калитку и молча попросил у Аверьяна благословения.
— Позови брата Астерия, — велел Аверьян.
— Вот заутреня кончится, и он выйдет к вам, — поклонился монах.
Вокруг было слишком много цветов для поздней осени. Пышно цвели астры, отягощённые росой. «И вместо звёзд росистые цветы», — вспомнил Анатолий. А мимо клумб и грядок уже шёл к ним высокий стройный монах. Ранняя седина светилась в его бородке, и сияли синие глаза. Монах подошёл под благословение к Аверьяну и в пояс поклонился обеим женщинам.
— Простите, Христа ради, — сказал он.
Женщины смотрели на него во все глаза.
— Где же ты был? — спросила Лариса. — Тебя доктор Сапс в Трансцедосе вылечил?
— До доктора Сапса меня, слава Богу, не довезли. Он заранее машину за моим телом выслал. Меня по дороге перехватили и потом выходили.
Кто? — спросил Анатолий.
«Летуны», — тихо ответил брат Астерий.
Анатолий вспомнил, что летуны сидели в зрительном зале клуба «Авиатор». Как же они могли перехватить по дороге машину Трансцедоса? Конечно, то были другие летуны.
— На сына взглянуть не хочешь? — спросила Лариса, и в голосе её послышался упрёк.
— Привези его когда-нибудь ко мне сюда… если отец Аверьян благословит. А в мир мне теперь нельзя. Соблазн от меня. Я понимаю… Теперь понимаю. Живу и буду жить. Душа у меня от любви твоей.
Было видно, что каждая из двух женщин относит эти слова к себе одной. Брат Астерий снова попросил благословения у Аверьяна и скрылся в тумане, сквозь который всё отчётливее просвечивали цветы.
На обратном пути Анатолий услышал, что женщины больше не молчат, а вполголоса отрывисто переговариваются.
— Не цвет, не предмет, — повторяла /Хариса, — дальше как?
— Неудержим, но одержим, — вторила ей Валентина, силясь что-то вспомнить.
— А где же там утро утрат? — растерянно спрашивала Лариса, ища помощи у соперницы. Оказывается, они обе пытались вспомнить последнюю песню, которую Сидрик спел в клубе «Авиатор», уходя за сцену.
И тогда Аверьян, не отдавая руля Анатолию, внятно прочитал:


Не цвет, не предмет,

Я лишь аромат,

Я утро утрат,

Я тот, кого нет.

Не цвет, не предмет?

Кто я? Вдохновенье?

Мгновенный привет,

В котором забвенье?

Я неудержим?

Но мной одержим

Заблудший в полёте.

Не цвет, не предмет,

Меж тканей просвет

Заманчивой плоти.




— А как называется стихотворение? — спросил Анатолий.
— «Сильф», — ответил Аверьян.
Анатолий обернулся, ища глазами монастырь, но позади виднелись лишь сияющие клубы тумана, пронизанные всходящим солнцем.
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Школа Таим


Об очередной попытке закрыть школу Таим говорила непременно вся Мочаловка. Точно так же вся Мочаловка говорила о том, что школу Таим закрыть не удалось. Одни говорили об этом с облегчением, другие с негодованием. Духовная жизнь Мочаловки вращалась вокруг школы Таим с тех пор, как школа появилась в посёлке, а появилась она, возможно, гораздо раньше, чем её нынешнее название «Таим». До войны и сразу же после войны школу называли Китова школа или просто Китовка. Название объясняли тем, что её первый директор был то ли Китов, то ли Котов и прозывался «Кот», а так как он был украинского происхождения, что такое кот, если не кгг? Подобное объяснение настораживает как чересчур замысловатое. В Мочаловке ещё не вымерли те, кто помнит: Китов — популярное сокращение имени Китоврас, а Китоврас преподавал в здешней школе-семилетке труд. Проще было бы предположить, что прозвище Китоврас происходило от фамилии Китов, но говорили сперва «Китоврас», а потом уже «Китов». Имя у него тоже было не совсем обыкновенное: Макар Давыдович. Так и вспоминалось: куда Макар телят не гонял. Туда-то и загнал, говорят, Китоврас директора школы, который попробовал прогнать его самого. Китоврас только рукой на него махнул, и директор по прозвищу Фараон, пропал пропадом, а вместо него директорствовал Китоврас. Директор хотел прогнать Китовраса за то, что в школьной мастерской резали стекло для церковных окон, а директора удалили за какие-то злоупотребления, вроде кражи строительных материалов, предназначавшихся для школы. Знали в посёлке и о директорском обыкновении выплачивать учителям зарплату с глазу на глаз, причём некоторая часть зарплаты удерживалась Фараоном в свою пользу. Естественно, при Китоврасе ничего подобного не было и быть не могло. Зато Фараон мастерски преподавал историю и умел вбивать в голову ученикам даты, в особенности даты до Рождества Христова. Так, например, я до сих пор помню, что в 1340 году до нашей эры Мемфис стал столицей Египта вместо Фив.
Среди учителей, получавших зарплату из рук Фараона, была старая учительница русского языка Александра Серафимовна, Она вела литературный кружок, не очень-то вписывающийся в программу подмосковной семилетки. На этом кружке она и рассказала про Китовраса. То был таинственный мудрый зверь, без которого царь Соломон не мог построить Иерусалимского храма, ибо никто, кроме Китовраса, не знал, как резать камень без железа. А Китоврас научил накрыть гнездо птицы Шамир стеклом, и птица принесла то, что режет стекло и камень без железа: алмаз. А когда царь Соломон предложил Китоврасу показать свою силу, тот махнул рукой или крылом, и Соломона занесло на край земли. Пока Соломона не было, царил Китоврас в образе Соломона, и когда Соломон вернулся, он царил только при дневном свете, в ночной же темноте царил Китоврас, старший сын царя Давида, хоть и зверь. «Отродье кошки и кобылы», — проворчала Александра Серафимовна, когда Макар Давыдович, исполнявший обязанности директора, выразил сомнение в том, не зря ли она забивает ученикам головы древними сказаниями. Не отсюда ли пошло ещё одно название нашей легендарной семилетки «Котик»?
Китоврас преподавал, как сказано, труд, и от его уроков повелись мочаловские умельцы, плотники, водопроводчики и, естественно, стекольщики, Мочаловский завод искусственных алмазов тоже связывают с деятельностью Китовраса, и алмазы там были не просто искусственные.
Китова школа, она же Котик, была давно уже закрыта. Здание признали аварийным. Одно время собирались перевести туда дом ребёнка, но он так и остался на Векшином спуске. Вдруг здание наспех отремонтировали, и в нём открылась школа Таим. Недоброжелатели придают некий зловещий смысл самому названию «Таим», хотя это всего лишь аббревиатура: школа танцевальных импровизаций — школа Таим. При этом школа никогда не была собственно танцевальной, хотя некоторые её ученицы и поступили в хореографические учебные заведения. Но каждая будущая балерина была исключением, с ней занимались по особой программе, и в своё время, иногда очень скоро, такая ученица уходила из школы Таим, с ней не порывая. Вообще же школа Таим была общеобразовательной, только принимали туда не всех. Приёмом в школу ведала сама директриса Анна Игнатьевна. Ассистировал ей при этом Герман Георгиевич, непременный участник танцевальных импровизаций и по совместительству преподаватель химии (сочетание редкое, но характерное дли школы Таим). Герман Георгиевич играл на скрипке, и желающий (или желающая) поступить в школу невольно начинал (начинала) танцевать В этом и заключалось вступительное испытание. Одних принимали, а других отсеивали на основании танца. Родители поступающих не допускались на испытание, вслушивались в музыку за закрытыми дверями и гадали, что именно там играют. Одним слышался Паганини, другим Сен-Санс, третьим Римский-Корсаков. «Дьявольские трели», — огрызнулся отец одной непоступившей девочки. Но, по всей вероятности, скрипка играла что-то своё. Танцевальной импровизации предшествовала музыкальная, но поступившие говорили, что сначала они танцевали под скрипку, а потом скрипка лишь вторила их танцу. Поступали как раз те, кому скрипка находила возможность вторить.
Иногда директриса называла скрипача не «Герман Георгиевич», а «граф». Известно было, что его фамилия Солтыков (не Салтыков, а именно Солтыков). В Мочаловке он обосновался с открытием школы Таим. Правда, старожилы уверяли, что видели его в Мочаловке гораздо раньше, «всегда». Никто не знал, где он работал до школы Таим, Ходили слухи, что в оборонке он делал химическое оружие и был засекречен (вот почему о нём ничего не известно), но предполагали, что он долго жил за границей, а как с этим совместить засекреченность, тогда он был бы невыездным. Уместнее было предположить, что граф Солтыков недавно вернулся из-за границы. Не потому ли он говорит чуть ли не на всех языках? Самое странное, что никто не знал, сколько Герману Георгиевичу лет. Он был совсем седой, но лицо у него молодое, в особенности яркий блеск тёмных глаз…
Вопрос о закрытии школы Таим вставал, в частности, также из-за Германа Георгиевича, вернее, из-за его химической лаборатории, где, похоже, ставились эксперименты не только учебные. Поздно вечером, а иногда и за полночь там вспыхивали то красные, то синие огоньки. Похоже, засекреченный химик продолжал свои исследования. Неужели он действительно плавил в школьной лаборатории металлы и улучшал драгоценные камни? Во всяком случае, школу Таим то и дело обвиняли в нарушении правил противопожарной безопасности, хотя доказать подобные обвинения не удавалось.
Разумеется, с особой яростью против школы выступали родители, чьих детей туда не приняли. Они доказывали, что в школе насаждается мрачный эзотерический культ, уподобляли танцевальные импровизации хлыстовским радениям. Напротив, родители тех, кто учится в школе Таим, решительно опровергали подобные толки. Танцевальные импровизации — лишь средство обучения. Они нисколько не угрожают психическому здоровью школьников, они гармонизируют личность учащегося, выявляя и мобилизуя его скрытые способности, причём не только к танцу и не только к музыке, но и к другим предметам, например к математике и химии. А самым веским аргументом против обвинений в магическом манипулировании детскими телами и душами был очевидный факт. Историю религии в школе Таим преподавал православный иеромонах Аверьян.
Уязвимым пунктом школы Таим было также её финансирование. Обучение в школе было дорогостоящим, но бесплатным, что и привлекало множество желающих поступить в школу. Преподаватели общеобразовательных предметов получали в школе хорошую зарплату. Арендная плата вместе с различными налогами и поборами непрерывно повышалась. Любая другая школа давно была бы задушена. А школа Таим продолжала существовать и процветать. Школу полностью финансировала знаменитая танцовщица Андра Салам, и это только усугубляло худшие подозрения относительно противопожарной безопасности.
Андра Салам танцевала однажды в Мочаловке в помещении летнего театра, где, по преданию, происходили иногда спектакли театра «Красная горка». Андра Салам оказалась последней из тех, кто в этом театре выступал. В ночь после её танцевального моноспектакля летний театр сгорел дотла при невыясненных обстоятельствах.
Не было никаких поводов для обвинения Андры Салам в поджоге. Не оставила же она в театре что-нибудь зажигательное вроде бомбы замедленного действия. Тем не менее пожар сразу же связали с нею, хотя не находили никаких убедительных улик против неё. Андра Салам предложила восстановить сожжённый театр на свои средства, но в таком предложении усмотрели косвенное признание вины. Значит, она и театр сожгла для того, чтобы на его месте создать очаг своего зажигательного чародейства. И школу Таим она основала, чтобы прибрать к рукам то место, где был сожжённый театр, территорию, прилегающую к театру, а может быть, и всю Мочаловку. Задержать Андру Салам не удалось, но под давлением разгневанной общественности уголовное дело о сожжении театра было возбуждено и поручено следователю Анатолию Валерьяновичу Зайцеву.
Вскоре Анатолий Зайцев убедился, что не бывает дыма без огня, в данном случае в буквальном смысле слова. В связи с выступлениями Андры Салам пожары случались неоднократно. Намекали даже, что она связана с международным терроризмом, но никаких доказательств её виновности не было, а её поклонники стояли за неё горой, утверждая, что только средневековое мракобесие могло бы запретить её концерты на основании пустых домыслов. Толя Зайцев жалел, что сам не видел танцев Андры Салам. Ему приходилось довольствоваться описаниями. Андра Салам выступала всегда одна. Зрители никогда не видели ни оркестра, ни аккомпаниатора. Говорили, что это особое сценическое ухищрение, что оркестранты располагаются за сценой или под сценой, но так или иначе казалось, что они невидимы. В конце концов, может быть, Андра Салам танцевала под музыку, записанную заранее. Все балеты Андры Салам были авторские, и музыка могла принадлежать только ей самой.
Сцена для балетов Андры Салам оборудовалась особыми вогнутыми зеркалами. В разгаре танца некоторые зрители видели себя танцующими вместе с балериной. Когда танец кончался, они заставали себя сидящими в зрительном зале на своих местах. Далеко не все допускали, что каждому из них только чудился танец с Андрой Салам. Каждый в глубине души был уверен, что именно он один танцевал с ней и не заметил, как вернулся на своё место. Танцевавшими с Андрой Салам чувствовали себя не только мужчины, но и женщины. Доказательством своего пребывания на сцене считали пыль, остававшуюся на костюмах и платьях. Эту пыль видели на сцене, но не видели в зале. Наверное, её-то и поджигал танец Андры Салам. Никто вообще не видел, как пыль загорается, но что же и загоралось, если не она. Между тем по меньшей мере на двух спектаклях Андры Салам начинался пожар, так что приходилось эвакуировать зрителей. Гораздо хуже было, когда пожар начинался в квартире зрителя, вернувшегося после спектакля. Таких случаев было гораздо больше, но их трудно было сосчитать. Тот, кто приписывал пожар в своей квартире танцу юной красавицы в другом помещении, иногда в другом городе, рисковал сойти за сумасшедшего. Кое-кто давал светящуюся пыль на анализ, который не выявлял ничего особенного. Пыль как пыль. Светилась она, вероятно, лишь от освещения на сцене. Правда, неизвестно, откуда эта пыль бралась, Не образовывалась ли она во время танца? Но происхождение пыли вообще не всегда удаётся установить.
Свойство Андры Салам поджигать помещения должно было бы ограничить её концертные возможности. Кто предоставит помещение для спектакля с риском, что оно загорится? Кто пойдёт на спектакль, если со спектакля рискуешь принести искру, которая подожжёт твою квартиру? Действительно, Андре Салам иногда отказывали в помещениях для её спектаклей, и кое-кто не отваживался ходить на её концерты. Но любопытство было сильнее опасений. Гораздо больше было желающих испытать, вправду ли танец Андры Салам поджигает. Если слухи о пожарах, вызванных танцами Андры Салам, распускали её конкуренты или просто завистники, они только усиливали и распространяли её успех.
В отличие от двух зарубежных пожаров, пожар в мочаловском летнем театре не был потушен, но и вспыхнул он после спектакля, когда в помещении никого не было. Следователю в этом деле нечем было заниматься, но не прекращать же его. Слишком настоятельным было давление общественного мнения, то есть слухов. И Анатолий Зайдев шарил в Интернете в поисках каких-нибудь улик или сведений об Андре Салам. Было много информации о спектаклях Андры Салам по всему миру. Очень часто информация намекала на пожары в связи с этими спектаклями, но всё это было слишком неопределённо для следствия и могло оказаться своего рода извращённой рекламой. Наконец Анатолий Зайцев натолкнулся на материал, так и озаглавленный «Андра Салам», К сожалению, материал был на французском языке. Анатолий читал по-французски лишь со словарём и предпочёл обратиться к Аверьяну, который сам интересовался делом о поджоге летнего театра (если то был поджог). Аверьян внимательно прочёл французскую статью и сжато пересказал её Анатолию.
У каждой стихии своё искусство и свой эсхатологический проект. Гномы — златокузнецы, гранильщики, ваятели. Их стихия — окостенение, затвердение, окаменение в причудливых формах барокко. Сильфы существуют и перестают существовать в мелодиях. В пении сильфов мир улетучивается вместе с ними самими. Текучая стихия размывает мир пляской волн. Предстоит ещё выяснить роль актрис-ундин в искусстве кино. Стихия, противоположная плясу, — танец, Андра Салам танцует мистерию огня. Огонь ищет огонь и, не находя его, разгорается, поджигает, сжигает, как и тот огонь, который не был найден. Светящаяся танцующая пыль — одинокие искры, частицы ненайденного огня. Но дух огня, найдя ответный огонь, обретает бессмертную душу. Её-то и ищет Андра Садам своим танцем, можно бы сказать, ощупью, если бы огонь позволял себя найти на ощупь. Под этим материалом стояла подпись: «Grazio».
— Что это значит: Грацио? — спросил Анатолий.
— Прибавь две буквы и выйдет «Grazioso», шут, — ответил Аверьян.
— Ты считаешь, это мистификация?
— Если мистификация, то со смыслом.
— Не худо было бы спросить этого Грацио, что он думает о мочаловском пожаре. Где Грацио, там Рацио, может быть.
— Вполне возможно, — согласился Аверьян. — А ты учитываешь, что перед спектаклем Андры Салам у нас в Мочаловке была небольшая, но крикливая демонстрация с плакатами: «Огневицу в огонь»? Отсюда и огонь.
— Ты думаешь, это они подожгли?
— Думаю, не будь этих плакатов, пожара не было бы.
Между тем Андра Салам как ни в чём не бывало приехала снова в Мочаловку, чтобы осмотреть Совиную дачу. Доктор Адриан Луцкий, всё ещё законный владелец дачи, снабдил Андру Салам в Америке письмом, обеспечивающим танцовщице доступ на дачу в любое время.
— Лучше бы ей туда не ходить, — сказал Аверьян.
— Думаешь, она дачу сожжёт? — насторожился Анатолий.
— Всё может быть.
— Но как не пустить её, когда у неё письмо?
— А вот посмотрим.
Андра Салам прибыла в Мочаловку с целым хвостом журналистов и телевизионщиков, тянувшимся за ней, куда бы она ни направилась. Аппаратура зафиксировала, как она постучалась в ворота Совиной дачи, и навстречу ей вышел не кто иной, как слепой Вавила.
— Je regrette, mais 1'entree est interdit, — неожиданно по-французски сказал богатырь с белокурой бородой и с чёрной повязкой на глазницах.
Кто-то перевёл его слова, и по толпе сопровождающих побежал недоумённый шепоток: «Он сожалеет, но вход воспрещён. Как вход воспрещён? У неё же письмо… письмо от самого Луцкого…»
Андра Салам протянула письмо Вавиле, но тот не обратил на него ни малейшего внимания. И то сказать, какой смысл показывать письмо слепому?
Андра Салам уехала ни с чем, а на другой день Анатолий Зайцев обнаружил в Интернете информацию о том, как знаменитую танцовщицу не пустил на Совиную дачу сторож, небезызвестный Вавила Слепой (Babylo l’Aveugle). Интернетский автор сообщал, что Вавила, в прошлом лауреат престижной премии за исследования в области счётно-решающих устройств, собственноручно ослепил себя, чтобы не видеть происходящего на осквернённой, но всё ещё святой русской земле. Между тем в семнадцатом веке на Руси был некто Вавила Молодой, прошедший все науки в Сорбонне, связанный с Пор-Роялем, едва ли не единомышленник Паскаля, носившего под платьем железный пояс с гвоздями. Вавила Молодой примкнул к последователям лесного старца Капитона, предшественника старообрядцев, предпочитающих самосожжение церковным новшествам. Кому как не Вавиле оберегать Совиную дачу, где хранится нечто драгоценное для святой Руси?
Этот материал, под которым стояла та же подпись: «Grazio», Аверьян перевёл для Анатолия Зайцева слово в слово.
Года не прошло, как по Мочаловке разнёсся новый слух: слепой Вавила женился. Его молодую жену звали Анна Игнатьевна. Можно было подумать, что она родная дочь старца Аверьяна, в миру Игнатия, но Аверьян вряд ли стал бы венчать собственную дочь, а венчал этот брак именно Аверьян. Молодожёны поселились на Совиной даче, где Вавила Стрельцов так и остался сторожем, тогда как Анна Игнатьевна открыла школу танцевальных импровизаций на средства Андры Салам. За деньгами Анна Игнатьевна сама ездила к Андре Салам, где бы та ни выступала: в Европе, в Америке или в Австралии. Ореол скандала вокруг её спектаклей рассеивался. После того как Вавила не пустил её на Совиную дачу, сообщений о пожарах больше не было.
Зато положение школы Таим ухудшалось. Никаких денег не хватало, чтобы откупаться от всевозможных инспекций, домогательств и поборов. Арендная плата возросла неимоверно, но Анна Игнатьевна по-прежнему категорически отказывалась назначать плату за обучение. Влиятельные силы настаивали на немедленном закрытии школы Таим. Доктор Сапс предостерегал от катастрофического ущерба, наносимого школой психическому и физическому здоровью детей. Гроссмейстер Ярлов писал в газете «Правда-матка» о зловещем заговоре заезжей ведьмы и чёрного мага (Анны Игнатьевны и Германа Георгиевича): «Сначала сожгли летний театр, вот-вот сожгут Котика, потом всю Мочаловку, а пока плавят в алхимическом тигле души наших детей».
И руководство школы Таим решило устроить вечер танцевальных импровизаций, быть может прощальный. Шёл май месяц, и в Мочаловке головокружительно пахло черёмухой. В маленьком зале набилось множество зрителей, и начались выступления учащихся. Каждый и каждая выпархивали на сцену отдельно, и в танцующем узнавали зверька, птицу, насекомое, иногда даже растение. Но в зверьке, в птице, в насекомом, в растении обнаруживалась лучистая искорка, в конце концов на сцене танцевала только она и продолжала танцевать, когда танцующего на сцене уже не было. Эти искорки и образовывали подобие светящейся пыли, в которой видели причину пожаров. Казалось, не танцы вызываются музыкой, а музыка — танцами. Лишь постепенно начали различать в углу сцены Германа Георгиевича со скрипкой, звучавшей, как оркестр. Вдруг в мельтешении светящейся пыли появилась фигура взрослой женщины. Зал ахнул, увидев, что вместо пачки на ней кружево из огня. Должно быть, кто-то в зале ждал этого момента, чтобы крикнуть: «Пожар! Пожар!», но скрипка Германа Георгиевича по-прежнему звучала как оркестр, танец Анны Стрельцовой продолжался, и ожидаемой паники в зале не возникло. Не только посторонние зрители, но и ученики школы впервые увидели, как искрятся ослепительно чёрные волосы строгой директрисы, не прикрытые обязательным платком. Кое-кому танцовщица напомнила северное сияние. Узнавали в ней и зарницу, танцующую над полями душной ночью. Но больше всего поразило Анатолия лицо слепого Вавилы. Право же, сквозь чёрную повязку он видел в своей Анне что-то невидимое другим, и лицо его сияло в сиянии её чёрных глаз.
Наутро Анатолий без словаря прочёл в Интернете краткую информацию: «Вчера вечером в посёлке Мочаловка под Москвой со своими учениками и ученицами выступила Андра Салам. Знаменитая танцовщица исполнила танец молнии». И всё та же подпись: «Grazio». Анатолий обернулся. Из-за его плеча информацию читал Аверьян.
— Кто же этот Грацио? — не удержался Анатолий. — Он должен был присутствовать на вчерашнем вечере.
— А ты всё ещё не догадался? Грацио — Цароги. Под именем графа Цароги путешествовал граф Сен-Жермен, превосходно играющий на скрипке.
— Герман Георгиевич?
— Скажем так.
— Но я должен задержать Андру Салам. Боюсь, что летний театр подожгла все-таки она.
— Ты можешь задержать только Анну Стрельцову, а она никак не отвечает за действие стихийного духа, вспыхнувшего в ответ на злобное заклинание: «Огневицу в огонь».
— А Вавила знал, кому даёт он свою фамилию?
— Он знал, кому даёт он бессмертную душу, ответив своим огнём на её огонь. А летний театр они восстановят… если им не мешать.
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Дох


Денис Еремеев поднялся из-за стола в своём офисе навстречу Аверьяну с широким вальяжным жестом. Он явно намеревался подойти к нему под благословение, но не решился: Аверьян был, так сказать, в штатском, в партикулярном, потёртом, тёмно-синем пиджаке. Тем не менее Денис Еремеев сразу же протянул ему заранее заготовленный конверт, надеясь, что Аверьян зашёл к нему всё-таки за этим. Денис был известен своими щедрыми даяниями на церковь. Но Аверьян оставил конверт без внимания, сосредоточенно копаясь в своей дорожной сумке. Он извлёк оттуда свёрток. Сквозь целлофан темнела плотная бумага, обмотанная тугой изолентой. Аверьян положил свёрток на стол перед Денисом.
— Это вам, — сказал он.
— Что это? — недоуменно спросил Денис.
— А вы посмотрите.
Пришлось прибегнуть к ножницам, чтобы разрезать упаковку, и тогда на стол выпала трубка; можно было подумать, что трубка прокурена до такой сумеречно тусклой желтизны, но более пристальный взгляд убеждал: древняя изысканная желтизна с темноватым оттенком предшествовала раскуриванию трубки, и в ней, казалось, всё ещё мерцает огонёк.
— Интересно, из чего эта трубка сделана? — полюбопытствовал Денис.
— Из мамонтовой кости, насколько мне известно, — ответил Аверьян.
— Должно быть, ценная вещь. Но я не курю и не коллекционирую трубок.
— Моё дело передать вам её. Эту трубку завещал вам Юрий Савельев.
Денис Еремеев слегка изменился в лице, но всё-таки парировал с подчёркнутой иронией:
— Завещал? А что, нашлось его завещание?
— Не беспокойтесь. Завещания он, действительно, не оставил. А трубку он завещал вам при смерти.
— Неужели вы присутствовали при его смерти? Он же умер в тайге.
— Нет, я не присутствовал при его смерти, но трубку передал мне тот, кто присутствовал, и я выполняю последнюю волю усопшего.
Денис Еремеев предложил кресло Аверьяну и сел сам.
— Послушайте, отец Аверьян, — заговорил он, — вы пришли ко мне как духовое лицо или как следователь? Или вы всё ещё и то и другое, как говорят о вас?
— Успокойтесь. Я священник, и только священник. Но пастырский долг сложнее, чем вам, быть может, представляется. А на ваш вопрос отвечу вам так: по вере вашей будет вам.
— Понимаю, вы настаивали на встрече со мной по каким-то особым соображениям. Я знаю, вы только что были в тех местах, где Юрий умер, при обстоятельствах, до конца не выясненных. Но дело о его смерти расследовано и закрыто. Смерть моего ближайшего друга — утрата для меня самого, уверяю вас. Неужели вы в чём-то подозреваете меня только потому, что наш капитал не был поделён на доли и теперь автоматически весь перешёл ко мне?
— Заметьте, что вы, а не я заговорили об этом, — отозвался Аверьян. — Конечно, немаловажно, что после смерти вашего друга ваш личный капитал превысил миллиард долларов.
— Но вы же знаете, я распоряжаюсь моим капиталом не только в моих личных интересах. Как только вы вошли, я предложил вам…
Денис Еремеев снова протянул Аверьяну увесистый конверт, и Аверьян снова не обратил на конверт внимания.
— Полагаю, что нет нужды напоминать вам, — сказал он, — до Юрия Савельева в той же самой тайге уже погибли люди, до сих пор точно неизвестно, сколько их было, может быть, человек до пятнадцати, но пять инженеров точно погибли, обнаружено то, что от них, извините, осталось, и, по всей вероятности, ваш компаньон ездил заминать это дело.
— А что ж тут заминать? То была, собственно говоря, не наша бригада, а научная экспедиция; они отправились в тайгу на свой страх и риск…
— И ваша компания «Yes-Нефть» не имела к этой экспедиции отношения?
— Разумеется, не имела, мы только частично финансировали эту экспедицию, но, так сказать, больше для поддержания отечественной науки. Они обратились к нам, мы пошли им навстречу. Так что это была скорее благотворительность, а вы знаете, как бывает вознаграждён благотворитель в нашей стране. Смерть Юры Савельева — ещё один пример в этом ряду.
— Значит, связь между его смертью и гибелью экспедиции всё-таки была.
— Конечно, Юра хотел убедиться собственными глазами, что же там произошло.
— И как вы думаете, убедился?
— Не знаю. Я не получал никаких известий от него после его отъезда… то есть после отлёта в тайгу.
— По-видимому, Юрий Савельев и вы были всё-таки заинтересованы в результатах этой экспедиции.
— Да, результаты были. Они предлагали нам приобрести результаты своей экспедиции. Но мы ещё ничего не решили.
— Как ничего не решили? Неужели вы хотите этим сказать, что инженеры, не знакомые друг с другом, немолодые, правда, очень опытные, живущие в разных городах, не имеющие зачастую средств, чтобы поехать в другой город (кстати, почтовые расходы им тоже не по средствам, а об Интернете или электронной почте и говорить нечего), так неужели же эти инженеры сговорились предпринять экспедицию в тайгу, куда «только самолётом можно долететь», как пелось в песне, которую вы, надеюсь, не забыли? Скажете, на свои средства они приобрели необходимое снаряжение, оплатили этот самый самолёт, чтобы лететь в глубь тайги, подготовили там посадочную площадку?
— Я же говорю, «Yes-Нефть» частично профинансировала экспедицию.
— Частично! А кто внёс остальную часть?
— Я не знаю. Может быть, у них и не было других источников финансирования. Они перед нами не отчитывались.
— Так-таки не отчитывались? И они ничего не сообщали вам о результатах своих изысканий?
— Кое-что сообщали, насколько это было возможно при ограниченной связи с ними. Возможно, сообщили бы больше, если бы вернулись. Но они не вернулись…
— А то, что они сообщили, никак не заинтересовало вас? — Аверьян задавал свои вопросы как ни в чём не бывало, и его собеседник заметно начал нервничать:
— Заинтересовало, почему же не заинтересовало. Но мы отложили решение этого вопроса на будущее.
— Отложили решение вопроса на будущее и с этого момента утратили к экспедиции интерес?
Денис Еремеев ничего не ответил. Аверьян продолжал:
— Позвольте напомнить вам некоторые обстоятельства. В августе прошлого года по телевидению был показан захватывающий репортаж «Сокровище тайги». Репортаж был посвящён как раз работе экспедиции, вашей, с позволения сказать. Зрителю были представлены пять инженеров, разрабатывающих проект. Вы помните хотя бы их фамилии?
— Да, помнится, Че… Че… Чернецов, Смирнов и другие.
— Я вам напомню: действительно, Николай Семёнович Чернецов, Валерий Степанович Легостаев, Сергей Николаевич Нефёдов, Михаил Дмитриевич Смирнов, Геннадий Александрович Комлев. Очень опытные инженеры, самому молодому из них за пятьдесят. И что примечательно, все пятеро одинокие, ни у одного из них не было семьи, так что искать их некому. Согласитесь, таких специалистов тоже надо было подобрать.
— Чувствуется, что вы поминаете их за упокой души.
— Конечно, поминаю, а вы их даже не помните.
— Я не могу помнить всех наших сотрудников. Мы даём работу тысячам людей…
— Это были ваши сотрудники, нельзя отрицать. В том репортаже они ярко обрисовывали работу своей экспедиции. Было открыто и в основном исследовано одно из богатейших месторождений нефти в тайге. Инженеры разработали и проект нефтепровода через тайгу. И всё это было заявлено по всероссийскому каналу телевидения на фоне суровой северной природы. Не спрашиваю вас, но могу себе представить, сколько стоил этот репортаж и кто оплатил его. Бесспорно, это был великолепный рекламный ролик «Yes-Нефти». Примерно представляю себе, как подорожали после него ваши акции.
— Допустим, подорожали, но ведь это обычная деловая жизнь. Как же иначе, мы тоже несём расходы.
— Как же иначе… А потом об экспедиции не было больше никаких упоминаний. Вы заморозили разработанный ими проект и заморозили в тайге тех, кто его подготавливал.
— Кто же знал, что холода в том году наступят так рано?
— Неужели вы не знали, что в декабре в Сибири бывают холода?
— Самолёт прилетал за ними. Но они сами просили продлить срок экспедиции.
— Они, правда, не просили оставлять их в тайге без продовольствия, без тёплой одежды, без всякого снабжения. Да и странное заявление одного из них поступило к вам через несколько месяцев после того, как всё было кончено.
— Как через несколько месяцев?
— Вам лучше знать. Ваши самолёты перестали туда летать и не летали бы в обозримом будущем, если бы у одного из них не объявилась бывшая жена или, лучше сказать, старая любовь. Она видела репортаж по телевизору, что-то вспомнила, ждала-ждала и в конце концов подняла тревогу. На её тревогу имели полное право не обращать внимания, она же ему никто, но в дело вмешались ваши конкуренты, и вам пришлось реагировать. Поэтому и Юрий Савельев туда вылетел… А уж на смерть Юрия Савельева нельзя было не обратить внимания. Кстати, он тоже просил продлить срок его пребывания в тайге, не знаете почему?
— Я не имел от него оттуда известий. Думаю, что он хотел лучше разобраться в этом деле, найти их останки, доставить их… по месту жительства, чтобы похоронить их… по-христиански.
— А доставили в Москву только его останки.
— Может быть, он… не мог их всех найти?
— Нет, он нашёл. Останки этих пяти инженеров. А к последнему прошлогоднему рейсу самолёта там было человек пятнадцать, может быть, больше, точно неизвестно. Останки других, действительно, не найдены. Вероятно, они пытались выйти к жилью через тайгу… на свой страх и риск, как вы изволили выразиться. До ближайшего населённого пункта километров триста. А они шли по снегу без лыж, без тёплой одежды, не говоря уже о продовольствии. Ружей у них тоже не было… К тому же у них кончились даже спички.
— Какие подробности… Можно подумать, что вы были среди них. Неужели вы полагаете, что мы с Юрием хотели их гибели, рассчитывали на неё?
— Нет, я так не думаю. Не хочу вас демонизировать. Вы просто забыли о них, когда извлекли из проекта всё, что можно. Свои разработки они отправили вам последним самолётом. Вы решили отложить дальнейшие работы до лучших времён, а им предоставили выбираться из тайги наудачу. Допускаю, что вы и вправду не представляли себе, что это значит. Но главное, вы их просто забыли… забыли.
— Но мы же вспомнили… Юрий вылетел туда сам… и не вернулся…
— Не вы вспомнили, вам напомнили… И вылетел господин Савельев, а не вы. И вы не прогадали от того, что он не вернулся. Миллиард долларов есть миллиард долларов. Ради такой суммы жертвуют и большим, чем жизнь пяти человек, вернее, шести, включая жизнь господина Савельева, ещё вернее, пятнадцати или Бог знает скольких.
Денис Еремеев с негодованием встал с кресла.
— Послушайте, я до сих пор слушал вас лишь потому, что вы духовное лицо. Следователю у меня больше делать нечего, да вы и не следователь, Дело о смерти Юрия Савельева расследовано и закрыто. Смерть признана естественной, хотя и остаются некоторые неясности.
— Вот об этих неясностях я и хочу поговорить с вами. Да вы садитесь, хотя и неудобно предлагать вам садиться в вашем собственном офисе. Успокойтесь, я не собираюсь вас допрашивать, напротив, я намереваюсь рассказать вам то, что, по-моему, вам следовало бы рассказать мне.
Денис Еремеев сел в кресло, как будто неуверенный, садиться ли ему или всё-таки указать Аверьяну на дверь.
— Повторяю, против вас невозможно выдвинуть никаких обвинений. Вы не принуждали Юрия Савельева лететь в тайгу, вы были за тысячи километров от места его смерти. Что касается участников экспедиции, и у них не было ничего похожего на договор с «Yes-Нефтью», и вы вовсе не были обязаны снабжать их продовольствием или зимней одеждой, тем более вы не были обязаны посылать за ними самолёт. Другое дело, что они не представляли себе этого, не представляли, что их просто бросили в тайге на верную смерть. Ведь у них даже средств связи не было; они были предупреждены о конфиденциальности их исследований. По телевизору ведь не увидишь, где они находятся. И вот у них кончилось продовольствие, они варили похлёбку из лишайников, из мхов, из коры, потом у них кончились спички. О том, что у них не было тёплой одежды, я вам уже говорил.
— Вы рассказываете, как будто вы сами там были.
— Я только что оттуда. Самолёт доставил в Москву только тело господина Савельева, их останки там и остались (не сочтите это каламбуром, иначе не скажешь). Я похоронил их в тайге, я отпел их. У Геннадия Комлева в кармане оказался блокнот, а в блокноте что-то вроде записей, возможно, для той, которая всё-таки вспомнила о нём и даже попыталась поднять шум. Впрочем, записи никому не адресованы, и я имею полное право показать их вам.
Денис Еремеев, щурясь, вглядывался в скомканные, кое-как разглаженные листки:
— Ничего не могу разобрать. Каракули какие-то.
— Неудивительно, он писал коченеющими руками. Ничего особенного, и всё-таки нечто очень странное: «Сегодня два костра, красный и оранжевый». Через несколько дней: «Сегодня три костра: жёлтый, фиолетовый и зелёный».
На четвёртый день: «Сегодня один только зелёный… когда же будут все семь? Надо начинать сначала…»
— Значит, у него всё-таки были спички, если он зажигал костры?
— То-то и оно, что никаких спичек уже не было. Да и что это за спички, от которых загорается зелёный огонь? Всё дело в том, что к тому времени в лагере уже появился он.
— Кто? — насторожился Денис Еремеев.
— Они уже давно слышали вдалеке бубен шамана, искали в тайге стойбище, но ничего не нашли. И вот он пришёл к ним сам, в рваной, но всё-таки в белой оленьей дохе, приземистый, глаза азиатские, но не такие раскосые, как у монголоидов.
— Шаман?
— Шаман, но без бубна, а с трубкой, которую он предлагал всем курить. Эта трубка перед вами.
— И они курили?
— Курящие попробовали затягиваться, но оказалось, что это не табак. Он пришёл и ушёл, потом приходил ещё и всегда предлагал эту раскуренную трубку, так что кое-кто уже с нетерпением ждал, когда он придёт. Когда ударили морозы, а спичек не было, они сообразили: трубку без огня не закуришь, значит, у него есть спички, но спичек у него не было, были две палочки, одна потолще, просверленная, он вставлял в неё другую на жгуте из сухожилий, вращал и поджигал мох. Они пробовали вращать палочку, но у них ничего не выходило. Известная история: никому не удаётся добыть огонь трением, кроме тех, кто уже умеет, А когда ударили настоящие холода, он говорил, что не разведёт огня, пока все они не покурят, и они курили по очереди, как курят трубку мира, кстати, говорят, что предки американских индейцев происходят из этих мест. Потом он предлагал курить уже каждому порознь и каждого порознь уводил в тайгу, а куривший в тайге уже не возвращался. И всё равно приходилось курить, так как без этого он не разводил огня, и к тому же, кто курил, у того проходил голод, как будто он поел, и куривший видел разноцветные костры, о которых писал Геннадий Александрович. А ещё он писал: «Я докурюсь, докурюсь…» Видите, это, кажется, последнее, что он написал.
— Вероятно, они курили какой-то смертельный наркотик, — сказал Денис Еремеев.
— Я давал на исследование пепел из тру бки, — ответил Аверьян, — порошок из высушенного мухомора там должен быть, но и ещё что-то, что определить не удалось. Примечательно другое; последним эту трубку курил Юрий Савельев, которого не мучил ни голод, ни холод, и он продлил срок своего пребывания в тайге, отложил свой отлёт, как и те остальные, которым это стоило жизни, как и ему. Думаю, что и он докурился.
— Всё-то вы знаете.
— Я решил сам расследовать это дело. Никто не предоставил бы мне самолёта, чтобы лететь в тайгу. По Енисею я добрался до населённого пункта Еськово, ближайшего к тем местам, и стал искать проводника, но идти в те места никто не хотел. Все слышали, что оттуда не возвращаются. И тогда ко мне подошёл он, старичок-абориген в белой рваной дохе. Оказывается, все в посёлке его знают, кто называл его «Дошка», кто «Доходяга», а кто «Дохляк». Посмеиваясь, он всем предлагал покурить свою дымящуюся трубку, от него только отмахивались, но видно было, что затянуться пробовали многие. Он-то и вызвался проводить меня в те места.
— Как вы прошли триста километров по тайге? Сколько же продуктов надо было унести на себе.
— Унёс, сколько мог. Но мой проводник знал, как мне туда дойти. В тайге попадаются тайные старообрядческие поселения. Там-то и подкармливали меня крупой и вяленой рыбой. Моего проводника они тоже знали и не подпускали его к себе, у него же трубка. Правда, на этот счёт у них были разные мнения. Иные говорили, что в трубке у него не табак, а стало быть, и греха в этой трубке нет. От него я по дороге немало узнал. Вот вы назвали вашу компанию «Yes-Нефть». Проще простого: да-нефть. Некоторые говорили даже «Есть нефть». А вы знаете, кто такой Есь?
— Какой-то бог, — пробормотал Денис Еремеев. — Юрий что-то слышал об этом или читал.
— Есь — небо, верховный бог кетов, живущих на Енисее. Они как будто родичи, с одной стороны, индейцев, а с другой — тибетцев. Отсюда и название Еськово. Есь рассорился со своей супругой Хоседэм, после того как замёрз их старший сын, которому Хоседэм не дала тёплой одежды. Его звали Биссымдесь («западное небо»), так мой проводник называл всех погибших и меня тоже. У человека семь душ, а у Еся семь добрых мыслей, и зажигает он семь костров семи цветов радуги. Кто увидит все семь костров в радужном ореоле, то есть радугу в радуге, которая тоже в радуге и так далее, тот больше не умрёт, тот докурился. А трубку курить предлагает старичок в белой дохе, Дох, первый в мире шаман и первый в мире человек.
— Видно, вы тоже курили эту трубку, — усмехнулся Денис Еремеев. — Может быть, ещё докурите… (он определённо хотел сказать «докуритесь»).
— Все беды в мире, — сказал мне Дох, — от того, что люди делятся на мёртвых и живых. Живые противны мёртвым, как мёртвые противны живым. Мёртвые друг с другом не враждуют и друг друга не убивают. Хорошо, если останутся одни мёртвые.
Денис Еремеев прикоснулся было к трубке и отдёрнул руку, как будто обжёгся.
— На обратном пути, — продолжал Аверьян, — в старообрядческих поселениях очень удивлялись, что я возвращаюсь живой, «Стало быть, ты наш, раз не куришь», — говорили мне. И одна старушка нашептала мне там такую историю. Когда на Енисее установилась коммунистическая власть, всех шаманов собрали якобы на перепись или на инструктаж, заперли в балагане, а балаган сожгли. С тех пор в тайге и является Дошка, один из сожжённых шаманов.
Денис Еремеев не спускал с Аверьяна глаз.
— Дох сказал мне, что докуриться должны семь человек подряд. Тогда останутся одни мёртвые и будет хорошо. Пятеро докурились, шестой Юрий Савельев, который, по словам Доха, завещал трубку вам. Потому я и говорю, что рассказываю вам то, что вам следовало рассказать своему духовнику. Считайте, что я исповедался вместо вас.
Аверьян, не прощаясь, вышел из офиса. А через два месяца стало известно; удачливейший предприниматель, миллиардер Денис Еремеев найден мёртвым в тайге, где проводила исследования пропавшая экспедиция. Рядом с Денисом Еремеевым дымилась во мху трубка из мамонтовой кости.
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Сукина дочь


Целый день Павел ходил по посёлку. Он искал на отлёте домишки поплоше и пытался снять комнату на зиму. У Павла были деньги, за комнату он предлагал плату более высокую, чем здесь принято, и всё-таки ему везде отказывали. Штормовка Павла отяжелела от осеннего дождя, шерсть Бички вся намокла, но Бичка не отставала от Павла ни на шаг. Не было никаких сомнений в том, что Павлу не сдают квартиру из-за неё. Хозяйки негодующе махали руками, узнав, что в комнате вместе с бородатым странным жильцом будет жить эта большая лохматая собака, у которой с шерсти капает. К тому же Павел заранее предупреждал, что собака будет жить именно с ним, а не где-нибудь во дворе. Каждой хозяйке Павел непременно сообщал, что собаку зовут Бичка. Сердитые отказы хозяек разбередили в голове у Павла давно засевший там шип: «Собака, Собака… Сука проклятая…» Это свистящее шипенье, как от испорченных стенных часов с бывшим боем, продолжалось и тогда, когда Павел к ночи снял угол у полусумасшедшей старухи. Старуха не устояла перед щепоткой денег, едва увидев их. Павел сидел у горячей печки, Бичка жалась к его ногам, и не старуха ли хозяйка уже шипела: «Собака… Собака… Сука проклятая…».
Это скрипучее бормотание он когда-то день за днём слушал, уходя на работу и возвращаясь домой. Павел привёл юную жену из общежития в коммуналку, где он жил с парализованной матерью, и та сразу завела свое: «Собака… Собака… Сука проклятая…»
Елена ещё училась на четвёртом курсе библиотечного института. Её собственная мать работала зоотехником на Алтае. Елена во что бы то ни стало хотела зацепиться за Москву. Замужество избавляло её и от распределения. Павел к тому времени уже закончил автодорожный институт. Он устроился на работу в Москве, но должен был ездить в длительные командировки. А главное, ещё в институте он познакомился с бригадиром шабашников, строивших дороги в глуши Нечерноземья, и вскоре сам стал бри гадиром их артели, убедившись, что с весны до осени в такой артели он может заработать больше, чем инженер зарабатывает в Москве за год. Елена очень хотела поехать на курорт к морю, которого никогда не видела. Павел дал ей денег на поездку к морю, а сам отправился в очередную глубинку строить шоссейную дорогу. За матерью согласилась присматривать соседка, которой тоже нужно было платить.
Когда Павел вернулся, матери в комнате не было. Её увезла «скорая помощь», вызванная Еленой, а обратно её так и не привезли. Павел время от времени навещал её в больнице, но не слышал от неё ничего, кроме всё той же «литании»: «Собака… Собака… Сука проклятая…» Между тем дела у Павла шли не так плохо, и Елена даже нашла возможность вступить в жилищный кооператив и выплатить взнос за однокомнатную квартиру (при условии, что деньги, заработанные Павлом, будут оформлены как её взнос, этого требовали её таинственные знакомые, к тому же давшие ей некую сумму взаймы). Павел успел убедиться, насколько Елена практична. Она закончила курсы иностранных языков, заговорила по-английски, водила туристические группы по Москве и Подмосковью, брала на комиссию иконы и старинные книги и, как подозревал Павел, слегка фарцевала. Павел самого себя чувствовал на подозрении. К этому времени он ушёл с работы и с весны до осени занимался только своим шабашничеством, возглавлял артель разношерстных строителей. Так что Павла не удивило когда к ночи на их лесную стоянку за ним приехал следователь. Павел только пал духом и заметно приуныл, что не ускользнуло от внимания следователя. «Старший следователь Игнатий Бирюков», — представился он, приглашая Павла сесть в машину. Следователь вёл машину сам. Машина еле тащилась, увязая в заболоченных колеях заброшенного лесного просёлка. «Надеюсь, когда-нибудь вы построите нам дорогу получше», — обратился следователь к Павлу, чуть улыбнувшись. Павел вздохнул с облегчением. Значит, его привлекают не за тунеядство. Павел отважился наконец спросить следователя, в чём дело. «Не беспокойтесь, это не арест и даже не задержание, — сказал следователь серьёзнее, чем, казалось бы, требовал смысл этих слов. — Просто нам нужна ваша помощь».
Примерно через час машина подъехала к полуразрушенному сараю, очень похожему на тот, где ночевала артель Павла. Скорее это был навес для просушки сена. На досках иод навесом лежало что-то, накрытое брезентом. «Вам придётся взять себя в руки, — сказал следователь, — предупреждаю, процедура не из приятных». Он откинул брезент. Перед Павлом лежала женщина, чьё лицо было испачкано болотной тиной и к тому же до неузнаваемости попорчено каким-то лесным зверем, лисицей или хорьком.
— Не узнаёте?.. — спросил следователь, — Не узнаёте её? Неловко назвать её покойницей…
Павел покачал головой.
— А может быть, опознаете? Конечно, опознать её нелегко. Очевидно, пролежала в болотной жиже не один день… Пьяная, что ли, в дождь заблудилась, завязла… Да и лицо попорчено. Присмотритесь! Никого она не напоминает вам?
— Нет, никого… — с трудом ответил Павел.
— Понимаю. Не стал бы беспокоить вас, да вот в чём загвоздка. У неё в непромокаемой сумке, где, правда, не было ни денег, ни документов, оказался ваш адрес. В целлофановом футлярчике. Извольте взглянуть.
Следователь показал Павлу клочок бумаги, не выпуская, впрочем, его из рук. То был старый адрес, адрес коммуналки, где Павел когда-то жил. Корявый детский почерк отчётливо проступал сквозь целлофан. Павел поёжился. Значит, и здесь, «далеко от Москвы», о нём известно всё, даже его старый адрес.
— Это ваш адрес? — настаивал следователь.
— Да, это мой бывший адрес, — подтвердил Павел, — мой старый адрес… Теперь я живу по другому адресу.
— В чём легко убедиться, заглянув к вам в паспорт, паспортный режим у нас пока не отменён, У нашей утопленницы, правда, и паспорта не оказалось. Скажите, а её почерк, если это её почерк, вам тоже незнаком?
— Вижу этот почерк в первый раз.
— У меня нет оснований вам не верить. Считайте наш разговор простой формальностью. Садитесь в машину, я отвезу вас обратно… на ваш ночлег. Не тащиться же вам пешком через лес. Чего доброго, и вы в болоте завязнете.
В машине следователь продолжал:
— Есть ещё одно обстоятельство, которое, может быть, заинтересует вас или что-нибудь напомнит. Дней пять назад на перроне станции ходила маленькая девочка трёх или даже двух лет. Ходила, плакала и звала маму. Оказывается, мать оставила её там, просила кассиршу присмотреть за ней, обещала, что скоро вернётся, да так и не вернулась. Я привозил кассиршу туда, откуда везу вас, и она тоже не опознала её… то есть тело.
— А что же девочка? — спросил Павел.
— Девочку, естественно, отправили в наш детский приёмник, потом, вероятно, в детский дом. Когда я спросил её, как звали её маму, она ответила как-то странно: «Ларка…»
Павел с облегчением вышел из машины. Ему действительно было что вспомнить в этой связи. Были и причины скрывать произошедшее, в особенности от Елены да и от других тоже. Три года назад он также работал с артелью в лесу над починкой дороги. И тогда у них на таком же бивуаке появилась девчонка. В проливной дождь она попросилась переночевать. Ей освободили угол в сарае, завесили его брезентом. Девчонка так и осталась с артелью, взялась для них стряпать, без чего они до сих пор кое-как обходились. Между собой шабашники говорили, что на бивуаке девчонке вроде бы делать нечего. Но никто из них на гнал её, и все понимали почему. Каждому из них девчонка говорила, опуская при этом глаза, что шестнадцать лет ей уже исполнилось, и это было приглашением к дальнейшему. Не отказался от дальнейшего и Павел в душную августовскую ночь среди мшистых болотистых кочек. В отличие от других Павел попытался расспрашивать девчонку о её жизни. Как и все, он уже знал, что зовут её Ларка. Её выпустили из детского дома, никакой другой жилплощади не предоставили, а в общежитии жить она не захотела. Ларка отправилась искать где придётся неизвестно чего. Она знала одно: предложить она может Лишь одно и это единственный способ завязывать отношения с людьми. Без этого одного она никому не нужна. Но после ночи с Павлом Ларка стала отказывать другим. У других это вызвало раздражение против Ларки. Возобновились разговоры о том, что пора её гнать, а то легавых навлечёт. Когда заметили, что с Павлом у ней продолжается, раздражение оборотилось против Павла. С некоторым удивлением Павел открыл, что может постоять за себя и за Ларку, что кулаки у него крепкие. К тому же он был бригадир. Без него вся артель ничего не заработала бы, и, ворча вполголоса, шабашники признали право бригадира.
Счастье Ларки при этом длилось недолго, меньше трёх недель. Приближалась осень, отсырели кочки, ночи делались прохладнее, а, главное, работа была закончена. Бригада получила расчёт, и Павел распростился с Ларкой. Он знал, что прощается навсегда, хотя бывали минуты, когда ему не хотелось так думать. Наверное, в одну из таких минут он и шепнул ей свой московский адрес.
И собаку, приблудившуюся к такой же стоянке шабашников года через три (а может быть, через четыре, Павел точно не помнил), он называл сперва «Ларка», правда, ни разу не выговорив такого имени вслух. Сучка была молоденькая, едва ли годовалая, но довольно большая, лохматая. С ней обращались так же, как с Ларкой. Кто бросал ей куски, кто гнал её, кое-кто даже ласкал. Твёрдо под своё покровительство взял её один Павел, против чего никто и не возражал. В бригаде не было никого из прежних, Ларку никто не помнил, вернее, никто не знал. Никто не придал бы никакого значения тому, что бригадир называет свою собаку «Ларка», но Павел предпочёл называть её «Бичка», от слова «Бич» (бывший интеллигентный человек). Бичом Павел тогда уже начинал чувствовать себя. Павел обратил внимание на то, что, услышав кличку собаки, всякий раз улыбается один замухрышка-бригадник, варивший обычно хлёбово и мывший котелки. Он был аспирант-гуманитарий. Павел взял его в бригаду из жалости, чтобы не сказать «по ошибке». Когда Павел невзначай спросил замухрышку, почему он улыбается, тот смущённо сказал бригадиру, что «Биче» — уменьшительное от Беатриче. Павел ещё и сам не забыл, что так звалась возлюбленная Данте.
Он даже не думал, что ему делать с Бичкой, когда настанет осень. А осень пришла, работа была закончена. Павел получил в конторе расчёт за всю бригаду. Он шёл с деньгами через лес, когда на него набросился какой-то тип с ножом. Тип настроен был решительно, и Павел вряд ли остался бы жив, если бы в руку, державшую нож, не вцепилась Бичка, От неожиданности грабитель выронил нож, Павел подхватил его, и грабитель кинулся бежать, С тех пор Павел не расставался с Бичкой.
Он и в Москву вернулся вместе с ней и выдержал с непривычной стойкостью взрыв ярости, которым его встретила Елена. Не первый год она встречала его с плохо скрытым раздражением. Появление в квартире лохматой, грязной, беспородной собаки было для Елены подходящим поводом высказаться откровеннее. Откровенность это подтвердила то, что Павел давно подозревал, но он настоял на своём. Бичка осталась в квартире, и в ушах Павла опять зашипело нараспев старое: «Собака… Собака… Сука проклятая…», причём Павел затруднялся определить, шипит ли это покойная мать или молодая жена. Павел не сомневался, что Елена немедленно воспользовалась бы его даже недолгим отсутствием и выгнала бы собаку на улицу, но, к счастью, на работу ходила она, а Павлу зимой ходить было некуда. Как между другими пробегает чёрная кошка, так между ним и Еленой возникла эта серая с рыжиной собака.
Павел раньше обычного подрядился на очередную работу, а вернулся всё с той же Бичкой позже обычного. Ключ почему-то больше не подходил к дверному замку, а когда Павел позвонил, дверь ему открыла незнакомая женщина, Она представилась как хозяйка квартиры и даже не пригласила Павла войти, не говоря уже о том, чтобы войти с собакой. Павлу с трудом удалось навести справки. Елена недаром оформила кооперативную квартиру на себя. Она приватизировала её и просто продала, объявив мужа пропавшим без вести. Говорили, что она вышла замуж за иностранца и уехала с ним за границу. Слово «бич», обернувшееся собачьей кличкой, оказалось пророческим. Только теперь говорили не «бич», а «бомж». Павел был именно бомж с недействительным паспортом. За полгода он заработал деньги, но его социальный статус от этого не менялся. Из года в год он снимал на зиму дешёвое жильё. Как правило, оно было наихудшим, так как лишь хозяйка наихудшего жилья соглашалась впустить в дом собаку. Так Павел провёл ещё одну зиму, нашёл очередную работу и поспешил увести Бичку из опостылевшей развалюхи.
Дороги нужны были и в эпоху реформ, так что без работы Павел не сидел. Чинили старые дороги, а в последнее время даже строили новые. Павел больше не был бригадиром, то ли потому, что постарел, то ли потому, что бригада отличалась от прежних. Она состояла из молдаван, и, естественно, возглавлял её свой. Но у Павла был настоящий опыт, работодатели помнили его и знали ему цену. Да и сама бригада быстро убедилась, что без Павла им не обойтись. Так что с Павлом не просто считались, Павла слушались.
Когда у них на стоянке появилась девчонка, Павел чуть было не подумал, что Ларка вернулась, но вспомнил, сколько лет прошло. Он даже назвал было её Ларка, и она откликнулась, потому что звали её если не Ларка, то Кларка, она тоже сбежала из детского дома и тоже шлялась в поисках неизвестно чего. Кларка пристала к бригаде, но, в отличие от прежних бригадников, молдаване не приставали к ней. Все они были люди семейные, даже если неженатые, и вели себя осмотрительно на чужой стороне, Кларка приняла их сдержанность за пренебрежение и огорчилась, почувствовав свою ненужность среди них, ибо если не для этого, то для чего ещё она нужна? Не стряпать же… К тому же стряпать она и не умела. Всё-таки её кормили и не прогоняли, но она застеснялась бы и сама ушла бы, если бы не Павел, Он выказывал к ней интерес, который она принимала за нечто для себя привычное. Каждый вечер он уводил её от костра в чащу. Бригада молчаливо признавала право Павла на Кларку и не вмешивалась в личную жизнь этой русской пары. Но между ними ничего такого не было. Казалось, Павел сам был не прочь сделать то, к чему Кларка привыкла, но у них ничего не выходило. Павел с горечью думал, не от того ли, что он стареет. На самом деле ему, им обоим, мешала Бичка, не отстававшая от них ни на шаг. Она не просто сопровождала их и не просто ласкалась, она взвизгивала, протискиваясь между ними или вспрыгивая на них как раз тогда… Отогнать её было невозможно, да и Кларка начинала стесняться после такого вмешательства.
Прошло лето, наступила осень, расчёт с бригадой был произведён. Ни Павлу, ни Кларке возвращаться было некуда, может быть, потому они и не расстались. Теперь уже ни одна хозяйка не соглашалась сдать комнату стареющему незнакомцу с просроченным паспортом без регистрации, с неряшливой собакой и с девчонкой, доводящейся ему неизвестно кем. Ночь застала Павла с Кларкой и Бичкой в лесу под навесом, где летом сушили сено. Сквозь остатки крыши лил холодный дождь. Они могли согреться одним способом, прижимаясь друг ко другу, но между ними с неусыпной бдительностью оказывалась Бичка.
Когда наконец забрезжил рассвет, Павел увидел за ошейником у Бички клочок бумаги, которого не замечал раньше. Бичка охотно позволила вытащить клочок у неё из-за ошейника, Павел расправил этот клочок и прочитал адрес своей старой московской квартиры. Этот адрес ему показывал следователь при опознании мёртвой женщины с лицом, попорченным болотными зверями…
* * *
Аверьян замолчал. Несколько слушателей, теснившихся в его келейке при мочаловской церкви, ждали продолжения.
— А что же было дальше? — не вытерпел один.
— Собака умерла в этом году, — сказал Аверьян. — Павел поставил у неё на могиле крест; ему велели крест убрать, как-никак в могиле собака. Он послушался, а на другой день на могиле опять появился крест и тюка стоит.
— Значит, Павел устроился?
— Да, он теперь сторож у нас в доме ребёнка. А Клара (я крестил её именем Калерия) работает там же нянечкой.
— Что ж, они так и живут, как брат и сестра? — спросил кто-то с неуместной: иронией.
— Ну, почему же… Как отец и дочь, — ответил Аверьян.
13.03.2006



Секретные сёстры


В своем назойливом хождении по инстанциям Алиса Ефимцева добралась, наконец, до Анатолия Зайцева. При этом она не просто пришла и ушла, чтобы идти дальше или выше (она выражалась и так, и так), она стала форменным образом осаждать его кабинет. «Поймите, мы же угрозыск, — отбояривался Анатолий Валерьянович, — к медицинским учреждениям мы не имеем никакого отношения», но генеральша не отставала. Она доказывала, что только товарищ Зайцев, легендарный следователь (как она выражалась) может спасти жизнь её мужа-героя. «То, что осталось в нём от жизни», — не удержался Толя наедине с Аверьяном (генеральша с красными пятнами, проступающими на щеках сквозь аляповатый макияж, только что ушла), Против Толиного ожидания Аверьян проявил интерес к ситуации генеральши, и Толя подумал, что заинтересовался он ею как священнослужитель, а не как бывший сотрудник угрозыска, ибо следователю здесь вроде бы и делать нечего, а православному священнослужителю предстояло нечто решать. В самом деле, как исповедовать человека, который не только не может говорить, но и вряд ли что-нибудь слышит, тем более как причащать того, кто не может… глотать? Оставалась только глухая исповедь и елеосвящение, оно же соборование, как традиционно было принято с больными, не приходящими в сознание, но в Трансцедосе доктора Сапса, как в светском лечебном учреждении, не допускались никакие религиозные обряды. Доктор Сапс признавал и даже подчёркивал, что случай генерала Ефимцева особый, но для совершения такого обряда, как соборование, требовалось согласие кого-нибудь из ближайших родственников, а генеральша Ефимцева такого согласия категорически не давала. «Нас этому не учили», — повторяла она почти так же, как сам генерал сказал бы в своё время; «Служу Советскому Союзу!» Аверьян и на этот раз отказался противопоставлять человеческой жизни, пусть едва теплящейся, вечное спасение, которое и есть истинная жизнь, К истерическим претензиям генеральши он отнёсся как нельзя серьёзнее.
Алиса Викторовна требовала, чтобы из палаты генерала удалили двух медсестёр. Они дежурили у его постели практически бессменно, не только без выходных, но даже без перерывов. Когда исчезала одна, оставалась другая, но чаще всего в палате присутствовали обе. Когда героя-генерала показывали по телевизору (всё реже и реже), медсёстры непременно были в кадре. Это особенно раздражало генеральшу. Считалось, что она ни на шаг не отходит от постели мужа, третий год лежащего в коме. СМИ должны были поддерживать неукоснительно такое представление о её самоотверженности, но подобная неукоснительность при самом благожелательном отношении к супружеской преданности невозможна была без расходов. Очевидно, и уход за генералом требовал средств, не говоря уже об особой палате и дорогих лекарствах. Доктор Сапс неоднократно заявлял, что пребывание генерала в Трансцедосе финансируется Трансцедосом, но такие декларации никогда не следует понимать буквально. Средства приходилось выбивать или выпрашивать, а для этого Алиса Викторовна должна была отсутствовать в палате всё чаще и дольше, так что её даже устраивало, когда на экране вместо неё появлялась одна из медсестёр, такая же, как она, пухленькая блондинка, которую многие зрители принимали за генеральшу. Но Алиса Викторовна всё равно приходила в ярость, когда белокурую сестрицу показывали вместе с темноволосой напарницей, а когда та, не дай бог, появлялась на экране одна, генеральша просто рвала и метала.
Темноволосую генеральша обвиняла в том, что та пыталась провести в палату генерала подозрительного молодого человека неславянской внешности, как и она сама. Генеральша остановила незаконного посетителя, заявив, что в палату он проникнет лишь через её труп. У персонала больницы было, правда, своё мнение по этому поводу. Уверяли, что пришлого юношу остановила другая медсестра, блондинка, которую нередко принимали за Алису Викторовну, чем она и пользовалась иногда, как сказано. Молодой человек мог оказаться и киллером, принимая во внимание ситуацию вокруг генерала. Машина генерала подорвалась на взрывном устройстве, когда генерал ехал брать легендарного полевого командира Усмана Гази-Хаджиева. Так, по крайней мере, произошедшее было представлено в средствах массовой информации. Но тут начинались неясности и загадки. Кто был ближе знаком с обстоятельствами странной войны, ведущейся на Кавказе, тот с трудом верил, что Усмана можно было бы так-таки брать, пусть даже такому герою, как генерал Ефимцев. Можно было разве что допустить, что Усман согласился встретиться с генералом и вступить с ним в переговоры. Совсем уже смелое воображение отваживалось предположить, что Усман, убедившись в полной безнадёжности дальнейшей войны, решил, наконец, сдаться, а сдаться он согласился бы только генералу Ефимцеву, как Шамиль в своё время сдался генералу князю Барятинскому. Но тогда отчего же произошёл этот взрыв, стоивший генералу если не жизни, то сознания, которое третий год к нему не возвращалось? Кто, кроме Усмана, мог знать, что генерал поедет ночью в этот час по этой дороге? А тогда неужели Усман при своём горском благородстве решился таким образом устранить генерала, которому сам назначил эту встречу или согласился на неё, не говоря уже обо всём том, что его с генералом связывало? Если же взрывное устройство на дороге установил не Усман, оставалось предположить, что в гибели генерала был заинтересован кто-то из его ближайшего окружения, точно знавший, в какой час и куда поедет генерал по этой дороге.
Этот кто-то мог быть заинтересован в продолжении войны, позволяющей торговать оружием и открывающей крайне выгодный простор для сбыта местной весьма качественной нефти. Такие заинтересованные лица могли быть не только со стороны генерала, но и со стороны Усмана. Среди ближайших к Усману людей мог найтись некто знающий, когда намерен Усман встретиться с генералом, и готовый предотвратить эту встречу любой ценой, даже ценой жизни самого Усмана, который тоже ведь мог подорваться на той же мине, но ничего не поделаешь, такова, значит, воля Аллаха. Во всяком случае, только кто-нибудь из ближайших к генералу или к Усману людей мог организовать этот взрыв. При этом подчёркнуто молчали о том, могла ли знать о предстоящей встрече с Усманом генеральша.
Среди кавказских полевых командиров Усман занимал особое место не только потому, что был кровно связан и с Чечнёй, и с Дагестаном. Отец его был аварец, а мать — чеченка. Усман возмущался, когда его называли сепаратистом. На своём сайте в Интернете Усман упорно писал, что борется не за отделение от России, а, напротив, за присоединение мусульманской России к халифату. Мусульманский халифат, — утверждал он, — невозможен без мусульманской России. Усман расходился как с пророссийскими теплохладными улемами, так и с новообращёнными ярыми ваххабитами, Усман слыл преемником шейха Мансура, захваченного русскими в плен и умершего в 1794 году в Шлиссельбургской крепости. Как и шейх Мансур, Усман учил строго соблюдать заповеди Магомета: раздавать милостыню, не красть, не грабить, не прелюбодействовать, не пьянствовать, и люди Усмана действительно помогали жертвам войны, насколько это возможно во время войны. Явно Усман был суфием, насколько суфием можно быть явно. В Интернете уже шла речь о новом суфийском тарикате Усманийа.
А в своё время Усман Гази-Хаджиев и Валерий Ефимцев закончили одно и то же лётное училище и одновременно были произведены в лейтенанты. Оба они служили в воздушно-десантных войсках, оба воевали в Афганистане, и Усман сначала даже обгонял Валерия в продвижении по служебной лестнице: был раньше произведён в капитаны. Но потом продвижение Усмана замедлилось: он едва дотянул до подполковника, когда Валерий был уже произведён в генералы. Вроде бы и в Афганистане Усман проявил себя не худшим образом, но некоторое недоверие начальства он там на себя навлёк. Что-то шевельнулось в нём при соприкосновении с тамошним исламом, которым он как-то слишком заинтересовался и не мог этого скрыть. Возможно, на него подействовала встреча с каким-нибудь пленным моджахедом (или с моджахедами), некоторые из них сносно говорили по-русски. А потом оказалось, что подполковник Гази-Хаджиев читает Коран, да ещё на арабском. Когда и зачем он ухитрился его изучить? В предперестроечной неразберихе предположили, что Усмана готовят для работы в арабских странах, но предположение не подтвердилось. Сам Усман говорил, что арабскому языку учил его дед, и, вероятно, так оно и было. Но вскоре после того, как Валерий Ефимцев был произведён в генералы, подполковник Гази-Хаджиев подал рапорт с просьбой о внеочередном отпуске с целью совершения хаджа или для посещения святых мест ислама, как добавлял он в скобках. Времена были неопределённые, и отпуск ему не сразу, но предоставили, не совсем ясно представляя себе, что с ним делать, если он вернётся. Но Усман не вернулся в Российскую армию. Он воевал на стороне мусульман в Югославии, потом объявился в Чечне, где повёл себя очень странно. Дудаеву он ещё как-то подчинялся, а после его гибели начал действовать самостоятельно, причём воевал не только с российскими воисками, но и вступал иногда в столкновения с чеченскими формированиями.
При этом Усман был не только полевым командиром, но и духовным авторитетом. Он прошёл посвящения, предписанные братством халватийа, подверг себя строгому затворничеству, видел сон, которому неукоснительно следовал в своей дальнейшей жизни. Даже в боевых условиях Усман находил время, чтобы, кроме обязательной пятикратной молитвы, творить зикр с поминанием имени Бога, с ритмическими движениями, в которых непосвящённые видели танец. Ходили слухи, будто Усман возвращает к жизни смертельно раненых, чуть ли не воскрешает мёртвых. Вполголоса из уст в уста передавалось мистическое прозвище Усмана Хакк или даже аль-Хакк (Истинный). В своё время великий суфий Аль-Халладж был подвергнут мучительной казни за то, что так назвал себя, возвещая присутствие в себе самого Бога, которого только и подобало называть «аль-Хакк». За это одно ревнители строгого ислама могли бы убить Усмана, который, правда, сам себя никогда не называл «аль-Хакк», по крайней мере, вслух. Так что взрывное устройство на ночной дороге могло предназначаться не для генерала Ефимцева, а для самого Усмана. К тому же Усман, подобно шейху Мансуру, выступал против кровомщения, за что его тоже могли убить ревнители адатов. Усман, насколько мог, пресекал грабежи и запрещал похищения людей, приводя в ярость явных и тайных абреков. При этом Усман, очевидно, не нуждался в деньгах, но получал их не из заграничных источников, а от своих сторонников и почитателей внутри страны. Говорили даже, что деньги на дорогостоящее лечение генерала Ефимцева даёт Усман.
Трудно было предположить, что Усман подослал киллера к генералу, лежащему, так сказать, не в живых, не в мёртвых. Такого даже генеральша не решалась утверждать. Тем яростнее она обвиняла темноволосую медсестру в том, что она чуть было не допустила или даже не провела постороннего в палату. Больше всего генеральша упирала на то, что она ничего не знает и ничего не может узнать об обеих медсёстрах. Известно было только, что темноволосую зовут Астра, а светленькую — Фира. С одной стороны, генеральша была снисходительнее к Фире, похожей на неё, а с другой стороны, имя «Фира» её настораживало, даже бесило именно потому, что Фиру при её имени путали с ней. Генеральша дошла до самых что ни на есть компетентных органов, но и там ей отказывались что-либо сообщить о двух загадочных медсёстрах. Генеральша была склонна видеть в этом небрежность органов, махнувших на генерала рукой, как будто уже всё равно, кому вверена его жизнь, но не были ли медсёстры настолько засекречены, что к информации о них сама генеральша не имела допуска, и такое недоверие тоже выводило её из себя. Снова и снова она бросалась к доктору Сапсу, а тот повторял только, что без Астры и Фиры он за жизнь генерала не отвечает.
Анатолий Зайцев пожаловался Аверьяну, что Алиса Викторовна едва ли не каждый день донимает его одним и тем же рассказом о своём вещем, как она говорила, сне. С этим сном она приставала ко всем инстанциям, которые неукоснительно посещала. Алисе Викторовне снилось, будто она лежит и не может пошевелиться, а около её ложа медсёстры, темноволосая и светловолосая, бросают друг дружке револьвер, так что его должна поймать то та, то другая. И они ловят револьвер, который вот-вот выстрелит, а она сама не может пошевельнуться. И снова Аверьян отнёсся к этому сну серьёзнее, чем, казалось бы, заслуживает сон истерички, к тому же, быть может, вымышленный.
— Она недоговаривает, — сказал Аверьян, — дальше ей снится, что это она уже, белокурая, ловит револьвер, а неподвижно лежит и не может пошевельнуться другом.
— Откуда ты знаешь, что ей снится? — спросил Анатолий. — Она что, к тебе на исповедь ходила?
— Нет. Ей снится не её сон. Это сон генерала, — ответил Аверьян. — Надо бы усилить охрану палаты.
Но охрану усилить не успели, а сон действительно оказался в руку, по крайней мере, отчасти.
Вопреки всем мерам предосторожности среди бела дня в палату генерала вошёл посторонний в военном камуфляже. У постели генерала при этом, кроме неизменных секретных сестёр, была сама Алиса Викторовна. Посторонний пробыл в палате некоторое время, а потом ушёл и беспрепятственно вышел на улицу, где на него сразу набросился ОМОН. Человек в камуфляже стал отстреливаться, и в перестрелке был убит. Оказалось, что это Усман.
Представители спецслужб утверждали, что преследовали его давно. Усман оторвался от них где-то совсем недалеко от Трансцедоса. Алиса с некоторым смущением говорила, что вообще-то узнала его, но не подняла тревогу, так как знала, что живым он не дастся, и хотела избежать перестрелки в клинике. Пожилому вахтёру Усман просто предъявил своё старое удостоверение подполковника Советской армии, и тот чуть ли ни честь ему отдал, В палате Усман склонился над генералом и что-то пошептал над ним не по-русски, то ли по-аварски, то ли даже по-арабски, кто его знает. «Проститься заходил», — вдруг вырвалось у Алисы, а обе сестры закивали. Можно было предположить, что он зашёл навестить генерала перед тем, как сдаться, но тогда зачем он отстреливался? Передумал в последний момент? Скорее всего, он действительно искал смерти, достойной воина, и зашёл к старому другу проститься.
А через несколько дней к генералу пришёл ещё один посетитель. В облачении православного священника, в палату вошёл Аверьян, Неизвестно, с разрешения ли доктора Сапса пришёл он. Раньше доктор Сапс возражал против его посещения. Но вахтёр (правда, уже не тот же, а другой) опять-таки не решился не пропустить православного священника, да и пришёл он вместе с темноволосой женщиной, в которой и в коридорах Трансцедоса все узнавали доверенную медсестру, пользовавшую генерала. Аверьян и темноволосая во шли в палату, где оставались Алиса и светленькая, Алиса так и уставилась в темноволосую, а та сразу шагнула к постели генерала, как будто заступила на очередное дежурство. Обе они не сказали одна другой ни слова, но двух непременных медсестёр в палате как не бывало. Зато генерал открыл глаза и пробормотал то ли «Аля», то ли «Валя». Усману, наверное, послышалось бы «Алла»…
СМИ немедленно подхватили сенсационную новость. Генерал Ефимцев пришёл в себя. Он хотя и невнятно, но уже говорит. Дня через три генерал попробовал встать с постели, а примерно через неделю телевидение показало его прогуливающимся по аллее перед Трансцедосом. Генерал опирался при этом на Алису. СМИ рекламировали очередное чудо доктора Сапса.
В своём кабинете следователь Анатолий Зайцев смотрел на Аверьяна вопросительно, и тот наконец сжалился над ним:
— У лейтенанта Ефимцева была в Москве девушка, Звали её Валентина Сайдакова. Она заканчивала педагогический институт по специальности преподаватель русского и, кажется, английского языка, писала дипломную работу о лирике Байрона. Лейтенант Ефимцев всерьёз собирался на ней жениться, но свадьбу пришлось отложить. Лейтенанта откомандировали куда-то в Среднюю Азию, В Москву он вернулся с новой невестой. Нетрудно догадаться: то была Алиса. Она работала в пищеблоке военного городка, куда направили Ефимцева и где служил также лейтенант Усман Гази-Хаджиев. Он и Алиса собирались пожениться. Ефимцев начал ухаживать за ней от нечего делать, а потом женился на ней, делать нечего. Говорят, Усман очень любил её, возможно, и к исламу вернулся, когда потерял её. Валентина же не стала выяснять отношений с бывшим женихом, просто собрала вещи и уехала по распределению в Сибирь, в город Верхнекаменск, где с тех пор и преподаёт в средней школе русский и английский язык. Там она и родила сына, так как уезжала беременная. С этим-то сыном, теперь уже тоже курсантом лётно-десантного училища, она и приехала в Трансцедос, когда узнала, что произошло с генералом, хотела, чтобы сын увидел отца, если уж отец не узнает сына. Его-то генеральша и приняла за киллера неславянской внешности; у него тёмные волосы, в мать, так что Валентину генеральша спутала с темноволосой медсестрой, сгоряча не заметила сединок у Валентины в волосах. У самой-то генеральши детей так и не было, и генерал время от времени, говорят, подумывал о разводе с ней.
— И перед взрывом тоже? — спросил Анатолий.
— Не знаю. Но так или иначе, сына к отцу не впустили, а прав на свидание у него никаких не было, он же Сайдаков, у него фамилия матери.
— Валентину ты разыскал?
— Разыскал. Нелегко было устроить её новый приезд, она и на первый-то истратила все свои сбережения, но свет не без добрых людей.
— И ты устроил им очную ставку?
— Называй это так.
— А что же Астра и Фира, темноволосая сестра и светлая?
Аверьян молчал.
— Ну, так я перескажу тебе, что мне рассказал доктор Сапс. У человека, кроме физического тела, есть эфирное, или душевное тело, и духовное, или астральное. Так вот, после взрыва, эфирное и астральное тело отделились от физического тела генерала и даже стали видимыми, так что неудивительно, что они похожи на двух женщин в жизни генерала, или генерал выбирал женщин, похожих на них. Обычно так и бывает.
— Ты в своём репертуаре, — усмехнулся Аверьян.
— Аты в своём. Что же дальше с ним будет?
— С кем, с генералом? Теперь Алиса собирается обвенчаться с ним. Она уже крестилась, наконец… В крещении приняла имя «Алла». Ей послышалось, что генерал назвал это имя, когда пришёл в себя.
— А что, если он сказал: «Валя»?
— Очень может быть. Но Валентина уехала к себе в Сибирь. Сын только что произведён в офицеры. А за здравие генерала я только что отслужил молебен.
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Тело убитого обнаружили быстро, примерно через час после того, как он был застрелен. На убитом был новый пиджак явно с чужого плеча, тёмно-синий, по-деловому строгий, но висеть он должен был на его плечах, как на вешалке. Потёртые брюки к такому пиджаку определённо не подходили, а ботинки тоже были велики. В кармане пиджака нашёлся и документ, позволивший сразу опознать убитого. Это был заграничный паспорт, просроченный на шесть лет. Других документов при нём не было, что позволяло заключить: убитый — бомж. В паспорте сообщалось его имя: Николай Макарьев. В другом кармане оказалась ветхая книга в чёрном переплёте. Милиционер предположил, что книга на иврите, но следователь Анатолий Зайцев сразу установил: это «Фауст» Гёте, набранный готическим шрифтом.
Николай Макарьев был убит выстрелом из пистолета в левый висок, что само по себе было странно: или выстрел был совершенно неожиданным, или висок был нарочно подставлен. Первое, разумеется, было вероятнее, но тогда спрашивалось, кому и зачем надо было убивать бомжа, да ещё из пистолета? Тело Николая Макарьева лежало в кювете, прямо у МКАД, в нескольких десятках метров от Косинских озёр. Никто и не думал его прятать. Казалось, напротив: тело было брошено так, чтобы поскорее броситься в глаза. Денег в карманах убитого не было, что давало повод заподозрить ограбление, а с другой стороны, откуда у бомжа деньги? Впрочем, у такого бомжа, как Макарьев, они как раз могли быть. Анатолий Зайцев подумал об этом, когда вспомнил, кто такой Макарьев, по прозвищу Мокруша. Прозвище проливало свет на его биографию, предвещая мокрое дело в её конце, как теперь выяснилось.
Николай Макарьев был бездомный преподаватель немецкого языка, причём весьма востребованный, даже модный в высших кругах. Он вырос в трёхкомнатной квартире своей тётушки, ещё в школе увлёкся немецким языком и сразу же после окончания Московского университета был приглашён стажироваться в Германию. Там он неожиданно привлёк к себе внимание как исследователь и толкователь Гёте. Его толкование, правда, не было чисто филологическим. Выступая в чрезвычайно узком кружке любителей, Николай употребил словосочетание «Gott-Goethe» (Бог Гёте), как будто немецкое слово «Gott» (Бог) и Гёте — родственные слова. Это словосочетание подхватил и обнародовал журналист, случайно присутствовавший на выступлении Макарьева, и оно вдруг прозвучало. Никто, кроме нескольких заядлых учёных, не задумывался над тем, не фантастическая ли это этимология фамилии Гёте, да и само сопоставление слов «Goethe» и «Gott» наверняка приходило кому-нибудь в голову до Николая Макарьева, но словосочетание «Gott-Goethe» прозвучало кстати и увлекло тех, кто Гёте давно или никогда не читал. Тут эрудиты вспомнили высказывание поэта Стефана Георге о том, что боги не остаются в потустороннем; иногда они родятся среди людей, и такими богами были как раз Гёте, Наполеон и юный, рано умерший красавец Максимин, любимец самого Стефана Георге. Так в начале двадцать первого века возродился культ с подобающим догматом; нет Бога, кроме Гёте, и этот русский Николай Макарьев — пророк его. Николай ссылался на высказывание Рудольфа Штайнера: «Вот необходимость, вот Бог», только к Богу он присовокуплял Гёте в духе того же Штайнера или даже отождествлял Гёте с Богом: Бог — Гёте — Необходимость. Николай не мог примириться с тем, что Гёте не помнят. Он стал выступать с чтением «Фауста» наизусть, с моноспектаклями своего рода, щеголяя изысканным старинным немецким произношением, настоящим «Buhnendeutsch». Немногочисленные, но всё-таки слушатели восхищались исключительно памятью молодого русского. Ещё бы! Всего «Фауста» знает. Выработался даже слушательский аттракцион: по книге прочитывать в разбивку ту или иную строку, чтобы чтец подхватывал и читал дальше наизусть. Конечно, и это скоро наскучило бы слушателям, но Николай подкреплял читку некоторыми толкованиями. Он доказывал, что Фауста спасает от Мефистофеля не приверженность высоким идеалам, а жертвенная женственность преступницы Гретхен, убившей своё незаконное дитя. (Сам Гёте подписал преступнице смертный приговор в подобном случае.) В духе другого русского штайнерианца Андрея Белого (плюс Достоевский) Николай утверждал, что гётевская Гретхен выше дантовской Беатриче, ибо Гретхен — не святая, а преступница, по Голос свыше возвещает: Гретхен спасена, а для неё нет спасения без Генриха (так она называет Фауста), и Фауст спасается вместе с ней (ради неё). Эти пассажи вызвали возмущение феминисток, объявивших вечную женственность клеветой на женщину и её унижением. Как это: жертвовать собой вместо того, чтобы бороться за свои права! Феминистки сорвали несколько выступлений Николая, что вызвало лёгкий скандал, способствующий популярности незадачливого гётеанца, но скандал быстро забылся, а на выступления Макарьева больше никто не приходил, так что пришлось ему вернуться восвояси.
Но возвращаться было некуда. Тётка умерла, Квартиру унаследовала её дочь. Тётка была с ней в ссоре и с ней не общалась. Дочь немедленно продала квартиру и уехала, кажется, в Бельгию. Регистрация Николая утратила силу по причине его долгого отсутствия. Новые владельцы не впустили его в квартиру, так как никогда о нём не слышали. Николай оказался на улице. Ночевать он отправился на вокзал. Там он встретил бомжей, и они приняли Николая в свою компанию. Как известно, интеллигент среди них не редкость. Для Николая с его Фаустом нашлись даже слушатели. Один бомж со стажем, бывший физик, назвал Николая «Микрофауст». Кликуху подхватили, но бомжовское просторечие переделало её сначала в Мокрофауста, а потом в Мокрушу.
Однажды Николаю встретился на улице его прежний однокурсник. Тот с трудом узнал его. Николай шёл нестриженый, с белёсой бородой, которую он сам время от времени подравнивал ножницами, извлечёнными из мусорного ящика. Однокурсник пригласил Мокрушу к себе в квартиру, так как шёл дождь, и тот вполне оправдывал своё прозвище. Оказалось, что однокурсник, преуспевающий бизнесмен, едет по делам в Германию и не прочь освежить свой немецкий язык. Мокруша подходил для этого как никто другой. Несколько встреч с Мокрушей позволили его другу заговорить по-немецки, как он и в университете не говорил. Уезжая в Германию, друг рекомендовал Мокрушу своим знакомым, и дело пошло. Бомж Николай Макарьев сразу же зарекомендовал себя как преподаватель немецкого языка для высших уровней. Неоценимую помощь он оказывал и при написании диссертаций по германистике, хотя категорически отказывался писать их за других, по-видимому, даже не понимая при этом, что ему предлагают. Доступ в библиотеки человеку с просроченным паспортом был воспрещён, и Мокруша пока что довольствовался ресурсами своей невероятной памяти. Правда, общение с Мокрушей имело свои особенности. Перед тем как он приступал к уроку, ему предлагали принять душ или ванну. Характерный запах бомжа давал себя знать, а иногда становился невыносимым. Одевали Мокрушу тоже его ученики. Поэтому пиджаки на нём часто не подходили к брюкам, причём и те и другие бывали элегантными, но, весьма поношенными, сплошь и рядом не впору, а уж обувь… Мокруша не придавал своему костюму особого значения, как и пальто с чужого плеча. За свои уроки он получал деньги, и немалые, но денег у него никогда не было, так как он щедро оделял ими своих товарищей-бомжей. Грабить Мокрушу не было никакого смысла: он и так отдал бы всё, что при нём. Конечно, при всех своих сносных заработках Мокруша не накопил бы денег даже на крохотную квартиру в Москве. В нём принимали участие, охотно предложили бы ему пожить в отдельной квартире, когда уезжали отдыхать или работать за границу. Мокруша мог бы присматривать и за зимней дачей в ближнем Подмосковье в отсутствие хозяев, но это было невозможно. Мокруша не скрывал, что и в квартиру, и на дачу он пригласит своих друзей-бомжей, а кто же согласится превращать свою недвижимость в бомжатник. Ситуация осложнялась ещё тем, что у Мокруши не было нормального паспорта и не было ни малейшего намерения его получить. Как настоящий бомж, Мокруша довольствовался и даже наслаждался своим положением. «Носитель фаустовской культуры, — утверждал он, — и не может иначе, ни на Западе… ни у нас», — (тут он иронически понижал голос). В такой позиции было что-то от великого отказа по Герберту Маркузе (тоже материал для плохонького каламбура: Мокруша-Маркузе). И вот Мокрушу убили, причём убили не каким-нибудь ржавым ножом, а из пистолета вполне современной конструкции, что определил Аверьян по характеру пулевого ранения, хотя о ранении говорить не приходилось, так как смерть должна была наступить мгновенно. Аверьян сразу же занялся этим делом, узнав о нём от Анатолия Зайцева. Николай Макарьев давно уже избрал Аверьяна себе в духовники. Аверьян определил, что тело Мокруши, судя по его позе, было выброшено на ходу из машины, на большой скорости ехавшей по МКАД. Ничего невероятного в этом не было: Мокрушу часто подвозили на машинах его ученики или их личные водители. Всё же речь шла об убийстве заурядного бомжа, и дело можно было бы на этом закрыть. Но тут возникло новое обстоятельство.
Оказалось, что Николай Макарьев мог быть последним, кто виделся с крупным бизнесменом Маркселем Стожаровым перед его предполагаемым самоубийством.
Стожаров был сыном видного советского дипломата. Он родился в Марселе. Отсюда имя «Марксель», которое должно было также напоминать о Марксе, Энгельсе и, если понадобится, о Ленине. На заре перестройки Марксель основал банк под названием «Avant-banque», что переводилось на русский язык как «Предбанк» и было тут же неофициально переименовано в «предбанник». Такое переименование имело свой смысл. Банк Стожарова занимался кредитами, действуя преимущественно во франкофонной Африке. Советский Союз предоставлял прогрессивным африканским режимам весьма значительные кредиты. Получатели этих кредитов не собирались их возвращать. Банк Маркселя добивался возвращения этих кредитов ценою резкого снижения возвращаемой суммы. При этом с должников Марксель брал определённое, довольно значительное вознаграждение за то, что сумма долга снижена, а иногда и просто присваивал часть возвращаемых денег, уверяя кредиторов, что больше получить не удалось. Случалось Маркселю и добиваться новых кредитов, удерживая часть их в свою пользу. Это называлось обогащаться через «предбанник». И действительно, через несколько лет личные средства Маркселя должны были насчитывать сотни миллионов долларов, но дела его не могли не быть при этом несколько запутанными. При таких обстоятельствах самоубийство Маркселя, конечно, вызвало сенсацию, но никого особенно не удивило. Мёртвого Маркселя первым обнаружил его адвокат Дик Аркадьевич Финстер в квартире, которую сам Марксель называл явочной. В этой квартире Марксель назначал особо конфиденциальные встречи. Дик Аркадьевич немедленно вызвал «скорую помощь», но было уже поздно. Марксель сидел в кресле за письменным столом с пулей в черепе. Стол был забрызган кровью, но под стекло было аккуратно положено последнее письмо самоубийцы: «В смерти моей прошу никого не винить, кроме моей любви к моей жене Верочке, без которой я не могу жить».
Кто бы мог подумать, что его юная жена столько значила для стареющего банкира. Два с небольшим года назад Марксель устраивал интимное мероприятие в своём характерном стиле для избранного круга на загородной даче. Среди другого приглашённого на эту ночь женского персонала была одна стриптизёрка, блондинка с простонародно развитым телом, как выразился бы Иван Алексеевич Бунин, Марксель оставил её на даче после мероприятия и вскоре женился на ней.
Вера приехала в Москву из провинции и ухитрилась поступить в университет на романо-германское отделение; Вера с детства недурно говорила по-немецки. Дело в том, что у её бабушки была старая подруга, вернувшаяся из ссылки в родные места и проявившая участие к способной девочке. «Гретхен», — шептала она иногда, глядя на свою любимицу. От неё-то Вера и переняла немецкий язык, означавший для неё какую-то другую, таинственно-сказочную жизнь. Вера училась хорошо, но была вынуждена подрабатывать вышеупомянутым образом. За Маркселя она вышла в надежде, что такой брак даст ей возможность беспрепятственно учиться. Но её надежды не сбылись. Куда бы Марксель не ехал, он вёз её с собой, а ездил он по делам из страны в страну непрерывно. Вере пришлось оформить академический отпуск, но она всё время порывалась восстановиться в университете. Чтобы она не забывала языка, Марксель нашёл для неё преподавателя. Ему рекомендовали Мокрушу, преподавателя немецкого языка для высших уровней. Вскоре после этого между Маркселем и Верой начались нелады, и Вера потребовала развода.
Всё это вкратце, но многозначительно сообщил следователю Анатолию Валерьяновичу Зайцеву адвокат Дик Аркадьевич Финстер. Следователь между тем тщательно осматривал помещение. Рядом с креслом, в котором продолжал сидеть мёртвый, действительно валялся пистолет. В пистолете не хватало одной пули. Впоследствии экспертиза подтвердила: на рукоятке пистолета отпечатки пальцев Маркселя. Flo тут же выяснилось одно примечательное обстоятельство. В ящике письменного стола лежал другой пистолет, и то был собственный пистолет Маркселя, зарегистрированный на него по всем требованиям законности. Не понятно было, откуда взялся пистолет, из которого Марксель застрелился. Ещё одно обстоятельство заставляло задуматься. Финстер приехал на встречу со своим доверителем точно в назначенный час, и дверь в явочную квартиру, снабжённая сложной системой запоров, была открыта. Трудно было допустить, что Марксель специально открыл дверь перед тем, как застрелиться.
— У Маркселя Геннадьевича должна была быть сегодня ещё одна встреча, — сказал Финстер. — После этой встречи дверь и могла, остаться открытой.
— А встреча с кем? Вы не знаете? — осведомился Анатолий Зайцев.
— Почему же, знаю! — ответил Финстер. Утром к нему должен был зайти Николай Фёдорович Макарьев.
При этих словах Дик Аркадьевич замялся, но замялся подчёркнуто, как будто предпочёл бы не говорить о чём-то важном, слишком близко касавшемся его доверителя. С видимым смущением Дик Аркадьевич рассказал, что Вера Михайловна потребовала развода, так как выбрала себе в мужья Николая Фёдоровича Макарьева. «Чтобы было с кем говорить по-немецки», — не удержался Дик Аркадьевич. В Мокруше Вера видела сразу и Фауста, и князя Мышкина, а себя воображала Настасьей Филипповной и Аглаей в одном лице. С такой точки зрения Марксель Стожаров походил и на Рогожина, и на Тоцкого. Плотный седеющий мужчина сидел в своём кресле в тёмном деловом костюме, всё ещё вальяжный, если не смотреть на его окровавленное лицо. А рядом с ним суетился черноволосый спортивно поджарый Дик Финстер весь затянутый в чёрную кожу и к тому же в тёмных очках, которых он никогда не снимал.
Мокруша, таким образом, становился лицом, заинтересованным в смерти Маркселя Стожарова. В случае развода по её инициативе Вера не получила бы ничего или получила бы какие-нибудь крохи, хотя и эти крохи могли быть весьма внушительными. Но теперь она оказалась обладательницей огромного состояния, которое намеревалась разделить с бомжем Мокрушей. Если Мокруша был последним, с кем встретился Марксель перед смертью, следователю стоило бы выяснить, что такое сказал Мокруша Маркселю и почему тот застрелился сразу же после разговора с Мокрушей, даже не заперев за ним дверь. Но следователь Анатолий Зайцев не успел встретиться с Николаем Макарьевым. Мокруша был убит на третий день после смерти Стожарова, что проливало некий подозрительный свет на смерть известного банкира.
Мешкать было нельзя. Анатолий Зайцев решил всё-таки встретиться с вдовой убитого. Он попросил у неё разрешения ещё раз осмотреть квартиру, где был найден мёртвый Марксель, желательно в её присутствии. Она приехала со своим адвокатом и вошла, беззащитно опираясь на руку Дика Аркадьевича. Комната была обставлена более чем скромно. Письменный стол, кресло, единственный стул для возможного посетителя и широкий кожаный диван. Вера испуганно отклонила предложение Анатолия сесть в кресло и разместилась в уголке дивана рядом с Аверьяном, который приехал вместе с Анатолием. Аверьян был без облачения, всё в том же пиджаке, теперь уже изрядно поношенном. Зато Дик Аркадьевич с подчёркнутой непринуждённостью разместился в кресле Маркселя. Анатолию ничего другого не оставалось, как сесть на единственный стул. Не дожидаясь, когда следователь задаст ему вопрос, Дик Аркадьевич заговорил сам:
— Конечно, чрезвычайно странно, что дверь в квартиру была не заперта. Насколько я помню, Марксель Геннадьевич всегда запирал её за очередным посетителем. Не представляю себе, что такого особенного мог сказать ему Николай Фёдорович. Наверняка он вообще отказался обсуждать с ним свои отношения… с дамой. (Финстер, не вставая с кресла, любезно поклонился Вере.) Да и Вере Михайловне он то и дело говорил, что не может узаконить с ней отношения, так как он человек без паспорта. Ведь правда, Вера Михайловна?
Вера только беспомощно кивнула. Она явно предоставила говорить за себя своему адвокату. Финстер продолжал:
— К тому же я очень сомневаюсь, что Марксель Геннадьевич мог быть способен на самоубийство даже из-за такой очаровательной женщины, как Вера Михайловна, Вероятнее другое: Марксель Геннадьевич попытался устранить того, кто встал ему поперёк дороги…
— Вы хотите сказать, — начал было Анатолий Зайцев, но Финстер прервал его;
— Да, да. Допускаю, что Николай Фёдорович Макарьев убит по заказу Маркселя Геннадьевича.
Вера содрогнулась и закрыла лицо руками.
— Какой добросовестный киллер, — иронически отозвался Анатолий. — Выполнил заказ после смерти заказчика…
— У киллера мог быть свой интерес. А так он сделал за деньги то, что намеревался сделать, так сказать, бесплатно.
— Кого вы имеете в виду? — спросил Анатолий.
— Отвечу вам на вопрос вопросом. Кличка «Капсюль», кликуха, как они говорят, вам ничего не говорит?
— Я жду, что скажете вы, раз уж вы об этом заговорили, — ответил Анатолий.
— Вы ещё услышите кликуху «Капсюль», если вы не слышали её в связи со многими заказными убийствами.
— А как его настоящее имя?
— Скажем, я не знаю. Предоставляю выяснить это вам, — многозначительно улыбнулся Финстер.
— И какое отношение этот Капсюль имеет к самоубийству господина С'тожарова?
— Не исключаю, что самое прямое. Капсюль был следующим посетителем после Николая Фёдоровича, за которым Марксель Геннадьевич, как водится, закрыл дверь, чтобы сразу же или почти срезу открыть её Капсюлю.
— И зачем же респектабельному банкиру понадобился наёмный киллер? — спросил Зайцев.
— Ваши подозрения основательны. (Анатолию показалось, что Финстер ему подмигнул.) Чтобы уладить дело с Макарьевым после того, как тот отказался выйти из игры на условиях, предложенных Маркселем Геннадьевичем, не пожелал даже обсудить эти условия. По-видимому, Марксель Геннадьевич предполагал что-то подобное и заранее пригласил Капсюля.
— Он знал, кого приглашает?
— Определённо знал. Капсюль — известный человек в деловых кругах. Открытым остаётся вопрос, знал ли Марксель Геннадьевич об отношениях Капсюля с Верой Михайловной… то есть, лучше сказать к Вере Михайловне…
— А были такие отношения, Вера Михайловна? — обратился Анатолий Зайцев к Вере.
Вера, опустив глаза, молчала. Финстер продолжал:
— Вера Михайловна предпочла бы, чтобы о таких вещах говорил её адвокат. Поймите, она произвела впечатление не только на Маркселя Геннадьевича. Ещё до него Капсюль увидел Веру Михайловну по месту её тогдашней работы… скажем, на сцене и обратился к ней с определёнными предложениями, которые она отклонила. Тогда Капсюль заверил Веру Михайловну (извините невольный каламбур), что убьёт каждого, кто сблизится с ней или, скажем, даже к ней приблизится…
— Вы говорили об этой угрозе вашему мужу, Вера Михайловна? — спросил Зайцев.
Финстер не дал ответить:
— Вера Михайловна не является обвиняемой, и предоставила говорить своему адвокату. Она не знала о том, что Марксель Геннадьевич намерен встретиться с Николаем Фёдоровичем, не говоря уже о встрече с Капсюлем. Думаю, что Марксель Геннадьевич не знал, как он рискует, а может быть, и знал, но он был в некотором смятении. И тут, вы представляете себе, вдруг он узнаёт, что Капсюль знал Веру Михайловну раньше, и знал ближе, чем это было в действительности. Капсюль даёт ему совет: написать предсмертное письмо…
— То самое письмо? — вроде бы удивился Зайцев.
— Именно, — подтвердил Финстер. — Конечно, не для того, чтобы действительно кончать самоубийством. Письмо Маркселя Геннадьевича должно было попасть на глаза Вере Михайловне, вернее всего, через меня, и, по всей вероятности, Вера Михайловна, прочитав такое письмо, сама прервала бы отношения с Николаем Фёдоровичем и отказалась бы возбуждать дело о разводе. Так ведь, Вера Михайловна?
Вера через силу кивнула.
— И письмо было тут же написано. Может быть, Капсюль его и продиктовал. Кстати, не кажется ли вам тон письма несколько нарочитым, наигранным? «В смерти моей прошу никого не винить, кроме моей любви к моей жене Верочке…» Слишком уж трогательно для Маркселя Геннадьевича, насколько я его знал. Но Капсюль и на этом не остановился. Тоном специалиста по таким делам он предостерёг своего собеседника. Его состояние таково, что ему грозит смертельная опасность. Понимаете, как двусмысленно в данном случае слово «состояние»? Ради такого состояния даже Мокруша пойдёт, в конце концов, на мокрое дело. Да и сама Верочка… Не обольщается же он, ради чего она за него пошла. Так или иначе, Марксель должен быть вооружён. Его собственный пистолет устарелой конструкции, И Капсюль предложил ему пистолет новейшей усовершенствованной конструкции, такой, как у него самого, но совсем новый, в специальном футляре. Капсюль посоветовал ему открыть футляр, взять пистолет в руки, подержать его одно удовольствие. Марксель Геннадьевич так и поступил. К тому времени предсмертное письмо уже было написано, подписано, положено на видное место под стекло. Тут Капсюль улучил момент и выстрелил Маркселю Геннадьевичу в висок, пока тот ещё держал пистолет в руке.
— Но ведь в пистолете, валявшемся рядом с креслом, в котором вы сидите, не было одной пули, — сказал Анатолий Зайцев.
— Эту пулю Капсюль вынул заранее, а потом положил пистолет обратно в футляр. Может быть, он даже выстрелил из него один раз, надев предварительно перчатки, так что его пальцы отпечатков не оставили.
— А потом?
— Потом он просто ушёл. Дверь в квартиру, естественно, осталась открытой. Если бы я пришёл на несколько минут раньше, я бы застал его на месте преступления, а приди я ещё раньше, Марксель Геннадьевич остался бы жив. Но Марксель Геннадьевич ценил в людях пунктуальность.
— Но если бы вы пришли раньше, вы тоже могли быть убиты.
— Пожалуй, Но всё это не более чем предположения.
— А убийство Макарьева?
— Ну, это проще простого. Капсюлю пришлось поискать его, не то он убил бы его в тот же день. Но так или иначе, он нашёл его, предложил подвезти на урок, и когда Макарьев сел к нему в машину, попросил почитать «Фауста». А для Николая Фёдоровича читать «Фауста» — всё равно что для глухаря токовать. Мне так и представляется: Николай Фёдорович произносит заключительный мистический хор, ничего не видит, ничего не слышит, произносит слово «ewig» в предпоследней строке, a «weibliche» сказать уже не успевает: Капсюль прострелил ему висок.
— Но теперь ведь опасность грозит вам? — внезапно спросил Аверьян, до сих пор молчавший. — Ведь вы, как вы сказали, сблизились… приблизились к Вере Михайловне.
— Ради неё я готов подвергнуться любой опасности, — торжественно заявил Финстер.
— Но вы вооружены надлежащим образом? Позвольте взглянуть на ваш пистолет, — потребовал Аверьян. С некоторой неохотой Финстер протянул ему свой пистолет.
— Да, это тот самый пистолет, — сказал Аверьян, крепко сжимая рукоятку.
— Той же самой системы, — поправил его Финстер.
— Похоже, тот самый. И даже не хватает двух пуль. Одну получил Марксель, другую Николай. Вы даже не потрудились перезарядить пистолет.
— Вы шутите, батюшка, — выдавил из себя Финстер.
— С вами шутки плохи. Вы слишком увлеклись. Вы описали убийство Стожарова и убийство Макарьева, как будто вы присутствовали при этих убийствах, а присутствовать при них мог только сам убийца.
— Вы задержаны, господин Финстер, — сказал Анатолий Зайцев, надевая на него наручники. Наряд милиции уже ждал на лестничной площадке. Финстера увели.
— Только вы не думайте, что я в чём-нибудь признался, — крикнул Дик Аркадьевич в дверях. Аверьян остался наедине с Верой.
— Надеюсь, вы понимаете, что никакого другого Капсюля нет в природе, — сказал он. — «Капсюль» — имя, или кликуха, говорит само за себя. Вы должны были чувствовать постоянную, нарастающую угрозу. Вы должны были убедиться, что опасность грозит вам одной и вас никто не защитит, кроме господина Финстера. Вы бы вышли за него, угроза приблизила его к вам, сблизила бы вас. Предупреждаю: суд может счесть наши доказательства неубедительными, оправдать его, и он будет предостерегать вас от нас, и однажды вас найдут с простреленным виском, и он докажет, что вы покончили самоубийством от угрызений совести из-за вашего первого мужа или от тоски по вашему Фаусту… Он удачно назвал себя: Капсюль.
— Но… но ведь он мой адвокат, — пролепетала Вера.
— Адвокат: таков ад, — пожал плечами Аверьян.
8.02.2008
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Злогос


Конкордия предложила прислать машину за Аверьяном сразу же после литургии, но Аверьян решительно отказался. И всё-таки машина стояла прямо перед церковью, когда Аверьян оттуда выходил. Водитель распахнул перед ним дверцу с такой настоятельностью, что не сесть в машину было невозможно.
Через несколько минут машина остановилась у особняка на Пролетарской улице, где селились преимущественно миллионеры и вероятный миллиардер, — как раз в том особняке, у которого остановилась машина. Металлические ворота плавно раздвинулись, и навстречу Аверьяну по-деловому шагнула хозяйка особняка Конкордия Порхова, сразу же попросив у него благословения. На Конкордии была её единственная длинная юбка, предназначенная для посещения церкви и встреч с духовником. Нетрудно было заметить; юбка связывает её, появляющуюся на людях не иначе как в брюках. Конкордия всегда выглядела подтянутой, как её лицо, хотя косметической подтяжки ей до сих пор вроде бы не делали. В её лице было что-то металлическое, гармонирующее с медным отливом её волос. Всё это проступало особенно отчётливо, когда Конкордия пыталась сердечно улыбнуться, как сейчас. Она любезно провела Аверьяна в столовую, где был сервирован чай с изюмом, инжиром и финиками — пища пустынников.
При этом Конкордия говорила, говорила, говорила без умолку. Речь её могла показаться сбивчивой, но в ней улавливалась и некая нарочитая последовательность. Она опровергала слухи, распространяемые жёлтой прессой, но опровергала так, чтобы исподволь подтвердить их. Слухи касались, прежде всего, нефтяного холдинга «Жар-птица», главным владельцем которого был муж: Конкордии Валерий Порхов. Здоровье и психическое состояние Валерия тоже было предметом пересудов. Чета Порховых крестилась и обвенчалась недавно. Они выбрали своим духовником Аверьяна, говорят, по настоянию Конкордии, и теперь она обращалась к нему доверительно, как к своему духовному отцу:
— Да-да, батюшка, отец Аверьян, я осмелилась поторопить вас, чтобы предотвратить худшее, Дело идёт о душе Валерия, о спасении его души. При этом наши дела не плохи, совсем не так плохи, как говорят.
Она сделала паузу, ожидая дальнейших вопросов или возражений, но Аверьян молчал.
— Вы, наверное, слышали о попытке его самоубийства; поверьте, это не правда, но и не совсем неправда, так и не так… Только бы он не передал наше дело какому-нибудь случайному человеку… Лучше пусть государству передаст; вы же государственник, отец Аверьян, как я… Вы можете удержать его, вы один… Это в интересах Церкви, ведь наша Церковь за государство, а я за Церковь, с Церковью…
Конкордия протянула Аверьяну внушительный конверт, явно с деньгами, но он только головой покачал.
— Вы хотя бы скажите ему, чтобы он не морил себя постом, ведь Церковь против этого, я знаю, я слышала… Ведь дошло до того, что Валерий не может появляться на людях, но боюсь, это даже к лучшему.
— А почему он не может появляться на людях? — спросил Аверьян.
— Вы сами увидите, — сказала Конкордия упавшим голосом и распахнула перед Аверьяном двери. Кабинет Порхова оказался пуст. Аверьян вопросительно взглянул на Конкордию, та нажала на кнопку своего мобильника, сбоку отворилась ещё одна дверь, и Аверьян увидел, что к нему направляется совершенно голый человек. На нём не было ни трусов, ни плавок. Поражала его невероятная худоба. Сквозь пожелтевшую кожу буквально проступали рёбра. На фоне этой худобы бросалась в глаза длинная жидкая борода, не седая, а сероватая. Нелегко было узнать Валерия Порхова в этом ковыляющем скелете. Скелет приблизился к Аверьяну и подошёл под благословение. Вошедший всё ещё молча, но вежливо придвинул два стула, и как только Аверьян сел, с явным облегчением сел сам. Очевидно, что ходить и в особенности стоять ему трудно, даже больно. Он махнул рукой Конкордии, и та послушно вышла из комнаты. На письменном столе Аверьян увидел очистки, как будто там только что чистили картошку, но, присмотревшись, увидел, что очистки от репы. Недоеденная репа лежала тут же. Рядом стояла жестяная кружка с водой. До Аверьяна давно уже доходили слухи, будто миллиардер Валерий Порхов перешёл на сыроедение и примкнул к секте нудистов. Говорили, что поэтому он не появляется на приёмах и не ходит в церковь. Но был и другой слух. Якобы Конкордия изолировала мужа и даже ставит вопрос о его вменяемости, чтобы установить над ним опеку и прибрать к рукам его состояние, правда, пострадавшее в кризис, но всё ещё немалое. Ходячий скелет приблизился к письменному столу и выдвинул перед Аверьяном ящик, где оказалась репа.
— Хотите репки? — спросил он. — Не очень крупная, зато выращенная мною. Сам вскапывал грядку, сам сеял, сам выкапывал…
— И сами питаетесь ею? — отозвался Аверьян.
— Не только ею. Ем также морковку, капустку. Особенно люблю кочерыжки. Но остальные овощи пока приходится прикупать. Но только пока. На будущий год сам буду выращивать.
— Ничего другого вы не едите?
— Не ем. Водички не угодно ли? (Валерий придвинул к Аверьяну жестяную кружку.) Правда, вода всё ещё водопроводная. Воду из Таитянки пить невозможно. Речка загажена. Я пытаюсь выкопать колодец, но до воды никак не доберусь. Ах, как Володь мне нужен! Володь Перекатов… Он бы показал мне, где копать. Но Волода не позовёшь. Вы лучше меня знаете, кто его к себе забрал. Поганкам он тоже нужен. Ну да я здесь надолго не задержусь. В рай переселяюсь, на что и прошу вашего благословения.
— Извольте, но насчет рая решаю не я. Могу только молиться о том, чтобы вы туда попали.
— Об этом я и прошу вас. Без вашей молитвы, боюсь, я не попаду туда.
— А наготу прикрыть вы сперва не хотите?
— Никак нет. Наготу прикрыли, когда рай потеряли.
— Что ж, вы из дому так и не выходите?.. В таком виде? — спросил Аверьян.
— Почему же? Выхожу… По ночам больше. В сад выхожу. Да и днём землю вскапываю… За ворота только не выхожу.
— А зимой как же?
— Знаете, попытаюсь выходить и в холода. Думаю, мог бы и к холодам привыкнуть. Но до зимы надеюсь быть уже в тепле, в раю…
— Грех так говорить.
— Почему же грех, батюшка. У меня земля в Двуречье… Между Тигром и Евфратом… Где рай был… Там насажу сад, Бог укажет мне, с какого дерева не есть плодов, и мы начнём всё сначала… В раю, надеюсь, круглый год можно ходить, как в раю. Надеюсь быть в раю к зиме, и вас туда приглашаю. Приезжайте, батюшка. Вот, посмотрите.
Валерий включил компьютер, и на экране появился пустырь, где растительность пустыни сочеталась с болотной.
— Вот где был, вот где будет рай. Я расчищу его своими руками, и уж там-то мне не придётся носить это кусачее тряпьё, разъедающее кожу. Если бы вы знали, как быстро отвыкаешь от него. Не представляю себе, как снова надевать эту мерзость.
— Но ведь наготы человек устыдился именно в раю, и в раю прикрыл её…
— Вот где неправда, вот где обман! Человека сотворил Бог, так неужели в Его творении было что-то такое, чего следовало стыдиться? Человек устыдился своего стыда, а стыд был в том, что человек обманут.
— Что человек был обманут, с этим не приходится спорить, — сказал Аверьян. — Но у вас выходит, что человек не потому прикрыл наготу, что устыдился, а, наоборот, устыдился того, что прикрыл наготу…
— Именно так и есть, — вскинулся голый человек, сидевший перед Аверьяном. — Вы представьте себе: он приблизился и заговорил с ней…
— Змей?
— Мы-то знали, кто это. Человек ведь давал им всем имена. Он только принял облик змея, чтобы мы заметили его. У них ведь своего облика нет, но принимать они могут любой облик. Если бы он принял наш облик, мы бы не поверили ему, мы же знали, что таких, как мы, кроме нас, в раю нет. Вот он и пришёл к нам змеем, не приполз, а пришёл на своих ножках, которые у него тогда были (за это потом поплатились другие, настоящие змеи, лишившись ног, чтобы мы не принимали их за него), пришёл и заговорил с нами по-человечески; это дерево запретно для вас, ибо Тот (своими извивами он указал вверх), Тот отдал его мне, а вам поручил стеречь дерево от других тварей. Я же хочу отдать плоды с дерева вам, мне не жалко, мне вас жалко. (Он пошевелил жалом перед нами, помнится, даже притронулся жалом к ней.)
— Вы рассказываете, как будто вы при этом были, — заметил Аверьян.
— Конечно, был, и вы там были, мы там были все, иначе откуда первородный грех. Но жало про-дол-жало (скелет, обтянутый кожей, вздрогнул, произнося последние два слога). Змей предложил нам плоды с дерева. Но при определённом условии. Нам плоды, ему наши тела. Признаться, тут мы струхнули. Мы ещё не привыкли к нашим телам и не представляли себя без них. А что если он возьмёт наши тела себе, своего-то у него нет. Но Змей успокоил нас. Он оставит наши тела нам, предоставит нам их, только мы должны помнить, что наши тела принадлежат ему.
— Тела или души? — спросил Аверьян.
— Мы ещё не представляли себе одно без другого и, вероятно, были ближе к истине, чем сейчас. А он заверил нас, что тела не только останутся нам, но мы сможем даже снова и снова закладывать их, только с его ведома. Так дело и пойдёт. Мы закладываем ему наши тела, он опять предоставляет их нам, а мы закладываем их ему. Из чего состоит история, если не из этого. Спрашивается, какое же добро и какое зло мы при этом познали? Что добро — принадлежать себе по воле Бога, а зло — продаваться ему? Ничего другого Злогос нам не открыл.
— Логос, вы хотите сказать?
— Нет, именно Злогос. Он явился нам под видом змея. От него и зло. Не Логос, Злогос. Вот отчего мы устыдились, что мы наги. До этого ведь не стыдились. Мы устыдились того, что отдали Злогосу свои тела, предали их ему, а это ли не стыдно. Отсюда и смоковные, фиговые листья, которыми мы прикрыли наготу, листья с дерева, на котором рос запретный плод. Писал же Амвросий Оптинский, что древо познания добра и зла — не яблоня, а смоковница. Стыд на то и стыд, чтобы выдавать себя.
— Но ведь сказано, что Господь сделал Адаму и его жене одежды кожаные…
— А с кого же это Логос кожу сдирал, чтобы сделать нам одежды? Он только напомнил нам, что у нас уже есть кожаные одежды, это наша собственная кожа. Помните, как Злогос говорит, ободрав Иова: «Кожа за кожу»? А Иов отвечает: «Наг я вышел из чрева матери моей, наг и возвращусь». На то он и праведник. А не наг ли был Пётр в лодке, когда воскресший Иисус явился ему на берегу? А когда распинали Иисуса, не сорвали ли с Него одежды, чтобы разделить их на четыре части? Значит, и Сам Логос на кресте был наг.
— Но при этом тут же упоминается хитон не сшитый, а весь тканый сверху, в котором ходил Сын Божий. Так что в вашем случае о подражании Христу не может быть речи.
— Я и не подражаю Логосу, я отрекаюсь от Злогоса.
— А не думаете ли вы, что Злогос, как вы его называете, воспользуется вашим примером… чтобы соблазнять?
— Он может соблазнять чем угодно, лишь бы сам я не соблазнялся, как соблазнился однажды… даже не однажды, а соблазнялся и соблазнял до сих пор.
— Не слишком ли это просто: ходить без одежды и воображать, что вы совершаете подвиг?
— Я вовсе не воображаю, что совершаю подвиг. Сказать по правде, я просто не знаю, в какую сторону шарахнуться, чтобы исправить то, что я наделал.
— О чём вы говорите?
— Вы не можете не понимать. Потому я и хотел увидеться с вами. Дело неотложное.
— И чем же могу служить вам я?
— А тем, что в этом деле я могу довериться только вам, отец Аверьян. Мне надо не только одежду сбросить, но и всё, что вы здесь видите, и то, что вы не видите, но про что вы, конечно, слышали, мои деньги, так называемые капиталы.
Аверьян вопросительно посмотрел на Валерия.
— О моём богатстве много говорят и пишут, — продолжал Валерий, — и вам ли не знать, что с таким богатством дело нечисто. Позвольте, я расскажу вам то, о чём вы, вероятно, догадываетесь, но всё-таки важно, чтобы это рассказал вам я. В 1990 году я, рядовой научный сотрудник, переменил тему моей докторской диссертации: вместо денежного обращения в условиях зрелого социализма — денежное обращение в условиях рыночной экономики. В это время я неожиданно оказался владельцем банка «Интерклад», банк зарегистрировала Конкордия и зарегистрировала на меня как преданная жена, но фактически для того, чтобы не отвечать самой в случае чего. И представьте себе, банк начал функционировать, название понравилось, бренд, его даже хотели перекупить, деньги за него предлагали, И на счетах банка уже были кое-какие деньги, и не только кредиты, но и вклады: название «Интерклад» завораживало, И вот в одну прекрасную субботу Конкордия говорит мне, что мы едем за город, нас приглашает на шашлыки Никель, мой товарищ по Плехановке, а теперь попавший в правительственные сферы, чей-то зам, не скажу чей. Приятно было, что Никель не зазнаётся и помнит старых однокашников. Нашу новую машину, немного подержанную, водила Конкордия. Стояла, что называется, золотая осень. Багрец и золото устилали нашу дорогу к шашлыкам. Я остановил было Конкордию, мы вроде едем не туда, но она только отмахнулась: у Никеля новая дача, не там, где раньше. И вот перед нами раздвинулись монументальные металлические ворота. Нас встречал сам Никель, он обнял меня и расцеловал по-братски. Гостей было немного: Жорик, Шурик и Лёвчик, тоже знакомые мне. Выпили виски, шашлыки запивали красным французским вином. Потом Никель поманил меня в сторонку. Мы сели на скамью под высоким, раскидистым клёном, и разговор шёл под аккомпанемент всё тех же падающих листьев. Никель заговорил о катастрофическом финансовом положении государства, о кризисе неплатежей. Рассказывал он об этом без особой горечи и тревоги, почти весело, а я был польщён его доверительным тоном и откровенностью. Казалось, падающие листья отражаются в многочисленных молниях его комбинезона.
— Делать нечего, придётся просить взаймы у частного капитала. Ты, например, дашь взаймы государству российскому?
— А сколько? — спросил я, думая, что он шутит.
Совершенно спокойно он назвал мне сумму в несколько сотен миллионов долларов. Я уверился, что он шутит, а Никель продолжал:
— Не сомневайся, мы просим у тебя взаймы под залог. Такой залог тебя устроит? — Он перечислил несколько нефтяных месторождений.
— Но, — начал я и запнулся. — Мне не хотелось признаваться в том, что активы банка «Интерклад» не позволяют и думать о представлении таких кредитов.
Странно было бы, если бы Никель не угадал моих сомнений. Он снисходительно успокоил меня:
— Не парься, старик. Мы сами положим в твой банк деньги, которые ты дашь нам взаймы.
Я всё ещё недоумевал, а он гнул своё:
— Ты дашь нам взаймы, мы не вернём тебе долг вовремя, и месторождения перейдут к тебе.
— Но зачем, зачем? — вырвалось у меня.
— Чтобы осчастливить… тебя, Конкордию, молодой частный капитал, ну и нашу страну тоже, включая нас самих.
Я не решился сразу отказаться и кинулся к Конкордии, надеясь, уж она-то поддержит мой отказ. Но Конкордия только усмехнулась:
— Если ты откажешься, мы живыми домой не вернёмся. Попадём в ДТП, или нас обстреляют. Знать такие вещи и не согласиться нельзя. Сам понимаешь.
И я согласился. В банк вложили деньги, несколько большие, чем просили взаймы. Банк вернул их все. Деньги сверх займа, должно быть, поделили между собой, до сих пор сказать не решаюсь кто.
Нечего и говорить, что долга они не вернули, да и стоило ли возвращать деньги, которые они сами же мне дали, чтобы я дал им в долг. Залог, то есть нефтяные месторождения, достался мне, так на основе банка «Интерклад» образовался холдинг «Жар-птица». Сначала дела шли ни шатко ни валко, нефть стоила так дёшево, что разрабатывать её было себе дороже. Потом цены на нефть начали расти и выросли так, что я оказался миллиардером. Вы-то понимаете, отец Аверьян: кризис начался тогда, когда нефть дорожала, а не тогда, когда она начала дешеветь. Образовались цены, не имеющие ничего общего ни с расходами на добычу нефти, ни с реальным спросом на неё. Неужели не понятно, что частное предпринимательство исчезает или уже исчезло? Зачем рисковать, когда можно получать деньги без всякого риска? Вы посмотрите: биржевые котировки начинают падать, и происходит финансовое вливание со стороны государства, котировки несколько вырастают, потом опять падают и опять финансовое вливание. Разве это не то же самое, что сделал со мной Никель? Деньги даются в долг тому кто даёт их в долг тому кто дал их в долг под залог существующего и несуществующего. Злогос, снова и снова Злогос: Залогос. Теперь-то мы знаем: плоды на древе познания не принадлежали ему, а мы ему принадлежим. Кажется, Гейне писал, будто дьявол предложил Богу деньги взаймы под залог Вселенной. Вот Злогос.
— Гейне просто играл в модное тогда вольнодумство, — вставил Аверьян.
— Это не вольнодумство, это злогодумство. Конкордия предлагает передать «Жар-птицу» государству, а зачем нынешнему государству «Жар-птица»? Государство лучше даст «Жар-птице» денег, а этими деньгами поделятся с теми, кто их дал, и через некоторое время дадут ещё денег на тех же условиях, чтобы поддержать жизненно важную отрасль, но это уже не деньги, а закладные, которыми расплачиваются за другие закладные, смоковные листья, чтобы прикрыть наготу. Я сбросил их, надеюсь, раз навсегда; на одеждах клеймо Злогоса, а деньги — фиговые листки небытия. Послушайте, отец Аверьян, я велел Конкордии пригласить вас, потому что вы единственный человек на земле, которому я могу передать мой капитал, якобы мой, но им пока ещё распоряжаюсь я и передаю его вам с тем, чтобы вы насадили райский сад на прежнем его месте и позволили мне вернуться туда.
— Нет уж, увольте, — ответил Аверьян. — Для такого дела я не гожусь.
— Тогда укажите мне человека, которому я бы мог передать их, пока Конкордия не присвоила их, объявив меня сумасшедшим.
— Есть такой человек, — сказал Аверьян, немного подумав. — Это Вавила Стрельцов, поистине райский человек.
— Ваш церковный сторож? Но ведь он слепой; говорят, он женился… на саламандре.
— Пусть говорят. Зато у неё теперь бессмертная душа, над которой Злогос не властен. Если хотите, мы с Вавилой сегодня же и придём к вам.
Конкордия провожала Аверьяна до ворот с видом умильно-лукавым, давая понять, что она всё слышала. Но Вавилу Аверьян в тот день не нашёл ни в церковной сторожке, ни в школе Таим. Вавила помогал соседке принести картошку на зиму с мочаловского рынка. А наутро Интернет сообщил, что предприниматель Валерий Порхов только что скончался от сердечной недостаточности. Его вдова добавляла, что смерть Валерия, возможно, ускорил строжайший пост под влиянием небезызвестного старца Аверьяна.
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Камера доктора Сапса



Очнитесь!

Монастырь каш — Россия!

Н. В. Гоголь


Анатолий Зайцев не мог освоиться с мыслью, что Аверьяна нет. Это было всё равно, как если бы не стало его самого. Опускались руки, пустело в голове и в душе. Анатолий чувствовал полную профессиональную несостоятельность. Дело об убийстве Аверьяна невозможно было расследовать без самого Аверьяна. Казалось бы, нечего и сомневаться: Аверьян убит. Он был ещё жив, когда во дворе мочаловской церкви его подобрали с проломленным черепом, но в Трансцедосе подтвердили его смерть, Анатолия настораживало и обнадёживало, что Аверьяна увезли в Трансцедос. За Трансцедосом Аверьян следил особенно пристально, давно подозревая, что там творится неладное. С другой стороны, вдруг не всё потеряно, если Аверьян в трансплантационном центре, ведь прежде это был реанимационный центр.
Может быть, потому о похоронах Аверьяна и не заходила речь. Казалось бы, Церковь должна была соблюсти особый чин при отпевании и погребении иеромонаха, чья смерть могла рассматриваться как мученическая. Но ничего подобного не делалось. На вопросы Анатолия Зайцева церковные инстанции отвечали уклончиво. Анатолий Валерьянович попытался поставить вопрос о похоронах Аверьяна перед угрозыском, но ему ответили: бывший следователь Игнатий Бирюков давно уже не имеет к организации никакого отношения. А когда Анатолий Зайцев попытался взять похороны друга на себя, Трансцедос отказался выдать ему тело. Анатолию Зайцеву напомнили, что требовать выдачи тела имеют право только родственники и у него такого права нет. Анатолий Зайцев подозревал, что и Церкви Трансцедос ответил в том же духе, а Церковь особенно не настаивала. Трансцедос только лишний раз напомнил бы, что трансплантационный центр — учреждение светское и Церковь для него — не авторитет. Связаться лично с доктором Сапсом Анатолию не удавалось. Ему упорно отвечали, что доктор Сапс на операции. Конечно, Трансцедос был отчасти вовлечён в дело об убийстве Аверьяна, но ни о каких обвинениях в адрес доктора Сапса и речи быть не могло. Экспертное заключение о смерти Аверьяна Трансцедос уже представил. А тут ещё и самому Анатолию буквально некогда было дохнуть. Начальство грозило ему отставкой, если в ближайшее время хоть каких-нибудь результатов не будет в расследовании серийных убийств, наводящих ужас на Мочаловку. Трудно было представить себе, что столько убийств за несколько месяцев совершил один человек, но в него сразу же поверили и давно называли его «Ломоносов» или более фамильярно «Михайло». В прозвище Ломоносов было стремление подольститься к убийце; он же свой, мочаловский, он где-то рядом, чего доброго, услышит, если его обругаешь. Что же касается клички Михайло, то от неё вообще веяло первобытной жутью. Медведем или Михайлом называли зверя, чтобы ненароком не накликать его настоящим именем, так что оно даже не сохранилось в русском языке, и науке остаётся только гадать о нём. Правда, Ломоносов ломал носы только первое время, нанося своей жертве смертельный удар в переносицу. В дальнейшем он проламывал черепа обыкновенным плотницким молотком. Так он и Аверьяна ударил, но была одна особенность: других он ударял острым концом молотка, Аверьяна же ударил тупым, отчего удар оказался сильнее и, так сказать, смертельнее. Ещё одна особенность: до Аверьяна Ломоносов убивал исключительно женщин. Очевидно, Ломоносов полагал, что никто, кроме Аверьяна, не поймает его, а может быть, он почувствовал, что Аверьян напал на его след.
Складывалось впечатление, что доктор Сапс действительно оперирует почти непрерывно с тех пор, как смерть Аверьяна засвидетельствована Трансцедосом. Это само по себе могло вызывать известные подозрения. Сразу же возобновились операции, приостановленные то ли за неимением подходящих органов, то ли потому, что как раз Аверьян требовал особого расследования таких операций. Лишь на пятый день после убийства Аверьяна доктор Сапс принял Анатолия Зайцева в своём кабинете. Он поднялся из своего кресла навстречу следователю со своей всегдашней добродушной неповоротливостью тюленя на суше. Говорили, что тем подвижнее и проворнее доктор Сапс на операциях — как тюлень в море. Давно уже никто из посторонних не видел доктора Сапса иначе, как в белом халате.
Доктор Сапс усадил посетителя в кресло напротив себя, многозначительно выразил соболезнование в связи с утратой старого друга и вопросительно посмотрел, молча предлагая перейти к делу. Анатолий Зайцев намеревался твёрдо потребовать у доктора Сапса тело Аверьяна, но пришёл в раздражение от собственной неуверенности, сбился, запнулся и замолчал под ироническим взглядом своего собеседника. Доктор Сапс снисходительно напомнил, что тела такого рода (он так выразился) выдаются только ближайшим родственникам.
— А вообще пусть мёртвые хоронят своих мертвецов, — улыбнулся он вдруг.
— Кто же, по-вашему, должен хоронить Аверьяна? — беспомощно, но настойчиво спросил Анатолий Зайцев.
— Это евангельское высказывание можно понимать двояко, — продолжал доктор Сапс. — Или между теми, кого хоронят, и теми, кто хоронит, разница невелика, или мёртвые не так мертвы, как принято думать.
— Неужели вы и Аверьяна пустили на органы, как про вас говорят? — Голос Анатолия дрогнул.
— Вот что вас беспокоит. Я давно предлагал вашему другу обсудить этот вопрос подробнее, со всей возможной откровенностью. Теперь предлагаю вам то же самое. Давайте поговорим по душам — в его присутствии, можно даже сказать, при его участии.
— Он что же, на самом деле не умер? Вы его… реанимировали? — с трудом выговорил Анатолий Зайцев.
— Не надо забегать вперёд. Если хотите, следуйте за мной. И вы убедитесь, что вопрос о похоронах пусть временно, но решён. Или так вопрос вообще не стоит.
Они вышли из кабинета и спустились на лифте в подвальное помещение. Довольно долго они шли по узкому коридору. Монотонное красноватое освещение начало мигать. Ежесекундно свет гас и снова загорался. Доктор Сапс остановился перед массивной дверью, и Анатолий увидел, почему освещение мигает. Прямо над дверью то вспыхивали, то гасли буквы: «Look — See». Свет по коридору распространялся от них.
— А какая разница между «to look» и «to see»? — спросил Анатолий Зайцев, мобилизуя свои скудные познания в английском.
— Это здешний эквивалент апокалиптического «иди и смотри», — ответил доктор Сапс, — только идти больше некуда. Остаётся «look — see», гляди — смотри.
Доктор Сапс предложил Анатолию облачиться в белый халат. Заворожённый вспышками букв, Анатолий не заметил, откуда халат взялся. Потом доктор Сапс набрал некий код на пульте, и дверь открылась. Он пропустил Анатолия вперёд и закрыл дверь. Комната освещалась теми же вспышками «look — see», но они как будто участились, если это возможно. При вспышках Анатолий увидел массивные, непроницаемые стены из металла. Посреди комнаты возвышался постамент. На этом постаменте в некоем подобии гроба лежал кто-то в шлеме, напоминавшем рыцарский шлем из того же металла, что и стены. Из-под шлема виднелись бинты, опутывающие голову почти до самых глаз. Анатолию пришлось подойти вплотную к постаменту, чтобы убедиться: в гробу Аверьян.
— Неужели вы удалили у него мозг? — прерывающимся голосом спросил Анатолий.
— Не удалил, а вправил, если можно так выразиться, — ответил доктор Сапс. — Могу вас уверить: мозг вашего друга остался прежним, хотя некоторые повреждённые участки нуждались в оперативном вмешательстве.
— Так, значит, Аверьян всё-таки жив? Мёртвых ведь не оперируют.
— По всем современным законам ваш друг мёртв. Но я вам только что сказал: мёртвые не так мертвы, как принято думать.
— Вы надеетесь реанимировать его?
— Слово «реанимация» здесь не совсем уместно.
— Тогда почему же вы не даёте похоронить его?
— С подобным вопросом обратились ко мне церковные инстанции, правда, не так настоятельно, как вы. Я ответил, что хочу исследовать процесс обмощения, так как не сомневаюсь в дальнейшем причислении вашего друга к лику святых мучеников. Вопрос о его канонизации уже подняла очередная лево-правая газета «Ужо» в статье «Святитель-следователь». Они уже объявили вашего друга жертвой сатанистов, А мы как светское научное учреждение напомнили и Церкви, что требовать у нас останки усопших могут лишь ближайшие родственники.
— Но ведь мощам должно предшествовать христианское погребение.
— Да, вы достойный друг вашего друга, в будущем святого, не сомневаюсь, хотя святой всегда святой, не только в будущем. Разумеется, мумии и мощи не одно и то же. Да и то, что лежит в мавзолее, к мощам не отнесёшь.
— Но ведь вы, доктор, говорите о мощах Аверьяна.
— Это лишь одна из возможностей. Извините, трудно представить себе мощи с проломленным черепом. Впрочем, эту травму мы исправили. В череп вашего друга вмонтирована пластина из особого сплава, знакомого алхимикам. Эта пластина позволяет поддерживать связь… с его мозгом.
— Но разве его мозг не разрушен… смертельным ударом?
— Я сказал вам, что мы поправили в нём… кое-что. Во всяком случае, некоторые импульсы от него исходят, и мы их улавливаем.
Доктор Сапс набрал на своём карманном пульте новую комбинацию, и стены камеры засветились фосфоресцирующим светом. Анатолий увидел, что точно так же светятся пол и потолок. И со всех сторон бежали те же красноватые буквы: «Look — see». Вдруг эти буквы слились перед Анатолием и образовали странную светящуюся фигуру. Фигура стояла на тонких длинных ножках, простирая к нему зеленоватосиние ручонки. Круглящаяся голова напоминала лягушачью, и на ней выделялись поблескивающие очки, но это были не очки, а глаза светящегося уродца. Анатолию фигура была мучительно знакома, и он силился вспомнить, где он её видел. Доктор Сапс пришёл к нему на помощь:
— Да-да, лемур из книги Брема, долгопят-привидение, spectrum по-латыни. Недаром туземцы малайских островов боятся его. Этот лемур — точное подобие светящегося существа из жизни после жизни или после смерти, как вам больше нравится. Look — see! Вот мы и называем его Люкси. Ваш друг видит Люкси, а мозг его транслирует изображение Люкси на наши экраны через нашу пластину.
— Видит? — спросил Анатолий, посмотрев на Аверьяна в гробу. Глаза его были закрыты.
— Видит, — кивнул доктор Сапс, — видит умными очами, с вашего позволения.
— Так это галлюцинация?
— Галлюцинация, как и всякая реальность. Конечно, облик Люкси меняется сообразно взгляду на него. Иногда это ангел, иногда это бес, иногда ближайший родственник или друг. Не знаю, отличает ли ваш друг в данный момент от Люкси вас или меня. Но в то же время взгляд, которым его видят, определяет и сам Люкси: Look — see. Именно он ведёт почившего по мытарствам.
— И Аверьян проходит мытарства?
— Некоторые из них он уже прошёл, большая часть их ещё предстоит ему. Так он прошёл мытарство, испытующее грехи языка, Я называю это мытарство: «Жало мудрыя змеи». Наша аппаратура зафиксировала его и озвучила.
Анатолий осмотрелся. Со всех сторон Люкси кивал ему. Доктор Сапс нажал на пульт, и Анатолий увидел на экране свой кабинет. Он сам сидел за столом. Аверьян сидел напротив. Голос Аверьяна совершенно отчётливо произнёс:
— Что такое мозг сам по себе? Инструмент ненависти.
— Не подумайте, что ваш друг говорит это… в данный момент, — вмешался доктор Сапс. — Он сам обречён слушать, что говорил в своё время. Помните неуловимого Оле? Мы почти уже вернули к жизни героя афганской войны, а ваш друг спровоцировал его на выстрел в себя, то есть в вашего друга, в церкви, чтобы показать, какой он блестящий следователь. Вот вам инструмент ненависти.
— И с этим инструментом у них на всех один мозг — мозг доктора Сапса, — возвестил голос Аверьяна. Со всех сторон беззвучно захихикал Люкси.
Уклоняясь от его вездесущих подмигиваний, Анатолий вновь посмотрел на гроб Аверьяна и увидел у гроба женщину в белом халате. Анатолий не понимал, откуда она взялась при запертой двери. Её светло-каштановые волосы был стянуты на затылке тугим узлом. Внешность женщины показалась Анатолию знакомой. В руке у неё был шприц. Она наклонилась над гробом, готовясь сделать Аверьяну укол, но вдруг выпрямилась, сделала укол себе в предплечье и тут же исчезла.
— Вы узнали её? — усмехнулся доктор Сапс. — Это наша сотрудница Ксения. Она любила вашего друга, а он выслеживал её, подозревая, что она незаконно изымает органы у не совсем ещё умерших (вы сами видите, можно ли умереть совсем), и она сделала себе смертоносный укол у него на глазах, что повторила сейчас. Одно из двух: либо она будет вечно делать укол себе, напоминая, что ваш друг довёл её до самоубийства, или когда-нибудь всё-таки сделает укол ему, значит, она его не простила. Согласитесь, это почище всякого пламени. Адская мука — вечно любоваться содеянным вами же.
Освещение изменилось. На стенах-экранах Анатолий увидел православное богослужение. Служил Аверьян. Впрочем, среди молящихся мельтешил и кривлялся Люкси.
— Это мытарство лжи или призывания имени Божьего всуе, — словоохотливо откомментировал доктор Сапс. — Сами посудите: достоин ли совершать величайшие таинства ваш друг, предававшийся блудному сожительству с женщиной и доведший эту женщину до самоубийства. Не кощунствует ли он, совершая таинства? Согласитесь, это вопрос немаловажный. Остались ли на земле священнослужители, достойные причащать грешных человеков плотью и кровью Христа? А кто спасётся… без причащения? Я бы очень хотел услышать мнение вашего друга, присутствующего здесь (доктор Сапс кивнул в сторону гроба).
— Казалось бы, довольно и этого мытарства, — сказал Анатолий.
— Но это мытарство далеко не последнее, — продолжал доктор Сапс. Нажатием на пульт он вызвал на экране что-то вроде графика или календарика: — Извольте. Сегодня ваш друг проходит через пятое мытарство, мытарство лености.
Анатолий увидел, как со всех четырёх сторон метались и двигались люди. Не было видно только их лиц. Они либо уже прошли мимо него, либо, проходя, отворачивались. Но они подходили почти вплотную к нему. Анатолий с трудом удерживался от того, чтобы потрогать кого-нибудь из них. «Это же голограммы», — убеждал он себя, но в это плохо верилось. Постепенно среди мечущихся фигур нарисовалась ещё одна. Вместо лица у неё была маска, в руке молоток. Молотком фигура методически проламывала головы всем встречным. От неё отшатывались, закрывали лица руками, но молоток доставал всех. И Анатолий невольно закрыл лицо руками, когда молоток замахнулся на него.
— Look — see, — послышался голос доктора Сапса, — вот вам и Ломоносов, он же Михайло.
Когда Анатолий заставил себя отнять руки от лица, вокруг никого уже не было. Только Люкси хихикал со всех четырёх сторон, хлопая своими лягушачьими ладошками.
— Почему же это мытарство лености? — выдавил из себя Анатолий.
— Это мытарство лености для вашего друга, — пояснил доктор Сапс. — Он ведь подозревал, кто проломит ему голову, но не дал себе труда задержать его, да и вас не убедил, а мог бы постараться.
— Но почему же вы всё-таки не даёте мне похоронить его? — спросил Анатолий.
— Буду откровенен с вами. Потому что я рассчитываю… реанимировать его.
— Так реанимация… ещё возможна?
— По-моему, реанимация возможна всегда. Дело в том, что люди рождаются мёртвыми. Ад — реанимация без наркоза, рай — реанимация под наркозом.
— Какой же наркоз в раю?
— Так называемое райское блаженство. Любой наркотик предлагает ослабленную форму такого блаженства. С другой стороны, истинный рай — тоже искусственный рай.
— Но в раю и в аду, надеюсь, обходятся бон пересадки органов.
— Как сказать, — усмехнулся доктор Сапс. — Ведь ад и рай — инстанции но окончательные. Там тоже предстоит воскрешение, но плоти. Так что без пересадки органов не обойтись.
— У кого же их берут?
— Да всё у того же человечества. При воскрешении мёртвых тоже пересаживают органы, изъятые у вас же самих при этой жизни или у кого-нибудь другого, кому пересаживают ваши органы. Их тасуют, с позволения сказать. Здешняя жизнь, в конце концов, — непрерывная ампутация.
— И это называется «воскресение мёртвых»?
— Следует различать воскресение и воскрешение. А «воскресать» и «воскрешать» — вообще странные глаголы. Так, например, «воскресать» — глагол сугубо непереходный. Воскресать можно только самому. При этом первое лицо от глагола «воскресать» возможно и для совершенного, и для несовершенного вида, хотя воскресну — однократное действие. Кто воскрес, тот воскрес раз навсегда. А с другой стороны, я воскресаю… Это длительность, но однократная длительность, а глагол всё равно непереходный. Но от глагола «воскресить» образуется форма первого лица «воскрешу», та же самая, что от глагола «воскрешать», а это уже глагол переходный. Так, я воскрешу вашего друга, то есть надеюсь, что воскрешу, хоть он и противодействовал таким воскрешениям. Но «воскрешать» — глагол переходный, воскрешают кого-нибудь, кроме себя самого. И кто воскрешён, тот необязательно воскрес, ему ещё только предстоит воскреснуть. Таким образом, воскрешение — процесс, в отличие от воскресения. Впрочем, «воскрешу», «воскрешаю» — всего лишь формы глагола или громкие слова. Мы разве что возвращаем к жизни.
— Как это было с генералом Ефимцевым?
— Генерал Ефимцев, собственно говоря, не умирал. Так вот и Калерия Дарвиновна Параскевина не умирает уже восьмой год. Но ваш друг, по всем определениям, мёртв.
— И всё-таки? — заикнулся Анатолий.
— И всё-таки! Сделаем, что можем.
— А когда?
— Этого я пока не могу сказать вам. Но не беспокойтесь. Вас известят.
Дверь камеры автоматически открылась. Анатолий понял, что аудиенция закончена.
Вернувшись к себе в кабинет, Анатолий первым делом выполнил то, что посоветовал ему Аверьян при их последнем разговоре. Он выяснил, какие операции были произведены в Трансцедосе сразу же после возобновления операций, то есть на другой же день после убийства Аверьяна. Напоследок Аверьян сказал Анатолию, что к серийным убийствам в Мочаловке может иметь отношение муж или друг одной из прооперированных женщин. В центре доктора Сапса были произведены четыре операции. Был прооперирован отец очень богатого банкира, а также брат богатого предпринимателя. Из двух женщин одна приехала из Франции, привлечённая славой доктора Сапса. Ей пересадили почку. Другая была Людмила Синицына, сотрудница мочаловской библиотеки. Непонятно было, как она попала в Трансцедос и кто оплатил за неё невероятно дорогую операцию. Людмиле пересадили сердце. Сотрудник Трансцедоса заявил, что случай Людмилы Синицыной исключительно интересен с научной точки зрения и к тому же операция произведена из чистого человеколюбия.
Не составляло труда выяснить, что Людмила — мочаловская уроженка и всю жизнь жила в крохотной ветхой хибарке своей матери-сторожихи. Людмила работала в читальном зале мочаловской библиотеки, пока её не увезла «скорая помощь». Как она попала в Трансцедос, сотрудницы библиотеки сами не знали. Замужем Людмила никогда не была. Анатолий Зайцев спросил, не знают ли они что-нибудь о её друге. В ответ сотрудницы начали смущённо переглядываться, потом заговорила одна, а там и другие перестали скупиться на подробности.
Друг у Людмилы всё-таки был: Юрий Званцев, сын мочаловского плотника. С детства он ходил помогать отцу и, как говорится, гвоздь забить умел. Юрий закончил военную школу и был послан служить в воинскую часть. Дедовщина там расцветала пышным цветом. Особенно свирепствовал некто Гоша Двигатель. Его прозвали Двигателем, потому что он мог двинуть так, что подвинутый потом не вставал без посторонней помощи. Юрий Званцев сразу же предупредил Гошу, что за подобные выходки ему придётся ответить. Двигатель с пренебрежительной насмешкой посмотрел на молоденького лейтенанта. Но когда он «двинул» очередного щуплого новобранца и принялся избивать парнишку ногами, Званцев не удержался и двинул самого Двигателя, да так, что тот, падая, ударился головой о притолоку двери и получил тяжёлое сотрясение мозга, Против молодого офицера возбудили было уголовное дело, но, чтобы не марать часть, замяли его, только уволили Юрия Званцева из рядов. Ему некуда больше было податься, кроме как в ту же Мочаловку. Отец Юрия за это время умер. В комнате жила сестра Юрия с двумя детьми и с чередующимися мужьями. Друг его отца Василий Спиридонов, занимающийся ремонтом полуразвалившихся мочаловских домов, взял Юрия себе в подручные и позволял ему ночевать у себя в гараже. Однажды в дождливый день работы не было и Юрий зашёл в читальный зал за неимением другого пристанища. Там он спросил у Людмилы книгу Ленина «Государство и революция». Книга нашлась в библиотечном хранилище, и с тех пор Юрий повадился ходить в библиотеку, где читал исключительно Ленина.
— Он, вообще, интеллигентный, только странный, — говорили о нём сотрудницы библиотеки.
В пустом читальном зале у него завязался нескончаемый спор с Людмилой, пламенно верующей православной христианкой, духовной дочерью Аверьяна. Юрий называл себя марксистом-ленинцем, а в религии видел главный симптом социального зла, которое обездолило его в теперешнем обществе. Но чем яростнее они спорили, тем больше сближались. Однажды Людмила пригласила Юрия к себе починить крышу её развалюхи. Вскоре после этого Юрий окончательно поселился у неё. Они бы давно поженились, но Людмила категорически отказывалась регистрировать их брак без церковного венчания, а Юрий отвергал самую мысль об этом. Но Людмила всё равно с ним не расставалась, плакала и продолжала жить с Юрием во грехе. Может быть, и сердечная болезнь её обострялась от этого.
— У них такая любовь, такая любовь, — вздыхали сотрудницы. — Когда Людмилу увезла «скорая помощь», на Юрии лица не было. И с тех пор он ходит сам не свой.
Анатолию показали фотографию Людмилы. Дымчатые волосы, клубящиеся над выпуклым лбом. Глаза не то чтобы сумрачные, но пасмурные, как весенняя оттепель. Ничего особенного, а забыть невозможно. Анатолий решил, не откладывая, познакомиться с Юрием.
— Небось у своей, пьяница, — буркнула сестра Юрия с порога комнаты, не пригласив его войти. Она даже не знала, что Людмила лежит в Трансцедосе.
На стук в дверь Людмилиной халупы никто не ответил, но дверь была не заперта, и Анатолий вошёл. На кровати в одной майке тяжёлым пьяным сном спал Юрий. Светлые волосы слиплись у него на лбу. Телосложения он был отнюдь не богатырского, какие уж там накачанные мускулы, но Анатолий вспомнил, каково было Гоше Двигателю, когда его двинул лейтенант Званцев. На столе стояло несколько пустых водочных бутылок. А из-под кровати высовывалась ручка плотничьего молотка. Анатолий поднял молоток. С тупого конца на молотке была запекшаяся кровь и, по-видимому, присохшие частицы мозга. Ничего другого не оставалось, кроме как вызвать наряд милиции и оформить задержание. Юрия кое-как растолкали, надели на него наручники и увели.
Сперва Юрий говорил, что на молотке кровь бродячей собаки, набросившейся на него в переулке.
— Собаке собачья смерть, — вырвалось у него.
Но экспертиза показала, что кровь человеческая, более того, несомненно, это кровь Аверьяна. И Юрий сразу же признал, что Аверьяна убил он. Непонятно было, за что он его убил. Неужели Юрий предположил, что Аверьян требует от Людмилы разрыва с Юрием, если тот не согласится обвенчаться с ней? Но вряд ли такое требование имело смысл, когда Людмила лежит в Трансцедосе между жизнью и смертью. Сам Юрий в ответ на вопрос, за что он убил Аве рьяна, тупо повторял: «За опиум для народа». Он оживился только тогда, когда ему сказали, что операция удалась и Людмила жива. С дикой усмешкой он заявил, что ради неё перебил бы всех попов в России. От адвоката Юрий решительно отказался. А когда пожилая адвокатесса, всё-таки назначенная судом, указала ему на то, что он вредит себе, отказываясь сотрудничать со следствием, Юрий ответил, что ему повредить невозможно.
Некоторые сомнения вызывала у Анатолия установка следствия списать на Юрия все убийства, совершённые Ломоносовым, он же Михайло. Юрий твёрдо говорил, что не убивал ни одной женщины, а убил только попа. Но молодой следователь Кирилл Петрушин убедил прокуратуру, что, кроме Юрия, совершить эти убийства было некому. Молоток есть молоток. И в том, что убийства продолжались после ареста Юрия, Петрушин видел только отягчающее его вину обстоятельство: значит, у него есть соучастник, а то и последователь, может быть, образовалась целая секта головоломов. Тем скорее нужно осудить убийцу, чтобы хоть как-нибудь остановить эту эпидемию.
На суде Юрий заговорил. Он сказал, что избавил общество от мракобеса-церковника, мешавшего прогрессивному доктору спасать человеческие жизни. Но он, безусловно, сознаёт несовместимость собственной жизни с нынешним перестроечным растлением и поэтому требует для себя смертного приговора. Если ему в этом откажут из трусости, он всё равно добьётся своего. Потом, как бы спохватившись, он добавил, что убил попа, но никаких женщин не убивал.
В зале послышались крики, требовавшие четвертовать убийцу, содрать с него, живого, кожу, сварить его в кипящем масле. Но суд приговорил Юрия всего лишь к пожизненному заключению в тюрьме, в камере исключительного режима. В зале была Людмила, только что выписавшаяся из Трансцедоса. Юрий искал глазами её глаза. Она отвернулась от него.
Но от неё самой тоже отворачивались. И не только отворачивались. Вокруг послышался ропот. Голоса обвиняли Людмилу в том, что её хахаль убил батюшку Аверьяна, что ей пересадили сердце одной из жертв.
Юрия отправили на остров Горючий, в колонию под названием «Белый кречет». Между тем Анатолия мучила мысль: что-то здесь не так. Операции, действительно, прекращались в Трансцедосе и возобновились на другой день после убийства Аверьяна. Что, если доктор Сапс поставил Юрию такое условие: убить Авеьяна, если он хочет, чтобы Людмила была прооперирована? Или Юрий сам угадал, что доктор Сапс от него хочет? Последнее слово Юрия на суде делало такое предположение весьма вероятным. Но если убийство Аверьяна заказал доктор Сапс, зачем все эти разговоры о его воскрешении, зачем все эти процедуры и манипуляции в камере доктора Сапса? Чтобы заморочить следствие? Но для следственных действий против доктора Сапса и так нет оснований. Может быть, Юрий в отчаянии от болезни Людмилы сам выдумал мотив для убийства её духовного отца? Но всё равно Анатолий не мог себе представить Юрия убивающим беззащитных женщин на улицах Мочаловки.
А через несколько дней был арестован их настоящий убийца, тот самый Ломоносов, он же Михайло. Трудно было поверить, что на улицах Мочаловки свирепствовал этот расхлябанный красавчик, не так уж редко появлявшийся на экранах телевизоров. Эдгар Кузьмищев, третьеразрядный актёр, подававший в прошлом надежды, давно уже прозывался Энди, уменьшительное или сокращённое имя от «Эндимион», так как покровительницей Энди была небезызвестная Артемида Гавриловна Белкина, а Эндимион — тайный возлюбленный Артемиды, богини луны и охоты. Артемида Гавриловна была видной деятельницей шоу-бизнеса, менеджером, продюсером и т. д. Недавно она приобрела целый телеканал, где широко рекламировался Трансцедос. Она держала Энди у себя на даче в Мочаловке, всё реже и реже выпуская его на экран, но прельщая невероятно радужными перспективами, например главной ролью в телесериале «Многогрешный маркиз» (о маркизе де Саде). Будто бы она даже работала с Энди над этой ролью в мочаловском уединении, но работа для Энди сводилась, главным образом, к сексуальным услугам, о чём все знали. Артемида Гавриловна была дама крупная во всех смыслах слова, и ей давно уже перевалило за шестьдесят, а Энди не исполнилось ещё тридцати. Волосы Артемида Гавриловна красила в переливчатый лунный цвет, а la Артемида. Она навещала Энди на даче, наезжала раза два в месяц, иногда на несколько дней, и тогда Энди полагалось работать по полной программе. Впрочем, и в остальное время Артемида Гавриловна не давала Энди спуску. Он должен был вживаться в одиночное заключение, которое маркиз претерпевал в Бастилии пять лет, да ещё до этого пять с половиной лет в Венсенском замке. В отсутствие Артемиды на дачу не должны были приезжать не только женщины, но и мужчины (учитывая природные данные Энди). Артемида Гавриловна установила такой режим для своего питомца не из ревности, а по гигиеническим соображениям. Она боялась заразиться СПИДом. Однажды Артемида Гавриловна приехала поздно вечером без предупреждения (машину она водила сама). Энди отсутствовал, правда, скоро вернулся, и у него в хозяйственной сумке, кроме батона и бутылки вина, Артемида Гавриловна увидела молоток. Она не отказала себе в ночи, ради которой приехала, но отбыла рано утром и из своего офиса сразу позвонила в угрозыск. Кирилл Петрушин склонен был счесть её звонок дамской истерикой, но Анатолий Зайцев установил за Артемидиной дачей наблюдение, и на следующий вечер Энди был задержан, когда выходил за ворота с той же хозяйственной сумкой, в которой были молоток и чёрная маска Ломоносова (маска была сделана из чёрного артемидина чулка; Энди натягивал её на лицо, издали облюбовав свою жертву). Энди особенно не отпирался, скорее, смаковал содеянное, говорил, что не помнит, сколько их было, во всяком случае, больше тридцати. Чувствовалось, что прозвище Ломоносов или Михайло — для него реванш за «Энди», которого он тоже разыгрывал. «Таков мой эндшпиль, хэппи-энд», — кокетливо напевал Кузьмищев, то ли начиная, то ли заканчивая бардовскую песню, Невероятно, но привлечь к себе внимание Энди пытался даже при своих ночных походах. Одежда его жертв, как правило, была в беспорядке. Предполагали, будто убийца собирался совершить сексуальные действия со своей жертвой, но кто-то его спугнул. На самом деле Энди искал мобильник и, найдя его, звонил в «Скорую помощь». Уходя, он бросал мобильник рядом с жертвой. Отпечатки пальцев на мобильнике не оставались, так как Энди перчаток не снимал. Узнав, что одну из его жертв отвезли в Трансцедос, Энди старался так нанести удар, чтобы женщина не сразу умирала. «В интересах науки», — гордо сказал он. Поэтому и бил он непременно острым концом молотка. «Остроконечник и тупоконечник, Свифта на них нет», — усмехнулся Кирилл Петрушин. Постепенно Энди разоткровенничался и заговорил со следователем, как с психоаналитиком. Внешность его производила впечатление на мочаловских девушек. С одной из них вопреки запрету Артемиды он совсем было сблизился, но у него ничего не вышло, по вине Темы (так вместе с творческой общественностью Энди называл Артемиду Гавриловну). Тема совершенно опустошала его, и с другими он был не способен ни на что, только вымещал на них своё бессилие. Он подкараулил свою пассию в тёмном переулке, преградил ей дорогу и ударил молотком в переносицу, зная, что такой удар смертелен. Потом он выискивал такую, которая шла ночью одна и чья походка возбуждала его, натягивал маску из Артемидина чулка, чтобы жертва в случае чего его не узнала, и ударял молотком сзади, метя в темя, но так, чтобы жертва по возможности умерла не сразу. И по-видимому, органы таких не совсем умерших жертв иногда использовались Трансцедосом, что не удалось в точности установить. Энди утверждал, что Темочка давно знала о его ночных подвигах, и они её только возбуждали. В угрозыск она позвонила потому, что не застала его, когда ей очень хотелось… Напротив, Артемида Гавриловна настаивала на том, что спаслась чудом. Он до сих пор не убил её только потому, что всё ещё рассчитывал на роль маркиза де Сада. В своём последнем слове на суде Энди упирал на то, что использовал молоток в интересах науки и просил сохранить для отечественной культуры выдающегося актёра. Он явно рассчитывал, что о нём уже снимают фильм и непременно покажут его по телевидению. Энди убеждал себя в этом, уже сидя в тюрьме «Белый кречет» и выспрашивая охранников, как им понравился фильм.
Анатолия Зайцева угнетало другое. Он не мог примириться с тем, что на Юрии висит чуть ли не полсотни убийств, совершённых Кузьмищевым, и никто не собирается пересматривать его дело, хотя, конечно, и убийство Аверьяна тянет на пожизненное заключение. Он обдумывал свои дальнейшие шаги, когда к нему в кабинет, как прежде, без стука, вошёл Аверьян.
В первую минуту Анатолий даже не удивился, но тут же всё вспомнил. Ему показалось, что из-за плеча у Аверьяна выглядывает Люкси.
— Ты… жив? — пролепетал Анатолий. — Он воскресил тебя?
— Воскресить может только Бог… в своё время, вернее, когда времени уже не будет, — ответил Аверьян. — Если я здесь, значит, я не был мёртв.
— Но ты должен быть благодарен ему, доктору Сапсу, за то, что ты здесь.
— Тогда, прежде всего, я должен быть благодарен ему за то, что мне проломили голову.
— Так это всё-таки он? По его подстрекательству?
— Во всяком случае, не без него. Но не будем об этом. Мы всё равно ничего не докажем… как всегда.
— И ты знал, что тебя убьют… кто тебя убьёт? Не знаю, как сказать. Почему ты не остановил его?
— Потому что нельзя было остановить его, пока он не сделал то, что сделал. К тому же тогда Людмила бы умерла. Ей не стали бы делать операцию.
— И ты… чтобы её спасти, подставил себя под молоток?
— Да, чтобы её спасти и не только её.
— Но ты же… ты был мёртв. Это установлено.
— Значит, пора пересмотреть наше представление о смерти. Раз я сейчас жив, значит, я не был мёртв.
— Но ты считался мёртвым по всем законам. Если он хотел тебя устранить, зачем он вернул тебя… к жизни?
— Чтобы произвести ещё одну сенсацию. И чтобы обезопасить себя. Теперь, что бы я ни сделал, я этим обязан ему. Если я расследую его деятельность, всё равно это он направляет меня через пластинку, вмонтированную в череп. Он думает, что обезвредил меня.
— А ты что думаешь предпринять?
— Прежде всего нужно пересмотреть дело Юрия Званцева. Он не совершал убийства. Пожизненное заключение должно быть заменено пусть длительным, но всё-таки сроком.
В тот же день появились сенсационные сообщения о воскрешении убитого иеромонаха. Отсюда следовало, что Юрий Званцев совершил убийство, даже если Аверьян теперь жив (благодаря доктору Сапсу), и пересматривать приговор к пожизненному заключению нет никаких оснований. Опровержение Аверьяна промелькнуло где-то в малотиражной печати со снисходительным комментарием, что достопочтенный иеромонах (возможно, мученик) не совсем адаптировался к своему воскресению. Напомнили и о пластинке доктора Сапса в его черепе, без которой Аверьян вряд ли в состоянии что-нибудь предпринимать. Аверьян больше ни на что не возражал. Он только устраивал судьбу Людмилы. Она по-прежнему жила в своей хибаре как зачумлённая. От неё уже не просто отворачивались, от неё отвернулись все. Упорно говорили, что ей пересажено сердце убитой, и Юрий для этого её убил. Только сотрудницы библиотеки в ночной темноте навещали её, приносили хлеб и молоко. В один прекрасный день соседи увидели, что Людмилина хибарка заколочена. Аверьян препроводил её в таинственный монастырь, чьи насельницы, говорят, не все принадлежали к человеческому роду, например, сестра Акулина, в миру Аква Дунина.
А потом Аверьян уехал на остров Горючий и долго не возвращался. Анатолий уже встревожился, не стало ли Аверьяну хуже без врачебной помощи доктора Сапса. Со временем до Анатолия стали доходить слухи, будто Аверьян всё-таки не в себе: пытается превратить в монастырь тюрьму для пожизненно заключённых. И опять Аверьян зашёл к нему в кабинет неожиданно, как ему свойственно. На этот раз Аверьян кое-что рассказал своему другу. Его не сразу допустили к Юрию. Начальник режима не хотел брать на себя ответственность. Юрий наводил ужас на всю тюрьму, на заключённых и на охранников. Его сокамерник, вырезавший целую семью ради грабежа, со слезами добился перевода в другую камеру, хотя Юрий не трогал его, только не говорил ему ни слова. Но вот на тюремных надзирателей Юрий набрасывался неоднократно, и это не были взрывы ярости. Анатолию вспомнились его слова на суде, что он всё равно добьётся своего. Юрий добивался, чтобы его пристрелили.
Для начальника тюремного режима Аверьян был всё-таки следователем, хотя и бывшим, к тому же духовным лицом, что в наше время тоже немаловажно. Смущало начальника то, что Юрий отбывает пожизненное заключение за убийство Игнатия Бирюкова, а теперь встречи с ним требует этот самый Бирюков (Аверьян в монашестве), числившийся или даже всё ещё числящийся убитым, хотя документы у него вроде бы уже в порядке. Наконец начальник уступил следователю, о котором кое-что слышал. Юрий вошёл, пригнувшись, в специальную камеру, в сопровождении двух надзирателей. Он был в наручниках, как особо опасный.
Но когда он увидел Аверьяна, с ним что-то произошло. Лицо его осветилось. Ничего подобного никто в тюрьме до сих нор не индол. Аверьян убедился, что Юрий пришпорил себя к смерти за убийство Аверьяна. Безо всякого вступления Аверьян сказал Юрию, что он к нему от Людмилы, что она жива-здорова и ей хорошо. В ответ на вопросительный взгляд Юрия Аверьян сообщил ему, что Людмила в монастыре, хотя она пока ещё не монахиня. Юрий нахмурился было, но Аверьян напомнил ему, что он тоже в монастыре, переделанном в тюрьму. Тюрьма «Белый кречет» стояла на острове среди озера, называвшегося Бельм, а на соседнем острове монастырь был уже восстановлен. Не дожидаясь ответа от Юрия, Аверьян рассказал ему, что схимники и затворники сами себя подвергали режиму, такому же, а то и более строгому, чем режим пожизненного заключения. Придерживаясь такого режима, они жили в преддверии рая или уже в раю. Юрий промолчал, но в его молчании Аверьян что-то расслышал.
На другой день Юрий отказался от тюремной баланды, ел только хлеб и пил кипяток. Аверьян объяснил начальнику, что Юрий так понимает монастырский устав. Юрию Аверьян напомнил, что он может покуда есть всё, что ему дают, поскольку он ещё не монах, а монахом сможет стать, если отбудет свой срок. Да, вполне возможно, что пожизненное заключение ему заменят сроком, так как он не убийца. Юрий исповедался Аверьяну, и тот причастил его. С тех пор надзиратели видели, как Юрий подолгу, почти весь день стоит в своей камере на коленях, не иначе как молится.
Обращение Званцева не прошло бесследно ни для надзирателей, ни для самого начальника режима. Он позволил Аверьяну посетить остальных заключённых, многие из которых попали сюда благодаря расследованиям Аверьяна. Некоторые приняли тюремный режим за монастырский устав, потому что им ничего другого не оставалось, другие, как Юрий, нашли в покаянии самих себя.
— Выходит, свобода, действительно, осознанная необходимость, — усмехнулся Анатолий Зайцев.
— Да, в камере доктора Сапса, — ответил Аверьян.
— Значит, если не камера доктора Сапса, то монастырь?
— Монастырь наш Россия, — кивнул Аверьян.
7.03.2008.
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